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Raon feidhme agus cur i bhfeidhm

Is é is aidhm don Rialachdn seo modh comhchuibhithe domhanda a sholdthar chun leibhéil na n-astaiochtai
fiorthiomana 6 chomhdhuile gdsacha agus 6 chdithnini gdsacha 6 theithicli saothair éadroim a chinneadh.

T4 feidhm ag an Rialachdn seo maidir le cinedlcheadu feithicli i gcatagdiri M, nach mé a mais tagartha nd 2 610 kg
agus maidir le feithicli i gcatagdiri M, agus N; nach mé a mais tagartha nd 2 610 kg agus nach mé a n-uasmhais
ualaithe atd incheadaithe go teicnitil nd 3 500 kg i dtaca lena nAstaiochtai Fiorthiomana.

Arna iarraidh sin don mhonaréir, féadfar cinedlcheadt arna dheond faoin Rialachdn seo a leathnd 6 na feithicli
thuasluaite go feithicli i gcatagdiri M; nach mé a mais tagartha nd 2 840 kg agus feithicli i gcatagdiri M, agus N,
nach mé a mais tagartha nd 2 840 kg agus nach mé a n-uasmhais ualaithe atd incheadaithe go teicnitil nd
3 500 kg agus a chomhlionann na ceanglais a leagtar sios sa Rialachdn seo.

T4 Feithicl{ Lanleictreacha agus Feithicli Cille Breosla lasmuigh de raon feidhme an Rialachdin seo.

Giorrachdin

Leis na giorrichdin, déantar tagairt chinedlach d’thoirmeacha uatha agus iolra na dtéarmai giorraithe.

CLD —  Brathadéir Ceimealonrach

Cvs —  Sampldir Toirt-Thairiseach

DCT —  Tras-seoladh dé-chrdgach

ECU —  Aonad Rialaithe Innill

EFM —  Meadar Ollsreafa Sceite

FID —  Brathaddir lantichdin Lasrach

FS —  Scéla iomldn

GNSS —  Céras Domhanda um Loingseoireacht Satailite

HCLD —  Brathad6ir Ceimealonrach Téite

HEV —  Feithicil Leictreach Hibrideach

ICE — Inneall Déchdin Inmhednaigh

GPL —  Gas Peitriliam Leachtaithe

NDIR —  Anailiseoir Infridhearg Neamhspréite

NDUV —  Anailiseoir Ultraivialait Neamhspréite

GN —  Gés Nadartha

NMC —  Deighilteoir gan meatdn

NMC-FID —  Deighilteoir gan meatdn i gcomhcheangal le Brathadéir
lantichdin Lasrach

NMHC —  Hidreacarb6in neamh-mheatdin

NOVC-HEV —  Feithicil leictreach hibrideach gan luchtii seachtrach

OBD —  Diagndisic ar bord

OVC-HEV —  Feithicil leictreach hibrideach le luchtd seachtrach

PEMS —  Coras Iniompartha chun Astaiochtai a Thomhas

RPA —  Dlis Dearfach Coibhneasta

ECM —  Earrdid Chaighdednach an Mheastachdin

THC —  Ilomlan na hidreacarbén
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3.2.9.

3.2.10.

3.2.11.

3.2.12.

VIN —  Uimbhir Aitheantais Feithicle

WLTC —  Timthriall tdstdla comhchuibhithe domhanda d'theithicli
éadroma

WLTP — Nos Imeachta Tdstdla Comhchuibhithe Domhanda d’Fheithicli
Eadroma

WWH-OBD —  Coras Diagnoisice lonsuite atd Comhchuibhithe ar Bhonn
Domhanda

Sainmhinithe

Chun criocha an rialachdin seo, beidh feidhm ag na sainmhinithe seo a leanas:

Ciallaionn ‘cinedl feithicle maidir le hAstaiochtai Fiorthiomdna® grapa feithicli nach bhfuil éagstil le chéile i leith na
gcritéar arb éard atd iontu ‘aicme tdstdla PEMS’ mar a shainmhinitear i mir 6.3.1.

Trealamh tastéla

Ciallaionn ‘cruinneas’ an difrfocht idir luach tomhaiste agus luach tagartha, atd inrianaithe go caighdedn ndisitinta
né idirndisitinta agus lena dtugtar tuairisc ar chruinneas toraidh, mar a léiritear i bhFior 1.

Ciallaionn ‘cuibheoir’ i gcomhthéacs an rialachdin seo pdirteanna meicnidla lenar féidir an fheithicil a nascadh le
nascOir gairis tombhais a tsdidtear go coitianta né atd caighdednaithe.

Ciallaionn ‘anailiseoir’ aon ghaireas tomhais nach cuid den fheithicil é ach a shuitediltear chun titichan né méid na
dtruailledn gdsach né cdithnineach a chinneadh.

Ciallaionn ‘calabrii’ an proiseas chun freagairt an chérais tomhais a shocrd ionas go n-aontaionn a aschur le raon
combharthai tagartha.

Ciallaionn ‘gds calabriichdin’ meascan gdis a usdidtear chun anailiseoirf gdis a chalabr.

Ciallaionn ‘aga neamhfhénaimh’ an difriocht ama idir an t-athrti ar an gcomhphadirt atd le tomhas ag an bpointe
tagartha agus freagairt corais de 10 faoin gcéad den 1éamh deiridh (t,0) agus an téireaddir sampldla 4 shainmhinia
mar an pointe tagartha, mar a léiritear i bhFior 2.

Ciallafonn ‘scdla iomldn’ an raon iomldn d’anailiseoir, d’uirlis tomhais sreafa né de bhraiteoir mar atd sonraithe ag
monardir an trealaimh né an raon is airde a tsdidtear don tdstdil shonrach.

Ciallaionn fachtéir freagartha do hidreacarbén’ de chuid speicis hidreacarbdin ar leith an c6éimheas idir léamh
brathadéra jantichdin lasraigh agus titichan an speicis hidreacarbéin faoi bhreithniti sa sorcéir gais tagartha, arna
shloinneadh mar ppmC1.

Ciallaionn ‘mdrchothabhdil’ comhphdirt n6 moddl a choigeartd, a dheisid né a athsholdthar a d'théadfadh difear a
dhéanamh do chruinneas tomhais.

Ciallaionn ‘torann’ dhd oiread fhréamh mhedn na gcearnég de dheich ndiall caighdednach, agus gach ceann acu 4
riomh 6 na freagairti nialais arna dtomhas ag miniciocht leantinach ar iolrai de 1,0 Hz { le linn thréimhse 30
soicind.

Ciallaionn ‘hidreacarbdin neamh-mheatdin’ (NMHC) iomldn na hidreacarbén (THC) ltide ionchur an mheatdin (CH,).

Ciallaionn ‘beachtas’ a mhéid a léiritear na torthai céanna le tomhais arna ndéanamh aris agus aris eile faoi dhélai
gan athrd (Fior 1).
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3.2.13.

3.2.14.

3.2.15.

3.2.16.

3.2.17.

3.2.18.

3.2.19.

3.2.20.

3.2.21.

3.2.22.

3.2.23.

3.2.24.

3.2.25.

3.2.26.

3.2.27.

3.2.28.

Ciallafonn ‘Iéamh’ an luach uimhritil a thaispednann anailiseoir, uirlis tomhais sreafa, braiteoir n6 aon ghaireas
tomhais eile a chuirtear i bhfeidhm i gcomhthéacs na dtomhas ar astafochtaf feithicle.

Ciallaionn ‘luach tagartha’ luach atd inrianaithe go caighdedn ndisitinta né idirndisitinta, mar a léiritear i bhFior 1.

Ciallafonn ‘aga freagartha’ (teo) an difriocht ama idir an t-athrd ar an gcomhphdirt atd le tomhas ag an bpointe
tagartha agus freagairt chérais ag 90 faoin gcéad den léamh criochnaitheach (tq0) agus an téireaddir sampldla 4
shainiti mar an pointe tagartha, ina bhfuil an t-athrd ar an gcomhphdirt thomhaiste 60 faoin gcéad scala iomlédn
(FS) ar a laghad agus ina dtarlaionn an t-athrd i nios 1t nd 0,1 soicind. Is éard atd in aga freagartha an chorais an
t-aga neamhfhénaimh ar an gcdras agus aga éirithe an chérais, mar a léiritear i bhFior 2.

Ciallafonn ‘aga éirithe’ an difriocht ama idir an fhreagairt ag 10 faoin gcéad agus ag 90 faoin gcéad den léamh
criochnaitheach (t; go too) mar a léiritear i bhFior 2.

Ciallaionn ‘braiteoir’ aon ghaireas tomhais nach cuid den fheithicil féin é ach a shuitediltear chun paraiméadair
seachas titichan na dtruailledn gdsach agus cdithnineach agus ollsreabhadh an sceite a chinneadh.

Ciallaionn ‘tacarphointe’ an luach sprice a bhfuil sé d’aidhm ag céras rialaithe é a bhaint amach.

Ciallafonn éise’ uirlis a choigeartd ionas go bhfreagraionn sé go cui do chaighdedn calabriichdin arb éard atd ann
idir 75 faoin gcéad agus 100 faoin gcéad den uasluach i raon na n-uirlisi né sa raon tsdide a bhfuil suil leis.

Ciallaionn ‘freagairt réise’ an mhednfhreagairt ar chomhartha réise thar eatramh ama 30 soicind ar a laghad.

Ciallaionn féithiil freagartha réise’ an difriocht idir an mhednfhreagairt ar chomhartha réise agus an comhartha réise
iarbhir a thombhaistear thar thréimhse shainithe tar éis d’anailiseoir, d'uirlis tomhais sreafa né do bhraiteoir a
bheith réisithe go cruinn.

Ciallaionn ‘iomldn na hidreacarbén’ (THC) suim na gcomhdhdl so-ghalaithe uile atd intomhaiste ag brathaddir
iantichdin lasrach (FID).

Ciallafonn ‘inrianaithe’ an cumas tomhas n6 léamh, tri shlabhra compardidi gan bhriseadh, a nascadh le caighdedn
ndisitnta n6 idirndisiinta.

Ciallaionn ‘aga trasfhoirmithe’ an difriocht ama idir athri ar thitchan né ar shreabhadh (t,) ag an bpointe tagartha
agus freagairt cérais de 50 faoin gcéad den léamh deiridh (tso) mar a léiritear i bhFior 2.

Ciallaionn ‘cined! anailiseora’ grapa anailiseoiri arna dtdirgeadh ag an monaréir céanna a chuireann prionsabal
comhionann i bhfeidhm chun an titichan de chomhphdirt ghdsach shonrach amhdin né lion na gcdithnini a
chinneadh.

Ciallaionn ‘cinedl an mhéadair ollsreafa sceite’ grapa de mhéadair ollsreafa sceite arna dtdirgeadh ag an monardir
céanna ag a bhfuil feaddn a bhfuil trastomhas inmhednach den chinedl céanna acu agus a fheidhmionn ar
phrionsabal comhionann chun réta ollsreafa an ghdis sceite a chinneadh.

Ciallafonn fiorit” an proiseas trina ndéantar meastni ar ¢é acu a aontalonn né nach n-aontaionn aschur tomhaiste
n6 riofa anailiseora, uirlise tomhaiste sreafa, braiteora, comhartha né modha le comhartha né luach tagartha
laistigh de thairseach réamhchinntithe amhdin né nios mé le haghaidh a ghlactha.

Ciallaionn ‘nialas’ calabrii anailiseora, uirlise tomhais sreafa né braiteora ionas go dtugann sé freagairt chruinn ar
chomhartha nialais.

ELL http://data.europa.eu/elijreg/2024/211/oj



101, 12.1.2024 GA

3.2.29. Ciallafonn ‘gds nialasach’ gas nach bhfuil aon anailit ann, a dsdidtear chun freagairt an nialais a shocrd ar anailiseoir.

3.2.30. Ciallaionn ‘freagairt an nialais’ an mhednthreagairt ar chomhartha nialais thar eatramh ama 30 soicind ar a laghad.

3.2.31. Ciallaionn féithiti fhreagairt an nialais’ an difriocht idir an mhednfhreagairt ar chomhartha nialais agus an
comhartha nialais iarbhir a thomhaistear thar thréimhse shainithe tar éis d’anailiseoir, d'uirlis tomhais sreafa n6
do bhraiteoir a bheith calabraithe go nialas go cruinn.

Fior 1

Sainmhinid ar chruinneas, ar bheachtas agus ar luach tagartha

Luach tagartha

A
dlas

L. cruinneas
dochulachta

A

beachtas

luach

Fior 2

Sainmhinid ar agai neamhfhénaimbh, éirithe, trasthoirmithe agus freagartha

Gas
A Anailiseoir

(d)

; (a) Aga neamhfhénaimh
: (b) Aga éirithe

i (c) Aga trasthoirmithe

: (d) Aga freagartha

(c)

<
<

Freagairt

i Tonchur
Céime

> . > Am
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3.3.

3.3.10.

3.3.11.

Saintréithe feithicle agus an tiomdanaf

Ciallaionn ‘mais iarbhir na feithicle’ mais na feithicle in ord reatha méide mais an trealaimh roghnaigh ata feistithe ar
theithicil aonair.

Ciallafonn ‘gairis chiinta’ aon ghaireas n6 aon chéras neamh-imeallach a idionn, a thiontafonn, a stérdlann né a
sholdthrafonn fuinneamh, a shuitediltear san fheithicil chun criocha eile seachas tiomdint na feithicle agus nach
meastar, dd bhri sin, gur cuid den ghléasra cumhachta iad.

Ciallaionn ‘mais na feithicle in ord reatha’ mais na feithicle, agus a humar breosla né a humair bhreosla lionta ag ar a
laghad 90 faoin gcéad dd toilleadh, lena n-diritear mais an tiomdnai, an bhreosla agus na leachtanna, agus {
feistithe leis an trealamh caighdednach i gcomhréir le sonrajochtai an mhonaréra agus, nuair atd siad feistithe,
mais an chabhalra, an chdbdin, an chiipldin agus an rotha/na rothai breise, chomh maith leis na huirlisi.

Ciallaionn ‘uasmhais tdstdla incheadaithe na feithicle’
(a) Mais iarbhir na feithicle; agus

(b) 90 faoin gcéad den difriocht idir an uasmhais ualaithe atd incheadaithe go teicnitil agus mais jarbhir na
feithicle (Fior 3).

Ciallaionn ‘odaiméadar’ uirlis lena léiritear don tiomdnai an fad iomlén a tiomdineadh san fheithicil 6 tdirgeadh {.

Ciallaionn ‘trealamh roghnach’ na gnéithe go léir nach bhfuil san direamh sa trealamh caighdednach a fheistitear ar
theithicil faoi fhreagracht an mhonardra agus a fhéadfaidh an custaiméir a ordd.

Combhthreagraionn ‘cdimheas idir cumhacht agus mais tdstdla’ don chéimheas idir cumhacht rétaithe innill an innill
déchdin inmhednaigh thar mhais tdstdla na feithicle tdstdla mar a shainmhinitear i mir 8.3.1.

Is éard atd i gceist le ‘cdimheas idir cumhacht agus mais’ an céimheas idir an chumhacht rétaithe agus mais na feithicle
in ord reatha.

Ciallafonn ‘cumhacht rdtaithe innill (P,..,)” glanchumhacht uasta an innill né an mhétair in kW de réir cheanglais
Rialachdn Uimh. 85 6 na Ndisitiin Aontaithe.

Ciallaionn ‘uasmhais ualaithe atd incheadaithe go teicniiil’ an uasmhais a chionroinntear ar fheithicil ar bhonn
suitedlacha a déanaimh agus a feidhmiochtai dearaidh.

Ciallaionn faisnéis OBD feithicle’ faisnéis a bhaineann le céras diagndiseach ar bord d’aon choras leictreonach ar an
bhfeithicil.
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3.4.

3.4.1.

3.4.2.

3.4.3.

3.4.4.

3.5.

Fior 3

Sainmhinithe maise

Difriocht idir 90% den

an mhais difriocht idir

ualgithe ata an mhais

incheadaithe valaithe atd

go teicniil incheadaithe

agus an go teicnidil

mhais iarbhir agus an

mhais iarbhir

Mais i
Ualaithe atd Mais an U-m-nhals'
Incheadaithe trealaimh B
pirowvon roghnaigh at incheadaithe

feistithe *”

Mais iarbhir
Mais in ord na feithicle

@)
reatha

() ciallaionn sé mais na feithicle, agus a humar breosla né a humair bhreosla lionta ag ar a laghad 90 faoin gcéad
dé toilleadh, lena n-diritear mais an tiomdnai, an bhreosla agus na leachtanna, agus { feistithe leis an trealamh
caighdednach i gcomhréir le sonraiochtai an mhonaréra agus, nuair atd siad feistithe, mais an chabhalra, an
chabdin, an chipldin agus an rotha/na rothai breise, chomh maith leis na huirlisi.

() ciallaionn sé na gnéithe go 1éir nach bhfuil san direamh sa trealamh caighdednach a theistitear ar theithicil faoi
fhreagracht an mhonaroéra agus a théadfaidh an custaiméir a ordu.

Cineélacha feithicli

Ciallaionn feithicil fleisc-bhreosla’ feithicil ina bhfuil céras stérdla breosla amhdin agus atd in ann feidhmia ar
mheascdin éagsila de dhd bhreosla n6 nios mo.

Ciallaionn feithicil mhonabhreosla’ feithicil atd deartha ar shli go bhfeidhmeoidh si go priomha ar chinedl amhdin
breosla.

Ciallaionn eithicil leictreach hibrideach gan luchtii seachtrach’ (NOVC-HEV) feithicil leictreach hibrideach nach féidir a
luchtii 6 thoinse seachtrach.

Ciallaionn feithicil leictreach hibrideach le luchtii seachtrach’ (OVC-HEV) feithicil leictreach hibrideach ar féidir a luchti
6 thoinse seachtrach.

Riomhanna
Ciallaionn ‘Comhéifeacht chinntitichdin’ (1?)

i 2
Yic1 (Yi - ap- (01”[))

=1 ;
z;:ﬂyr 7)?
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I gcds na luachanna seo a leanas a bheith i gceist:

Is é a,
Iséa,
Is é x;
Yi
y

n

trasphointe aise na line ctlchéimnithe

fana na line cdlchéimnithe

an luach tagartha tomhaiste

luach tomhaiste an pharaiméadair atd le fiord
mednluach an pharaiméadair atd le fiort

lion na luachanna

Ciallaionn ‘Comhéifeacht comhghaoltichdin’ (r)

Z?:]l(x,- - X)X

-y

. \/27;11(th 3>2X\/z:":711(yr 7

[ gcds na luachanna seo a leanas a bheith i geeist:

Is é x;
Iséy;
Iséx
Iséy

Isén

an luach tagartha tomhaiste

luach tomhaiste an pharaiméadair atd le fiord
an mednluach tagartha

mednluach an pharaiméadair atd le fiort

lion na luachanna

Ciallaionn ‘fréamh mhedn na gcearndg’ (X,s) fréamh chearnach mhedn uimhriochtuil na gcearndg luachanna agus a
shainmhinitear mar:

= ViXlx
Xy = A[3 2 X

[ gcds na luachanna seo a leanas a bheith i geeist:

Is é x;

Isén

an luach tomhaiste né riofa

lion na luachanna

Ciallafonn fdna’ ctlchéimnithe linigh (a,):

Isé

Xi

Iséy;
Iséx
Iséy

Isén

a,

Y1y ¥

luach iarbhir an pharaiméadair tagartha
luach iarbhir an pharaiméadair atd le fiord
mednluach an pharaiméadair tagartha
mednluach an pharaiméadair atd le fior

lion na luachanna

Ciallaionn ‘earrdid chaighdednach an mheastachdin’ (SEE):

_ 1/2?: i -9)*
SEE = 1”72

2

)2
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3.6.

3.6.1.

3.6.2.

3.6.3.

3.6.4.

3.6.5.

3.6.6.

3.6.7.

3.7.

3.8.

3.8.1.

3.8.2.

i gcds na luachanna seo a leanas a bheith i gceist:

Iséy luach measta an pharaiméadair atd le fiorti
Iséy, luach iarbhir an pharaiméadair atd le fiorti
Isén lion na luachanna

Ginearalta

Ciallaionn ‘tréimhse fuarthosaithe’ an tréimhse 6 thiis na téstdla mar a shainmhinitear i mir 3.8.5. go dti go mbeidh
an fheithicil ar sidl ar feadh 5 néiméad. M4 chinntear teocht an fhuarthdin, criochnajfonn an tréimhse
fuarthosaithe nuair a bhionn an fuarthan 70 °C ar a laghad den chéad uair ach trdth nach déanai nd 5 néiméad
tar éis thas na tdstdla. I gcds nach féidir teocht an fhuarthdin a thombhas, arna iarraidh sin don mhonaréir agus le
ceadil an tidardis ceadaithe, féadfar teocht ola an innill a sdid in ionad theocht an thuarthdin.

Ciallafonn ‘astaiochtai critéar’ na comhdhdile astaiochta sin a leagtar sios teorainneacha ina leith i reachtaiocht
réigitinach.

Ciallafonn ‘inneall déchdin inmhednaigh dighniomhachtaithe’ inneall déchdin inmheanaigh a bhfuil feidhm ag ceann
amhdin de na critéir seo a leanas maidir leis:

(@) Is é <50 rpm luas taifeadta an innill;

(b) N6 nuair nach dtaifeadtar luas an innill, tomhaistear an rata ollsreafa sceite ag < 3 kg/h.

Ciallaionn ‘“oilleadh an innill’ ceachtar diobh seo a leanas:
(a) 1gcas inneall loini frithingeacha, toilleadh sorcéra ainmniil an innill;

(b) 1gcés inneall loine rothlaigh (Wankel), dhd oiread toilleadh sorcéra ainmnidil an innill.

Ciallaionn ‘aonad rialaithe innill’ an t-aonad leictreonach lena rialaitear gniomhréirf éagstla chun feidhmiocht
optamach an innill a dirithid.

Ciallafonn ‘astaiochtai sceite’ asti comhdhl gdsach, soladach agus leachtach 6n sceithphiopa.

Ciallaionn fachtéir leathnaithe’ fachtoir arb € is cis leis an éifeacht atd ag teocht chomhthimpeallach leathnaithe né
ag délaf airde leathnaithe ar astafochtaf critéar.

Caithnini

Usdidtear an téarma ‘cdithnin’ de ghnith le haghaidh an dbhair atd 4 shaintréithrit (arna thomhas) sa chéim
aeriompartha (dbhar ar fuaidreamh), agus an téarma ‘cdithnineach’ le haghaidh an dbhair dheasctha.

Ciallaionn Tion na gedithnini astaithe’ (PN) lion iomldn na gcdithnin{ soladacha a astaitear 6 ghds sceite na feithicle
arna chainniochti de réir na modhanna caoliichdin, samplala agus tomhais a shonraitear sa rialachén seo.

Nés imeachta

Ciallaionn ‘turas PEMS fuarthosaithe’ turas ina ndéantar an fheithicil a chéirit roimh an tdstail mar a thuairiscitear i
mir 8.3.2.

Ciallafonn ‘turas PEMS tosaithe the’ turas gan an fheithicil a chéirit roimh an tdstdil mar a thuairiscitear i mir 8.3.2,
ach le hinneall te ag a bhfuil teocht an fhuarthdin os cionn 70 °C. I gcds nach féidir teocht an fhuarthdin a
thombhas, arna iarraidh sin don mhonaréir agus le ceadt an tdarais ceadaithe, féadfar teocht ola an innill a Gsdid
in ionad theocht an fhuarthdin.

ELL http://data.europa.eu/elijreg/2024/211/0j



GA

IOL, 12.1.2024

3.8.3.

3.8.4.

3.8.5.

3.8.6.

Ciallafonn ‘céras athghinitina tréimhsiila’ gaireas rialaithe astaiochtai sceite (e.g. tiontaire catalaioch, scagaire
caithnini) a éilionn athghinitint thréimhsiuil.

Ciallaionn ‘imoibri’ aon tdirge seachas breosla a storéiltear ar bord na feithicle agus a sholdthraitear don chéras
iarchoéiredla sceite arna iarraidh sin don chéras rialaithe astafochtai.

Ciallaionn ‘tiis na tdstdla’ (Fior 4) cibé acu is tiisce a tharléidh:
(@) An chéad ghniomhachta den inneall d6chdin inmhednaigh;

(b) An chéad ghluaiseacht den fheithicil ag a bhfuil luas nios mé nd 1 km/h i gcds OVC-HEVanna agus NOVC-
HEVanna.

Fior 4

Sainmbhinid ar thds na tistdla

f \
7
Samplail Taifeadadh An cnaipe tosaithe Bogadh na
AR SIUL Sonrai AR a ghniomhachtd/ Feithicle
.

{

Tus na Tastala nuair
- bhfuil ICE gniomhach

Tis na Tastala mura

Ciallaionn ‘deireadh na tdstdla’ (Fior 5) go bhfuil an fheithicil tar éis an turas a chriochnii agus cibé acu is déanai a
tharléidh:

(a) Dighniomhachtd deiridh an innill déchdin inmhednaigh;

(b) Stopann an fheithicil agus td an luas nios isle nd 1 km/h né cothrom leis i gcds OVC-HEVanna agus NOVC-
HEVanna agus an tdstdil 4 criochnt le hinneall déchdin inmhednaigh dighniomhachtaithe.
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3.8.7.

4.1.

4.2.

4.3.

4.4.

5.1.

5.2.

Fior 5

Sainmhinii ar dheireadh na tdstdla

Gan aon réchasta

St ICE a
opna ICE michta?

Feithicle dhighniomha

Deireadh na Tastéla Deireadh na Tastala
Taifeadadh Sonrai Taifeadadh Sonrai
MUCHTA tar éis MUCHTA tar éis
aga freagartha na aga freagartha na

Ciallaionn ‘bailiochtti PEMS’ an proiseas ina ndéantar meastoireacht ar an tsuitedil agus ar an bhfeidhmiulacht
cheart ar dhinimiméadar fonnaidh laistigh de na teorainneacha cruinnis atd ag Coéras Iniompartha chun
Astaiochtai a Thomhas agus tombhais ar an rdta ollsreafa sceite mar a thaightear 6n méadar ollsreafa sceite neamh-
inrianaithe amhdin né nios mé né arna riomh 6 bhraiteoiri né 6 chomharthai ECU.

larratas ar cheadt

Is é monar6ir na feithicle n6 a ionadai tidaraithe, arb é aon duine nddirtha né dlitheanach atd ceaptha go cui ag an
monardir chun ionadajocht a dhéanambh air os comhair an tdardis ceadaithe agus chun gniomht thar a cheann in
dbhair a chumhdaitear leis an Rialachdn seo, a dhéanfaidh an t-arratas ar chinedlcheadt feithicle maidir le
ceanglais an Rialachdin seo a chur isteach.

Déanfar an t-iarratas dd dtagraitear i mir 4.1 a tharraingt suas i gcomhréir leis an sampla den doiciméad faisnéise a
leagtar amach in Jarscribhinn 1 a ghabhann leis an Rialachan seo.

Cuirfear lion iomchui feithicli atd ionadafoch ar an gcineal feithicle atd le ceadu faoi bhraid na Seirbhise Teicnitla
le haghaidh na dtdstalacha ceadaithe.

Athruithe ar dhéanamh cérais, comhphdirte né aonaid theicnitil faoi leith a tharlaionn i ndiaidh
chinedlcheadaithe, ni bheidh cinedlcheadd neamhbhaili go huathoibrioch dd ndeasca ach amhdin m4 athraitear a
saintréithe bunaidh né a bparaiméadair theicnidla i riocht agus go ndéantar difear diobhédlach d'theidhmiocht an
innill n6 an chérais rialaithe truaillithe.

Deimhneoidh an monaréir comhliontacht leis an Rialachdn seo trid an deimhniti comhliontachta maidir le
hastaiochtai fiorthiomédna a leagtar amach in Iarscribhinn 12 a chomhldnd.

Ceadt

M4 chombhliontar na ceanglais dbhartha uile de mhireanna 6., 7., 8., 9., 10. agus 11. den Rialachdn seo, deonéfar
ceadil an chinedil feithicle sin.

Sannfar uimhir cheadaithe do gach cinedl dd gceaddfar.
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5.2.1.  Ceithre roinn a bheidh san uimhir cinedlcheadaithe. Deighlfear gach roinn leis an gcarachtar *.

Roinn 1: An cheannlitir ‘E’ agus, ina diaidh, sainuimhir an Pairti Conarthaigh a dheonaigh an
cinedlchead.
Roinn 2: Uimhir [an Rialachdin seo 6 na Ndisitiin Aontaithe], 4 leandint ag an litir ‘R’, agus na nithe seo a

leanas i ndiaidh a chéile:

(a) Dha dhigit (a bhfuil roinnt nialas chun tosaigh orthu mar is infheidhme) a léirionn sraith
leasuithe lena gcuimsitear fordlacha teicnitila an Rialachdin 6 na Ndisitin Aontaithe arna
chur i bhfeidhm maidir leis an gceadd (00 le haghaidh an Rialachdin 6 na Ndisidin
Aontaithe ina fhoirm bhunaidh);

(b) Slais (/) agus dhd dhigit (a bhfuil roinnt nialas chun tosaigh orthu mar is infheidhme) a
léirfonn uimhir na bhforliontai ar an tsraith leasuithe arna cur i bhfeidhm maidir leis an
gceadi (00 le haghaidh na sraithe leasuithe ina foirm bhunaidh);

Roinn 3: Uimhir sheicheamhach ceithre dhigit (a bhfuil roinnt nialas chun tosaigh uirthi mar is
infheidhme). Is ag 0001 a thosdidh an seicheamh.

Roinn 4: Uimhir sheicheamhach dha dhigit (a bhfuil roinnt nialas chun tosaigh uirthi mas infheidhme)
chun an leathnd a chur in idl. Is ag 00 a thoséidh an seicheamh.

Beidh na digit{ uile ina ndigiti Arabacha.

5.2.2.  Sampla d'Uimhir Ceadaithe don Rialachdn seo:
E11*168R01/00/02*0123*01

An chéad leathnt leis an gCeadt a uimhritear 0123 arna eisidint ag an Riocht Aontaithe do Shraith Leasuithe 01
ar Ceadd Leibhéal 2 atd ann.

5.2.3.  Ni dhéanfaidh an pdirti conarthach céanna an uimhir chéanna a shannadh do chinedl eile feithicle.

5.3. Déanfar fégra maidir le ceadt ar chinedl feithicle né maidir le leathnt né didltd an cheadaithe sin de bhun an
Rialachdin seo a thabhairt do na Pdirtithe Conarthacha i gComhaonti 1958 a chuireann an Rialachdn seo i
bhfeidhm tr{ bhithin foirm atd i gcomhréir leis an sampla in Iarscribhinn 1 a ghabhann leis an Rialachdn seo.

5.3.1.  Sachds go leasaitear an téacs atd ann faoi lthair, ma thorordaitear teorainnluachanna nua, mar shampla, cuirfear
na pairtithe conarthacha i gComhaontti 1958 ar an eolas faoi cé acu cinedlacha feithicle a ceadaiodh cheana a
chombhlionann na fordlacha nua.

5.4, Gach feithicil atd i gcomhréir le cinedl feithicle a cheadaitear faoin Rialachdn seo, greaméfar marc ceadaithe
idirndisitinta di a bheidh le feicedil go soiléir, a bheidh in dit a bhféadfar teacht air go héasca, it a shonréfar ar an
bhfoirm ceadaithe, agus is éard a bheidh ann:

5.4.1.  Ciorcal timpeall ar an litir ‘E’ agus, taobh leis an litir sin, sainuimhir na tire a dheonaigh an ceadu (').

5.4.2.  Ar thaobh na ldimhe deise den chiorcal ar a dtugtar tuairisc i mir 5.4.1., uimhir an Rialachdin seo, agus ina dhiaidh
sin, an litir ‘R’, dais agus an uimhir ceadaithe.

5.5. Ma t4 an fheithicil i gcomhréir, sa tir a dheonaigh cinedlcheadi faoin Rialachdn seo, le cinedl feithicle atd ceadaithe
faoi cheann amhdin n6 nios mé de na Rialachdin eile atd i gceangal leis an gComhaontti 1958, ni gd an tsiombail a
leagtar sios i mir 5.4.1. a chur ann aris; i gcds den sért sin, déanfar an Rialachdn, na huimhreacha ceadaithe agus
siombaili breise na Rialachdn ar fad faoinar deonafodh cead sa tir a dheonaigh ceadd faoin Rialachdn seo a chur i
gcoltin ingearacha ar thaobh na ldimhe deise den tsiombail a leagtar sfos i mir 5.4.1.

() Atdirgtear sainuimhreacha na bPdirtithe Conarthacha i gComhaontd 1958 in larscribhinn 3 a ghabhann leis an Réiteach Comhdhluite
maidir le Déanamh Feithicli (R.E.3); doiciméad ECE/TRANS/WP.29/78Rev.6 — larscribhinn 3https://unece.org/transport/standards/
transport/vehicle-regulations-wp29/resolutions.

12/98 ELL http://data.europa.eu/elijreg/2024/211/oj


https://unece.org/transport/standards/transport/vehicle-regulations-wp29/resolutions
https://unece.org/transport/standards/transport/vehicle-regulations-wp29/resolutions

I0L, 12.1.2024

GA

5.6.

5.7.

6.1.

6.2.

Beidh an marc ceadaithe soléite agus doscriosta.

Cuirfear an marc ceadaithe ar phldta sonraf na feithicle né gar dé.

In larscribhinn 3 a ghabhann leis an Rialachdn seo, tugtar samplai de leagan amach an mhairc ceadaithe.

Ceanglais ghinearalta

Ceanglais chomhliontachta

[ gcés cinedlacha feithicli arna gceadt de réir an Rialachdin seo, na hastaiochtai deiridh ag aon téstdil astaiochtai
fiorthiomdna a dhéantar i gcomhréir le ceanglais an Rialachdin seo, déanfar iad a rfomh le haghaidh

meastoireachta le WLTC 3-chéim agus 4-chéim.

Ceanglais maidir le meastdireacht a dhéanamh le WLTC 4
Chéim

Ceanglais maidir le meastdireacht a dhéanamh le WLTC 3
Chéim

Ni bheidh na hastajochtai deiridh don anailis 4-chéim
nios airde nd aon cheann de na teorainneacha le
haghaidh na n-astafochtal critéar dbhartha (ie. NOx
agus PN) atd i dTdbla 1A de mhir 6.3.10. de shraith
Leasuithe 03 ar Rialachdn Uimh. 154 6 na Ndisitin

[ gcds feithicli a bhfuil inneall diosail acu, ni bheidh na
hastajochtai deiridh don anailis 3-chéim nios airde nd na
teorainneacha NOy atd i dTdbla 1B de mhir 6.3.10. de
shraith Leasuithe 03 de Rialachdn Uimh. 154 6 na
Ndisitin Aontaithe maidir le WLTP.

Aontaithe maidir le WLTP.

Combhlionfar ceanglais na dteorainneacha astaiochta le haghaidh na hoibriochta uirbi agus le haghaidh thuras
PEMS iomldn.

Leis na tdstdlacha astaiochtai fiorthiomdna a cheanglaitear leis an Rialachdn seo, soldthraitear toimhde
comhréireachta. Féadfar athmheastinii a dhéanamh ar an gcomhréireacht thoimhdithe le tdstdlacha astaiochtai
fiorthiomdna breise.

Airitheoidh an monaréir go gcomhlionann gach feithicil laistigh d’aicme thastala PEMS Rialachan Uimh. 154 6 na
Ndisitiin Aontaithe maidir le WLTP, lena n-diritear ceanglais maidir le comhréireacht tdirgeachta.

Léireofar feidhmiocht astaiochtaf fiorthiomdna tri na tdstdlacha is gd in aicme tdstdla PEMS a dhéanamh ar an
mbéthar arna n-oibriti thar a ngndthphatriin tiomana, a ngnathdhalai tiomdna agus a ngnathphaélastai tiomdna.
Beidh na tdstdlacha is g4 ionadaioch d'fheithicli a oibritear ar a bhfiorbhealal iomana, lena ngndthualach.

Téstdil PEMS a éascti

Airitheoidh Pairti Conarthach gur féidir feithicli a thastdil le PEMS ar bhéithre poibli i gcomhréir leis na nésanna
imeachta faoina ndli ndisitinta féin, agus reachtafocht 4ititiil maidir le tricht ar bhoéithre agus ceanglais
sabhdilteachta 4 n-urramd ag an am céanna.

Airitheoidh monaréiri gur féidir feithicli a thastdil le PEMS. Aireofar leis sin:

(a) Na sceithphiopai a thégdil d'thonn sampldil an sceite a éascti, né cuibheoiri oiriinacha a chur ar fiil le
haghaidh sceithphiopai lena dtastdil ag na hadardis;

(b) Le haghaidh na bPdirtithe Conarthacha a chuireann Rialachdn 83, Sraith 08, i bhfeidhm, i gcds nach
n-éascofar samplail an sceite le togdil an sceithphiopa, cuirfidh an monardir ar féil freisin do phadirtithe
neamhspledcha cuibheoir{ lena gceannach né lena bhfail ar cios trina bpdirteanna spartha né trina lionra
uirlisi seirbhise (e.g. tairseach RMI), tri dhéilealaithe tidaraithe né tri phointe teagmhala ar an suiomh gréasdin
dé dtagraitear a mbeidh rochtain ag an bpobal air;

(c) Treoraiocht a chur ar fail ar line, gan g4 le cldrt nd logdil isteach, maidir leis an gcaoi chun céras PEMS a chur i
gceangal le feithicli a cheadaitear faoin Rialachan seo;

(d) Rochtain a thabhairt ar chomharthai ECU atd dbhartha don Rialachdn seo, mar a luaitear i dTédbla A4/1
dTarscribhinn 4; agus

(e) Na socruithe riarachdin is gd a dhéanamh.
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6.3. Feithicli a roghnti le haghaidh thastdil PEMS
Ni bheidh gé le tdstdlacha PEMS do gach ‘cinedl feithicle maidir le hastaiochtai’ mar a shainmhinitear i Rialachdn
Uimh. 154 6 na Ndisitiin Aontaithe maidir le WLTP, d4 ngairtear ‘cinedl astaiochta feithicle’ anseo feasta. Féadfaidh
monaréir na feithicle roinnt cinedlacha astajochta feithicle a chur le chéile chun ‘aicme tdstdla PEMS’ a dhéanambh i
gcombhréir le ceanglais mhir 6.3.1., a bhailiochtéfar i gcomhréir le ceanglais mhir 6.4.
Siombaili, paraiméadair agus aonaid
NIL —  Lion na gcinedlacha astaiochta feithicle
NT —  Lion fosta na gcinedlacha astaiochta feithicle
PMRy —  an c6imheas is airde idir cumhacht agus mais maidir leis na feithicli uile in aicme
tastala PEMS
PMR, —  an c6imheas is isle idir cumhacht agus mais maidir leis na feithicli uile in aicme
tastdla PEMS
V_eng_max —  uastoilleadh innill na bhfeithicli uile laistigh d’aicme tdstdla PEMS
6.3.1.  Aicme téstala PEMS a chur le chéile
Is éard a bheidh in aicme tdstdla PEMS feithicli criochnaithe de chuid monaréra a bhfuil saintréithe astaiochta den
chinedl céanna acu. Ni fhéadfar cinedlacha astaiochta feithicle a direamh in aicme téstdla PEMS ach amhdin fad
agus atd na feithicli laistigh d’aicme tdstdla PEMS comhionann maidir leis na saintréithe sna critéir riarachdin agus
theicnitila uile a liostaitear thios.
6.3.1.1. Critéir riarachdin
(@) An t-udards ceadaithe a eisionn an cinedlcheadu astaiochtai i gcomhréir leis an Rialachdn seo (‘an t-idaras’)
(b) An monaréir a bhfuil an cinedlcheadd astaiochtai faighte aige i gcomhréir leis an Rialachdn seo (‘an
monaroir’).
6.3.1.2. Critéir theicnidla
(@) Cinedl tiomdna (e.g. ICE, NOVC-HEV, OVC-HEV)
(b) Cinedlacha breoslai (e.g. peitreal, diosal, GPL, GN, ...). Féadfar feithicli débhreoslaithe né feithicli
fleiscbhreoslaithe a ghripdil le feithicli eile, a bhfuil ceann de na breoslai i bpdirt acu.
(c) Proiseas dochdin (i.e. dhd bhuille, ceithre bhuille)
(d) Lion sorcéiri
(¢) Cumraiocht an bhloic sorcéra (e.g. inline, V, gathach, cothromdnach,...)
(f) Toilleadh an innill
Sonrdidh monardir na feithicle luach V_eng_max (= uastoilleadh innill na bhfeithicli uile laistigh d’aicme
tastdla PEMS). Ni imeoidh toillte innill na bhfeithicli in aicme tdstdla PEMS nios mé nd — 22 faoin gcéad 6
V_eng_max mads rud é go bhfuil V_eng_max > 1 500 ccm agus — 32 faoin gcéad 6 V_eng_max mds rud é go
bhfuil V_eng_max < 1 500 ccm.
(@) Modh breoslaithe an innill (e.g. instealladh indireach né direach né6 comhcheangailte)
(h) Cinedl an chérais fuaraithe (e.g. aer, uisce, ola)
(i) An modh ast, amhail astite go ndddrtha, braluchtaithe, cinedl an luchtaire bra (e.g. tiomdinte go seachtrach,
turbaluchtaire amhdin né nios mé, geoiméadrachtai athraitheacha ...)
() Cinedlacha agus seicheamh na gcomhphdirteanna iarchoéiredla sceite (e.g. catalafoch tri threo, catalaioch
ocsaiditichdin, gaiste NOy caol, SCR, catalaioch NO, caol, scagaire cdithnini)
(k) Athshruth an ghdis sceite (leis né gan, inmhednach/seachtrach, fuaraithe/neamhfhuaraithe,
isealbhrd/ardbhri)
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6.4.

6.4.1.

6.4.1.1.

6.4.1.2.

6.4.1.3.

6.4.1.4.

6.4.2.

6.4.3.

6.4.3.1.

6.4.3.2.

Sainmhinid malartach ar aicme tastala PEMS

De rogha ar fthoralacha mhir 6.3.1., féadfaidh monardir na feithicle aicme tdstila PEMS a shainid, aicme atd
comhionann le cinedl astafochta feithicle aonair né le haicme-IP WLTP aonair. Sa chds sin, ni gd ach feithicil
amhdin 6n aicme a thdstdil i dtastdil the né i dtdstdil thuar, ar rogha an Gdardis agus ni gd an aicme tdstdla PEMS a
bhailiochtd mar atd i mir 6.4.

Aicme tastala PEMS a bhailiochtt
Ceanglais ghineardlta maidir le haicme tdstdla PEMS a bhailiochtii

Tiolacfaidh monardir na feithicle feithicil ionadaioch de chuid aicme tdstdla PEMS don tidards. Beidh an fheithicil
faoi réir thastdil PEMS a dhéanfaidh Seirbhis Theicnidil chun a léiriti go gcomhlionann an fheithicil ionadaioch
ceanglais na Rialachdin seo.

Roghnéidh an t-idards feithicli breise de réir cheanglais mhir 6.4.3. le haghaidh théstdil PEMS a dhéanfaidh
Seirbhis Theicnitiil chun a léiriti go gcomhlionann na feithicli roghnaithe ceanglais na Rialachdin seo. Déanfar na
critéir theicnitla chun feithicil bhreise a roghnt de réir mhir 6.4.2. a thaifeadadh leis na torthai tastala.

Le comhaontd an tdardis, is féidir le hoibreoir eile, arna thiant ag Seirbhis Theicnidil, tastdil PEMS a thiomdint
freisin, ar choinnioll gurb { an tSeirbhis Theicnitil a thiomdineann ar a laghad na tdstdlacha ar na feithicli a
cheanglaitear le mireanna 6.4.2.2. agus 6.4.2.6. agus, san iomlan, 50 faoin gcéad ar a laghad de théstdlacha PEMS
a cheanglaitear le mir 6.4.3.7. chun aicme tdstdla PEMS a bhailiochti. Sa chds sin, is { an tSeirbhis Theicnitil atd
freagrach i gconai as gach tdstil PEMS a thorghniomhd go cuf de bhun cheanglais an Rialachdin seo.

Féadfar torthai tdstdla PEMS ar fheithicil shonrach a Gsdid chun aicmi tdstdla PEMS éagsila a bhailiochtd faoi na
délai seo a leanas:

(a) Ta na feithicli a diritear i ngach aicme tdstala PEMS atd le bailiochtt formheasta ag idaras aonair i gcomhréir
leis an Rialachdn seo agus aontajonn an t-Gdards sin torthai tdstdla PEMS na feithicle sonrai a tisdid chun
aicmi tastdla PEMS éagstla a bhailiochtd;

(b) Airitear le gach aicme tdstila PEMS atd le bailiochtt cinedl astafochta feithicle, ina gcuimsitear an fheithicil
shonrach.

Maidir le gach bailiochtd, meastar go mbeidh na freagrachtai is infheidhme ar mhonardir na bhfeithicli san aicme
faoi seach, gan beann ar cé acu a bhi né nach raibh baint ag an monardir sin leis an tdstdil PEMS ar an gcinedl
astafochta feithicle sonrai.

Feithicli a roghnii le haghaidh thastdil PEMS agus aicme tastdla PEMS 4 bailiochtt

Agus feithicli 4 roghnd 6 aicme tdstdla PEMS, diritheofar go gcumhdaitear le tdstdil PEMS na saintréithe teicnitila
seo a leanas atd dbhartha d’astajochtai critéar. Féadfaidh feithicil ar leith a roghnaitear le haghaidh tdstala a bheith
ionadaioch do shaintréithe teicnitila éagstla. Maidir le haicme tdstdla PEMS a bhailiochtt, roghnéfar feithicli le
haghaidh thastdil PEMS mar a leanas:

Maidir le gach comhcheangal de bhreoslai (e.g. peitreal-GPL, peitreal-GN, peitreal amhdin), ar a bhféadfaidh roinnt
feithicli d’aicme tastdla PEMS oibrid, roghnofar feithicil amhdin ar a laghad atd in ann oibriti ar chomhcheangal de
bhreoslai den sért sin le haghaidh thdstdil PEMS.

Sonréidh an monar6ir luach PMRy; (= an c6imheas is airde idir cumhacht agus mais maidir leis na feithicli uile in
aicme tdstdla PEMS) agus luach PMR, (= an céimbheas is isle idir cumhacht agus mais maidir leis na feithicli uile in
aicme tastdla PEMS). Roghnéfar ionadai cumraiochta feithicle amhdin ar a laghad don PMRy; sonrach agus ionadaf
cumrafochta feithicle amhdin don PMR; sonrach de chuid aicme téstdla PEMS le haghaidh tdstdla. Ni imeoidh an
c6imheas idir cumhacht agus mais maidir le feithicil nios mé nd 5 faoin gcéad 6n luach sonrach le haghaidh
PMRy, n6 PMR; chun go measfar go bhfuil an theithicil ionadaioch don luach sin.
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6.4.3.3. Déanfar feithicil amhdin ar a laghad le haghaidh gach cinedil tras-seolta (e.g., ldimhe, uathoibrioch, DCT) a
shuitediltear i bhfeithicli aicme tastdla PEMS a roghnt le haghaidh tdstéla.

6.4.3.4. Déanfar feithicil amhdin ar a laghad in aghaidh gach cumraiochta d’acastéiri tiomdinte a roghnt le haghaidh
tastdla mas cuid d’aicme tdstdla PEMS iad na feithicli sin.

6.4.3.5. 1 gcds gach toillte innill a bhaineann le feithicil in aicme tdstdla PEMS, déanfar tdstdil ar fheithicil ionadaioch
amhdin ar a laghad.

6.4.3.6. Déanfar feithicil amhdin ar a laghad in aicme tdstdla PEMS a thastdil i dtdstdil tosaithe the.

6.4.3.7. D'ainneoin na bhfordlacha i mireanna 6.4.3.1. go 6.4.3.6., déanfar ar a laghad an lion seo a leanas de chinedlacha
astaiochta feithicle d’aicme tdstdla PEMS ar leith a roghnt le haghaidh tdstdla:

Lion na geinedlacha astafochta feithicle qun fosta na gcine’élacha astaio.chta Lion fosta na gcine,élacha astal’o.chta
Lo o eithicle a roghnaitear le haghaidh feithicle a roghnaitear le haghaidh
in aicme téstdla PEMS (N) théstail fuarthosaithe PEMS (NT) théstail tosaithe the PEMS

1 1 10)

02go4 2 1

65g07 3 1

68go10 4 1

611go49 NT=3+0,1xN() 2

os cionn 49 NT=0,15xN () 3

(") Slanoéfar NT go dti an chéad slanuimhir eile is airde
(%) 1 gcds nach bhfuil ach cinedl astajochta feithicle amhdin in aicme tdstdla PEMS, cinnfidh an t-Gdards cinedlcheadaithe an
ndéanfar an fheithicil a thastéil le tost te né le fuarthos.

6.5. Tuairisciti maidir le cinedlcheadd

6.5.1.  Solathréidh monardir na feithicle tuairisc iomlan ar aicme tdstdla PEMS, tuairisc ina mbeidh na critéir theicnitla a
thuairiscitear i mir 6.3.1.2. agus cuirfidh sé faoi bhrdid an udardis i.

6.5.2. Déanann an monardir uimhir aitheantais uathail san fhormdid PF-CP-nnnnnnnnn...-WMI a shannadh don aicme
tastdla PEMS agus cuireann sé in itl don tdards {:

[ gcés na luachanna seo a leanas a bheith i gceist:

Léirionn PF gur Aicme tdstail PEMS ¢é seo
Is é CP an Péirti Conarthach a eiseoidh an cinedlcheadi i gcomhréir leis an Rialachdn seo ()
Is teaghrdn é nnnnnnnnn...  a bhfuil uasmhéid de 25 charachtar ann, agus € teoranta do na carachtair 0-9, A-Z

agus an carachtar fostrice *_ a tsdid.

Is c6d é WMI (aitheantéir  lena sainaithnitear an monardir ar bhealach uathtil mar a shainmhinitear in
monardra domhanda) ISO 3780:2009.

() Atdirgtear sainuimhreacha na bPdirtithe Conarthacha i gComhaontd 1958 in larscribhinn 3 a ghabhann leis an Réiteach Comhdhluite
maidir le Déanamh Feithicli (R.E.3); doiciméad ECE/TRANS/WP.29/78Rev.6 — larscribhinn 3https://unece.org/transport/standards/
transport/vehicle-regulations-wp29/resolutions.
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6.6.

8.1.

Is é tinéir WMI atd freagrach as a dirithiG go bhfuil cénasc an teaghrdin nnnnnnnnn... agus WMI ina choénasc
uathuil i dtaca leis an aicme agus go bhfuil an teaghrdn nnnnnnnnn... uathdil laistigh den WMI sin i dtaca leis na
tastalacha ceadaithe a dhéantar chun an ceadd a thail.

Coinneoidh an t-Gidards ceadaithe deondchdin agus monaréir na feithicle liosta de chinedlacha astaiochta feithicle
atd ina gcuid d’aicme tdstdla PEMS ar leith ar bhonn uimhreacha cinedlcheadaithe astaiochtal.

Coinneoidh an t-Gdards ceadaithe deonichdin agus monardir na feithicle liosta de na cinedlacha astaiochta
feithicle a roghnaitear le haghaidh thastil PEMS chun aicme tdstdla PEMS a bhailiochtt i gcomhréir le mir 6.4,
ina soldthraitear freisin an fhaisnéis is gd maidir leis an gcaoi a gcumhdaitear critéir roghntchdin mhir 6.4.3.
Léireofar sa liosta sin freisin cé acu a cuireadh né ndr cuireadh i bhfeidhm fordlacha mhir 6.4.1.3 maidir le tastdil
PEMS ar leith.

Ceanglais maidir le sland:

Ni cheadaitear na sonrai a shldnd sa chomhad malartaithe sonrai, a shainmhinitear i mir 10 d’larscribhinn 7. Sa
chomhad réamhphroisedla, féadfar na sonrai a shldnd go dtf an t-ord céanna méide 6 thaobh chruinneas an
tomhais ar pharaiméadar faoi seach.

Slanofar torthai na dtdstdlacha astaiochta idirmhednacha agus deiridh, arna riomh in larscribhinn 11, i gcéim
amhdin go dti lion na n-ionad ar dheis an phointe dheachiilaigh arna 1éiri sa chaighdedn astafochta is
infheidhme méide figitir suntasach breise amhdin. Ni dhéanfar na céimeanna roimhe sin sna riomhanna a shlana.

Ceanglais feidhmiochta maidir le hionstraimiocht

Leis an ionstraimiocht a Gsdidfear le haghaidh théstdlacha astaiochtai fiorthiomdna, comhlionfar na ceanglais mar
a shainitear in larscribhinn 5. Md iarrann na hadardis ¢, solathr6idh an tdstdlai cruthinas go gcomhlionann an
ionstraimiocht arna hdsdid na ceanglais in larscribhinn 5.

Coinnfollacha t4stdla

Ni ghlacfar ach le tastdil astaiochtai fiorthiomdna a chomhlionann ceanglais na Roinne seo mar thastéil bhaili.
Measfar gur tdstdlacha neamhbhailf iad na tdstdlacha a dhéantar lasmuigh de na délai téstdla a shonraitear sa
Roinn seo, mura sonraitear a mhalairt.

Délai comhthimpeallacha

Déanfar an tdstdil faoi na ddlai comhthimpeallacha a leagtar sios sa roinn seo. Bionn na dalai comhthimpeallacha
‘leathnaithe’ nuair a chuirtear leathni le ceann amhdin ar a laghad de na délai teochta né airde. Maidir leis an
bhfachtéir le haghaidh délaf leathnaithe mar a shainmhinitear i mir 10.5, ni chuirfear i bhfeidhm ¢é ach uair
amhdin fitt m4 chuirtear leathna leis an d4 dhéla sa tréimhse chéanna. D’ainneoin na chéad mhire den roinn seo,
mé dhéantar cuid den tdstdil né an téstil iomldn lasmuigh de dhdlaf leathnaithe, ni bheidh an tdstdil neamhbhaili
ach amhdin i gcds inar m6 na hastafochtai deiridh arna riomh in larscribhinn 11 nd na teorainneacha astaiochta is
infheidhme. Is iad seo a leanas na délai:

Dilaf airde measartha Airde nios isle nd 700 méadar os cionn leibhéal na farraige n6 cothrom leis
sin.
Dilaf airde leathnaithe Airde nios airde nd 700 méadar os cionn leibhéal na farraige agus nios isle

na 1 300 méadar os cionn leibhéal na farraige né cothrom leis sin.

Dalai teochta measartha Nios mé néd 273,15 K (0 °C) n6 cothrom leis agus nios isle nd 308,15 K
(35 °C) n6 cothrom leis.

Dilai teochta leathnaithe Nios mé nd 266,15 K (- 7 °C) n6 cothrom leis agus nios 1t nd 273,15 K
(0 °C) n6 nios mdé néd 308,15 K (35 °C) agus nios lind 311,15 K (38 °C) né
cothrom leis.
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8.2. Délai dinimicidla an turais

Leis na délaf dinimicidla, cuimsitear an éifeacht a bhionn ag grad béthair, ag dinimic na gaoithe cinn agus na
tiomdna (luasghéaruithe, luasmhoillithe) agus ag cérais chinta ar {did fuinnimh agus ar astaiochtai na feithicle
tastdla. Déanfar bailiocht an turais le haghaidh na ndalai dinimicitila a sheicedil tar éis an tdstdil a chur i gerich, trf
Gsdid a bhaint as na sonrai taifeadta. Déanfar an fiorti sin in 2 chéim:

— CEIM i: Déanfar farasbarr né6 neamhdhéthanacht na dinimice tiomdna le linn an turais a sheicedil trf Gsdid a
bhaint as na modhanna a thuairiscitear in Iarscribhinn 9.

— CEIM ii: I gcds ina bhfuil an turas bailf tar éis na bhfioruithe i gcomhréir le CEIM i, cuirfear i bhfeidhm na
modhanna chun bailiocht an turais a thiorti mar a leagtar sios in larscribhinni 8 agus 10.

8.3. Staid agus oibriti na feithicle

8.3.1.  Staid na feithicle

Beidh bail mhaith mheicnidil ar an bhfeithicil, lena n-diritear na comhphdirteanna a bhaineann le hastajochtai,
agus beidh briseadh isteach agus tiomdint ar feadh 3 000 km ar a laghad déanta leis an bhfeithicil roimh an
tastdil. Déanfar milediste agus aois na feithicle a dsdidtear le haghaidh thdstdil astafochtai fiorthiomdna a
thaifeadadh.

Féadfar na feithicli uile, agus go hdirithe feithicli OVC-HEYV, a thdstdil in aon mhéd inroghnaithe, lena n-diritear
moéd luchtaithe ceallra. Ar bhonn na fianaise teicnitla arna soldthar ag an monardir agus le comhaontd an
udardis threagraigh, ni mheasfar na modhanna atd inroghnaithe ag an tiomdnai chun criocha speisialta teoranta
(e.g. an modh cothabhdla, tiomdint rdsa, an modh sndmhaiola). Na modhanna uile atd figtha a dsdidtear le
haghaidh tiomédna chun tosaigh agus le haghaidh tiomdna ctiil i gcds ina n-éilitear é sin le dalai bothair, féadfar iad
a mheas agus déanfar na teorainneacha astaiochtaf critéar a chomhlionadh sna modhanna sin uile.

Ni cheadaitear modhnuithe a dhéanann difear d’aeraidinimic na feithicle, cé is moite de shuitedil PEMS. Beidh
cinedlacha agus bri na mbonn de réir na moltai 6 mhonaréir na feithicle. Déanfar brd na mbonn a sheicedil
roimh an réamhchéiritl agus déanfar é a choigeartti do na luachanna molta mas ga. Ni cheadaitear an ftheithicil a
thiomadint le slabhrai sneachta.

Nior cheart feithicli a thastdil le ceallrai tosaithe folmha. I gcas ina mbeidh fadhbanna ann maidir leis an bhfeithicil
a thosti, athréfar an ceallra de réir na moltai 6 mhonardir na feithicle.

Is éard atd i mais tdstdla na feithicle an tiomdnai, finné ar an tdstdil (mds infheidhme), an trealamh tdstila, lena
n-dirftear an gaireas gléasta agus an gaireas soldthair cumhachta agus aon phalasta saorga. Beidh si idir mais
iarbhir na feithicle agus uasmbhais tdstala incheadaithe na feithicle ag tds na téstdla agus ni thiocfaidh méada uirthi
le linn na tastdla.

Ni dhéanfar na feithicl{ tdstdla a thiomdint agus é mar rin tastdil ar éirigh 1éi né ndr éirigh 1éi a ghinitint mar
gheall ar thiomdint fhoircneach nach ionann i agus gnathdhélai Gsdide. Mds g4, féadfar fiort na gndththiomdana a
bhunt ar bhreithitinas saineolach arna dhéanamh ag an ddards cinedlcheadaithe deontichdin né thar a cheann tri
thras-chomhghaolt maidir le roinnt comharthai, lena bhféadfar an rdta sreafa sceite, teocht an sceite, CO,, O, etc.
a direamh orthu i gcomhcheangal le luas, luasghéart agus sonrai GNSS na feithicle agus paraiméadair bhreise a
d’fhéadfadh a bheith ann maidir le sonrai feithicle amhail luas an innill, giar, sufomh an luasaire etc.

8.3.2.  Coiriti na feithicle le haghaidh thuras PEMS fuarthosaithe
Roimh théstdil astaiochtaf fiorthiomdna, déanfar an fheithicil a réamhchdirit ar an mbealach seo a leanas:

Déanfar an fheithicil a thiomdint, ar an mbealach céanna mds féidir, leis an tdstdil astajochtai fiorthiomana atd
beartaithe né ar feadh 10 néiméad ar a laghad in aghaidh an chinedil oibriochta (e.g. oibriochtai uirbeacha,
tuaithe, métarbhealaigh) né ar feadh 30 néiméad ag a bhfuil medn-threoluas fosta de 30 km/h. Meastar gur
réamhchéiriti atd sa tastdil bailiochtaithe sa tsaotharlann freisin, mar atd i mir 8.4. Déanfar an fheithicil a
phdircedil ina dhiaidh sin le doirse agus boinéad diinta agus a choinnedil leis an inneall michta laistigh d’airde
agus de theochtai measartha n6 leathnaithe, i gcomhréir le mir 8.1., ar feadh idir 6 agus 72 uair an chloig. Ba
cheart nochtadh do dhalai foircneacha atmaisféir (amhail sneachta an-trom, stoirm, cloichshneachta) agus do
mhéideanna iomarcacha deannaigh né deataigh a sheachaint.
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8.3.4.1.

8.3.4.2.

8.3.4.3.

8.4.

Roimh thas na tdstala, déanfar an fheithicil agus an trealamh a sheicedil le haghaidh damdisti agus le haghaidh
combharthai rabhaidh a thabharfadh le fios go bhfuil mifheidhmit ann. I gcds mitheidhme, déanfar foinse na
mifheidhme a shainaithint agus a cheartt n6 ditltéfar an fheithicil.

Gairis chdnta

Oibreofar an céras aerchdirithe né na gairis chiinta eile ar bhealach a chomhfhreagraionn dd ngnathusdid atd
beartaithe le linn fiorthiomdint ar an mbéthar. Déanfar aon tsdid a dhoiciméadd. Danfar fuinneoga na feithicle
nuair a Gsdidfear an t-aerchéiriti n6 an téamh.

Feithicli atd feistithe le corais athghinitina tréimhsidla

Ceartofar na torthai uile le facht6iri K; nd le frithdirimh K; arna bhforbairt ag na nésanna imeachta i bhFoscribhinn
1 a ghabhann le hlarscribhinn B6 a ghabhann le Rialachdn Uimh. 154 6 na Ndisitiin Aontaithe maidir le WLPT le
haghaidh cinedlcheadt cinedil feithicle ag a bhfuil céras athghinitina tréimhsitla. Cuirfear fachtéir K; né
frithdireamh K; i bhfeidhm maidir leis na torthai deiridh tar éis na meastéireachta i gcomhréir le hlarscribhinn 11.

M4 t4 na hastaiochtai deiridh arna riomh in Iarscribhinn 11 os cionn na dteorainneacha astajochta is infheidhme,
déanfar tarld na hathghinitina a thiord. Féadfar fiort na hathghinitina a bhunt ar bhreithitnas saineolach tri thras-
chomhghaolti maidir le roinnt de na comharthai seo a leanas, lena bhféadfar tomhais ar theocht an sceite, ar PN, ar
CO,, agus ar O, a direamh orthu i gcomhcheangal le luas agus luasghéari na feithicle. M4 td gné aitheantais
athghinitina ag an bhfeithicil, Gsdidfear { chun tarld na hathghinitna a chinneadh. Féadfaidh an monaréir
combhairle a thabhairt maidir leis an gcaoi chun a aithint gur tharla né nér tharla athghinitint i gcds nach bhfuil
comhartha den sért sin ar fail.

[ gcds inar tharla athghinidint le linn na tdstdla, déanfar toradh deiridh na hastaiochta, gan fachtéir K; né
frithdireamh K; a chur bhfeidhm, a sheicedil de réir na dteorainneacha astaiochta is infheidhme. M4 t4 na
hastaiochtai deiridh os cionn na dteorainneacha astaiochta, beidh an tastdil neamhbhailf agus déanfar aris { uair
amhdin eile. Cuirfear i gcrich an athghinitint agus an cobhsd, tri thart ar 1 uvair an chloig de thiomdint, sula
gcuirfear tus leis an dara tastail. Meastar an dara tastail a bheith baili fitt md tharlajonn athghinidint lena linn.

Fiti ma thiteann torthai deiridh na n-astaiochtai faoi bhun na dteorainneacha astaiochta is infheidhme, féadfar
tarld na hathghinitina a thiorti mar atd i mir 8.3.4.2. Mds féidir a chruthii gurb ann don athghinitint agus le
comhaontt an Udardis Cinedlcheadaithe, déanfar na tortha deiridh a riomh gan fachtéir K; né frithdireamh Ki a
chur i bhfeidhm.

Ceanglais oibriochttla PEMS

Roghnofar an turas sa chaoi go mbeidh an tastdil gan bhriseadh agus go ndéanfar na sonraf a thaifeadadh ar bhonn
leantinach chun fosthad na tdstdla a shainmhinitear i mir 9.3.3. a bhaint amach.

Soldthréidh aonad soldthair cumhachta seachtrach cumhacht leictreach do PEMS, seachas 6 fhoinse a
tharraingionn a cuid fuinnimh go direach né go hindireach 6 inneall na feithicle tdstala.

Déanfar trealamh PEMS a shuitedil ar bhealach chun an tionchar ar astaiochtai né ar theidhmiocht na feithicle, né
ar an dd rud, a foslaghdd a mhéid is féidir. Ba cheart ciiram a dhéanamh chun mais an trealaimh a shuitediltear
agus modhnuithe aeraidinimicitla a d'théadfadh a bheith ar an bhfeithicil téstdla a {oslaghdd.
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Le linn an chinedlcheadaithe, déanfar tdstdil bailiochtaithe sa tsaotharlann sula ndéanfar tdstdil astaiochtai
fiorthiomdna i gcomhréir le hlarscribinn 6. I gcds OVC-HEV, déanfar an tdstail WLTP is infheidhme in oibriocht
feithicle Cothaithe Luchtaithe.

8.5. Ola bhealaithe, breosla agus imoibri

[ gcds na téstdla a dhéantar le linn an chinedlcheadaithe, is éard a bheidh sa bhreosla a dsaidfear le haghaidh
thdstdil astafochtai fiorthiomdna an breosla tagartha a shainmhinitear in Iarscribhinn B3 a ghabhann le Rialachdn
Uimh. 154 6 na Ndisitiin Aontaithe maidir le WLTP nd laistigh de na sonrafochtai arna n-eisitiint ag an monaréir
le haghaidh oibriti na feithicle ag an gcustaiméir. An t-imoibri (i gcds inarb infheidhme) agus an bealadh a
usdidfear, beidh siad laistigh de na sonraiochtaf arna moladh né arna n-eisitiint ag an monaroir.

9. N6s imeachta tastdla

9.1. Cinedlacha na n-aicmi luais

Saintréith den aicme luais uirbeach (i gcds anailis 3-chéim agus 4-chéim) is ea luasanna feithicle nios 14 nd 60 km/h
n6 cothrom leis.

Saintréith den aicme luais tuaithe (i gcds anailis 4-chéim) is ea luasanna feithicle nios airde nd 60 km/h agus nios li
nd 90 km/h n6 cothrom leis. I gcds na bhfeithicli sin atd feistithe le gaireas a chuireann teorainn bhuan le luas na
feithicle go 90 km/h, saintréith den aicme luais tuaithe is ea luas feithicle nios airde nd 60 km/h agus nios 1 nd
80 km/h né cothrom leis.

Saintréith den aicme luais moétarbhealaigh (i gcds anailis 4-chéim) is ea luasanna os cionn 90 km/h.

I gcds na bhfeithicli sin atd feistithe le gaireas a chuireann teorainn bhuan le luas na feithicle go 100 km/h,
saintréith d’aicme luais an mhoétarbhealaigh is ea luas nios airde nd 90 km/h.

[ gcds na bhfeithicli sin atd feistithe le gaireas a chuireann teorainn bhuan le luas na feithicle go 90 km/h, saintréith
d’aicme luais an mhétarbhealaigh is ea luas nios airde nd 80 kmj/h.

Saintréith den aicme luais luasbhealaigh (i gcds anailis 3-chéim) is ea luasanna os cionn 60 km/h agus suas le
100 km/h.

Is éard atd i geeist le turas iomldn le haghaidh anailis 4-chéim aicmf luais uirbeacha, tuaithe agus moétarbhealaigh
agus is éard atd i gceist le turas iomldn le haghaidh anailis 3-chéim aicm{ uirbeacha agus luasbhealaigh.

9.1.1.  Ceanglais eile
Is idir 15 km/h agus 40 km/h a bheidh mednluas (lena n-diritear stopanna) na haicme luais uirbigh.

Le raon luais na tiomdna ar mhoétarbhealach, déanfar raon idir 90 km/h agus 110 km/ ar a laghad a chumhdach i
gceart. Beidh luas na feithicle os cionn 100 kmjh ar feadh 5 néiméad ar a laghad.

[ gcds feithicli chatagdir M, ata feistithe le gaireas a chuireann teorainn bhuan le luas na feithicle go 100 km/h, le
raon luais na haicme luais métarbhealaigh, déanfar raon idir 90 km/h agus 100 km/h ar a laghad a chumhdach i
gceart. Beidh luas na feithicle os cionn 90 km/h ar feadh 5 néiméad ar a laghad.

I gcds na bhfeithicli sin atd feistithe le gaireas a chuireann teorainn le luas na feithicle go 90 km/h, le raon luais na
haicme luais moétarbhealaigh, déanfar raon idir 80 km/h agus 90 km/h ar a laghad a chumhdach i gceart. Beidh
luas na feithicle os cionn 80 km/h ar feadh 5 néiméad ar a laghad.

[ gcds ina geuirtear cosc ar chomhlionadh cheanglais na mire seo leis na teorainneacha luais dititla le haghaidh na
feithicle sonrai atd 4 tastdil, beidh feidhm ag ceanglais na mire seo a leanas:

Le raon luais na tiomédna ar mhétarbhealach, déanfar raon idir X — 10 agus X km/h a chumhdach i gceart. Beidh
luas na feithicle os cionn X - 10 km/h ar feadh 5 néiméad ar a laghad. I gcds inarb é X = an teorainn luais 4itidil le
haghaidh na feithicle tdstailte.

9.2. Sciartha den fhad is gd maidir le haicmi luas an turais

Seo a leanas ddileadh na n-aicmi luais i dturas astajochtai fiorthiomdna a cheanglaitear chun riachtanais na
meastbireachta a urrami i gcds WLTC 4-chéim agus WLTC 3-chéim araon:
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9.3.

9.3.3.

Ceanglais maidir le meastéireacht a dhéanamh le WLTC

- Ceanglais maidir le meastéireacht a dhéanamh le WLTC 3-Chéim
4-Chéim

Is éard a bheidh sa turas thart ar 34 faoin gcéad | Is éard a bheidh sa turas thart ar 55 faoin gcéad d’aicmi luais
d’aicme luais uirbeacha, 33 faoin gcéad d’aicmi luais | uirbeacha agus 45 faoin gcéad d'aicme luais luasbhealaigh.
tuaithe agus 33 faoin gcéad daicmi luais | Cialloidh ‘thart ar’ an t-eatramh de £ 10 bpointe céataddin
motarbhealaigh. Ciall6idh ‘thart ar’ an t-eatramh de | timpeall ar na céataddin a luaitear. Is féidir leis an aicme luais
+ 10 bpointe céataddin timpeall ar na céataddin a | uirbeachabheith nios 1t nd 45 faoin gcéad ach ni féidir leis a
luaitear. Ni bheidh an aicme luais uirbeach nios 1a | bheith nios It nd 40 faoin gcéad d’'fhad iomldn an turais
nd 29 faoin gcéad d'thad iomldn an turais riamh, | riamh, afach.

afach.

Déanfar na sciartha d’aicmi luais uirbeacha, tuaithe agus métarbhealaigh a shloinneadh mar chéataddn d’thad
iomldn an turais le haghaidh anailis le WLTC 4-Chéim.

Déanfar na sciartha d’aicmi luais uirbeacha agus luasbhealaigh a shloinneadh mar chéataddn d'thad an turais agus
gan an luas a bheith thar 100 km/h le haghaidh anailis le WLTC 3-Chéim.

Is ¢ 16 km a bheidh san fhad {osta maidir le gach aicme luais uirbeach, tuaithe agus motarbhealaigh né
luasbhealaigh.

Téstdil astajochtai fiorthiomdna atd le déanamh

Léireofar feidhmiocht astaiochtai fiorthiomana tri fheithicli a thdstdil ar an mboéthar, arna n-oibria thar a
ngndthphatrdin tiomdna, a ngndthdhdlaf tioména agus a ngndthphalastai tiomdna. Déanfar tdstdlacha astaiochtai
fiorthiomdna ar bhoithre pdbhdilte (e.g. ni cheadaitear oibriocht easbhéthair). Déanfar turas astaiochtai
fiorthiomdna amhdin né dhd thuras thiomnaithe a thiomdint chun a chrutht go gcomhliontar na ceanglais
astaiochta de réir WLTC 3-Chéim agus WLTC 4-Chéim araon.

Beidh dearadh an turais de chinedl a chuimseoidh tiomdint lena gcumhdéfai, i bprionsabal, na sciartha uile is gd
d’aicmi luais i mir 9.2 agus lena gcomhlionfai na ceanglais uile eile a thuairiscitear i mireanna 9.1.1. agus 9.3,
mireanna 4.5.1. agus 4.5.2. d'larscribhinn 8 agus mir 4 d’Tarscribhinn 9.

Cuirfear tis le turas astafochtal fiorthiomédna atd beartaithe i gconai leis an oibriocht uirbeach, déanfar an
oibriocht tuaithe ina dhiaidh sin agus déanfar an oibriocht métarbhealaigh né luasbhealaigh ansin, i gcomhréir
leis na sciartha is gd le haghaidh aicmi luais i mir 9.2. Déanfar an oibriocht uirbeach, tuaithe agus
motarbhealaigh/luasbhealaigh i ndiaidh a chéile, ach féadfar a direamh ann freisin turas a thosafonn agus a
chriochnaionn ag an bpointe céanna. Féadfar oibriocht tuaithe a bhriseadh le haicme luais uirbeach ar feadh
tréimhsi gearra agus an fheithicil 4 tiomdint tr{ cheantair uirbeacha. Féadfar oibriocht métarbhealaigh/
luasbhealaigh a bhriseadh le haicmi luais uirbeach né tuaithe ar feadh tréimhsi gearra, e.g., nuair a théann an
theithicil thar stdisitin dola n6 thar chodanna d'oibreacha béthair.

Ni bheidh luas na feithicle nios mé nd 145 km/h de ghndth. Féadfar an t-uasluas sin a shard le lamhdltas de
15 kmjh ar feadh tréimhse nach mé nd 3 faoin gcéad d'fthad na hoibriochta motarbhealaigh. Leanann
teorainneacha luais dititla de bheith i bhfeidhm le linn thastdil PEMS, d’ainneoin iarmhairti dlithitla eile. Ni
dhéanann sdruithe ar theorainneacha luais dititla, per se, torthai tdstdla PEMS a neamhbhailiochtd.

Is éard a bheidh sna tréimhsi stoptha, a shainitear le luas feithicle atd nios It nd 1 km/h, 6-30 faoin gcéad d’thad
ama na hoibriochta uirbi. D’théadfadh roinnt tréimhsi stoptha de 10 s n6 nios faide a bheith san oibriocht
uirbeach. I gcds ina bhfuil tréimhsi stoptha sa chuid den tiomdint uirbeach atd os cionn 30 faoin gcéad né i gcds
ina bhfuil tréimhsi stoptha aonair ann atd nios faide nd 300 soicind as a chéile, ni bheidh an tastdil neamhbhaili
ach amhdin mura gcomhliontar na teorainneacha astaiochta.

Is idir 90 néiméad agus 120 néiméad a bheidh fad an turais.

Ni bheidh difriocht nios mé nd 100 m idir tdsphointi agus criochphointi turais 6 thaobh a n-airde os cionn
leibhéal na farraige. Ina theannta sin, maidir leis an ardd dearfach carnach comhréireach airde a bheidh ann le
linn an turais ar fad agus le linn na hoibriochta uirbi, beidh sé nios 14 nd 1200 m/100 km agus cinnfear € i
gcombhréir le hlarscribhinn 10.

Is idir 15 km/h agus 40 km/h a bheidh an mednluas (lena n-diritear stopanna) le linn na tréimhse fuarthosaithe. Ni
bheidh an t-uasluas le linn na tréimhse fuarthosaithe nios mé na 60 km/h.

Ag tis na tdstéla, bogfaidh an fheithicil laistigh de 15 shoicind. Coinneofar tréimhsi stoptha na feithicle le linn
iomldn na tréimhse fuarthosaithe, mar a shainmhinitear i mir 3.6.1., ag an fosmhéid is féidir agus ni bheidh sé
nios mé né 90 s san iomldn.
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9.4. Ceanglais eile an turais

[ gcds ina loiceann an t-inneall le linn na tdstdla, féadfar é a atost, ach ni bhrisfear an tsampldil nd an taifeadadh
sonrai. [ gcds ina stopann an t-inneall le linn na téstdla, ni bhrisfear an tsampldil nd an taifeadadh sonrai.

Go gineardlta, déanfar ollsreabhadh an sceite a chinneadh le trealamh tomhais a theidhmionn go neamhspledch ar
an bhfeithicil. Le comhaontd an ddardis, féadfar sonrai maidir le ECU na feithicle a dsdid ina leith sin le linn an
chinedlcheadaithe.

Mura bhfuil an t-Gdards ceadaithe sdsta leis an tseicedil ar chdiliocht sonrai agus leis na torthai bailiochtaithe ar
thdstdil PEMS arna déanamh i gcomhréir le hlarscribhinn 4, féadfaidh an t-tdards ceadaithe a mheas go bhfuil an
tdstdil neamhbhaili. I gcds den sért sin, déanfaidh an t-tidards ceadaithe na sonrai tdstdla agus na ciiseanna chun
an tastdil a neamhbhailiochtd a thaifeadadh.

Léireoidh an monaréir don tdards ceadaithe go bhfuil an fheithicil, na patriin tiomdna, na ddlaf agus na pdlastai a
roghnaitear ionadafoch d’aicme tastdla PEMS. Usdidfear na ddlai comhthimpeallacha agus na ceanglais maidir le
palasta, mar a shonraitear i mir 8.1. agus i mir 8.3.1. faoi seach, ex-ante chun a chinneadh cé acu atd n6 nach
bhfuil na délai inghlactha le haghaidh théstail astaiochtai fiorthioména.

Molfaidh an t-tidards ceadaithe turas tastala in oibriocht uirbeach, tuaithe agus métarbhealaigh/luasbhealaigh a
chomhlionann ceanglais mhir 9.2. Mas infheidhme, chun criche dhearadh an turais, roghnéfar na codanna
uirbeacha, tuaithe agus moétarbhealaigh/luasbhealaigh bunaithe ar 1éarscdil thopagrafach.

Mis rud é, i gcés feithicle, go mbionn tionchar ag bailit sonrai ECU ar astaiochtai né ar fheidhmiocht na feithicle,
measfar go bhfuil iomldn aicme tastdla PEMS lena mbaineann an fheithicil neamhchombhliontach.

[ gcds tastdlacha astaiochtai florthiomdna a dhéantar le linn an chinedlcheadaithe, féadfaidh an t-tdards

cinedlcheadaithe a fhiort an gcomhlionann an socri tdstala agus an trealamh arna tsdid ceanglais larscribhinni 4
agus 5 tri initichadh direach né trf anailis ar an bhfianaise thacaiochta (e.g. grianghraif, taifid).

9.5. Comhliontacht uirlisi na mbogearrai

Aon uirlis bogearral a usdidtear chun bailiocht an turais a fthiord agus chun comhlionadh astaiochtai leis na
fordlacha a leagtar sios i mireanna 8 agus 9 agus in larscribhinni 8, 9, 10 agus 11 a riomh, déanfaidh eintiteas
arna shainiti ag an bPdirt{ Conarthach { a bhailiochtd. I gcds ina bhfuil uirlis bogearrai den sért sin ionchorpraithe
in ionstraim PEMS, soldthréfar cruthtinas ar an mbailiochtt in éineacht leis an ionstraim.

10. Anailis ar shonrai téstéla

10.1.  Meastdireacht ar astaiochtal agus ar thuras

Déanfar an tastdil i gcomhréir le hlarscribhinn 4.

10.2.  Déanfar meastnt ar bhailiocht an turais le nds imeachta ina bhfuil tri chéim mar a leanas:

CEIM A: Comhlionann an turas na ceanglais ghinearalta, coinniollacha teorann, ceanglais turais agus oibriochtula,
agus na sonrafochtai maidir le hola bhealaithe, breosla agus imoibrithe a leagtar amach i mireanna 8 agus 9 agus
in Tarscribhinn 10.

CEIM B: Comhlionann an turas na ceanglais a leagtar amach in larscribhinn 9.
CEIM C: Comhlionann an turas na ceanglais a leagtar amach in larscribhinn 8.
Mionsonraitear céimeanna an nds imeachta i bhFior 6.

Mura gcomhliontar ceann amhdin ar a laghad de na ceanglais, dearbhéfar go bhfuil an turas neamhbhaili.
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10.3.  Chun sldine na sonrai a chaomhnt, ni cheadéfar sonrai maidir le turais astaiochtai fiorthiomdna éagsila a
chomhcheangal i dtacar aonair sonrai n6 sonrai a mhodhnd né a bhaint de thuras astaiochtai fiorthioména, ach
amhdin i gcdsanna a luaitear go sainrdite san Rialachdn seo.

10.4.  Riomhfar torthaf na n-astafochtai tri Gsdid a bhaint as na modhanna a leagtar sfos in larscribhinn 7 agus in
Tarscribhinn 11. Déanfar riomhanna na n-astaiochtai idir tds na tdstdla agus deireadh na téstdla.

10.5.  Ta fachtéir leathnaithe an Rialachdin seo socraithe ag 1,6. Mds rud ¢, le linn eatramh ama dirithe, go gcuirtear
leathnt leis na délai comhthimpeallacha, i gcomhréir le mir 8.1., déanfar na hastafochtai critéar arna riomh de
réir Tarscribhinn 11, le linn an eatraimh ama dirithe sin, a roinnt ar an bhfacht6ir leathnaithe. Nil feidhm ag an
bhfordil seo maidir le hastaiochtai dé-ocsaide carboin.

10.6.  Astafochtai truailledn gdsach agus astaiochtai lion na gcdithnini le linn na tréimhse fuarthosaithe, mar a
shainmhinitear i mir 3.6.1., direofar iad sa ghnathmheastéireacht i gcomhréir le hlarscribhinni 7, 8 agus 11.

I gcés ina ndearnadh cdiriti ar an bhfeithicil le linn na 3 uair an chloig roimh an téstdil ag mednteocht ata laistigh
den raon leathnaithe i gcomhréir le mir 8.1., beidh feidhm ag fordlacha mhir 10.5 maidir leis na sonrai a bhailitear
le linn na tréimhse fuarthosaithe, fid mura bhfuil délai comhthimpeallacha na tdstala laistigh den raon teochta
leathnaithe.

10.7. I gcds inarb infheidhme, cruthéfar tacair sonraf ar leithligh le haghaidh meastdireacht 3-chéim agus 4-chéim.
Beidh na sonrai a bhaileofar le linn an turais ar fad mar bhonn le torthaf astaiochtai fiorthiomana 4-chéim, agus
beidh na sonrai, cé is moite d’aon phointe sonrai ar mé a luas nd 100 km/h, mar bhonn leis na riomhanna ar
bhailiocht agus torthai astafochtai fiorthiomana turais 3-chéim de réir mhireanna 8 agus 9 agus larscribhinni 8, 9
agus 11. Ar mhaithe le leantnachas anailise sonrai, toséidh Iarscribhinn 10 leis an tacar sonrai iomldn don dd
anailis.

10.7.1. I gcds nach féidir le turas aonair astaiochtaf fiorthiomdna na ceanglais bhailiochta uile a bhfuil tuairisc orthu i
mireanna 9.1.1., 9.2. agus 9.3., mireanna 4.5.1. agus 4.5.2. d’larscribhinn 8 agus mir 4 dlarscribhinn 9 a
chomhlionadh go comhuaineach, déanfar dara turas astaiochtai fiorthiomdna ansin. Déanfar an dara turas a
dhearadh chun riachtanais turais WLTC 3-chéim né 4-chéim nach bhfuil comhlionta f6s a chomhlionadh, chomh
maith le gach ceanglas dbhartha eile maidir le bailiocht turais, ach ni gd ceanglais turais WLTC 4-chéim né 3-chéim
a bhi comhlionta roimhe sin sa chéad turas a chomhlionadh aris.

10.7.2. I gcds ina sdrafonn an astalocht arna riomh don turas astaiochtal fiorthiomdna 3-chéim na teorainneacha
astaiochta don turas iomldn toisc go n-eisiatar na point{ sonrai uile ar mé a luas nd 100 km/h c¢é go bhfuil an
turas comhliontach, déanfar turas eile ar a mbeidh an luas teoranta do nios 1t nd 100 km/h né cothrom leis agus
déanfar meastdireacht ar an turas sin maidir le comhlionadh na gceanglas 3-chéim.

10.8.  Tuairiscid Sonraf: Déanfar na sonraf uile maidir le t4stdil astaiochtai fiorthiomdna aonair a thaifeadadh de réir na
gcombhad tuairiscithe sonrai sa nasc gréasdin céanna leis an Rialachan seo (%).

Ullmhéidh an tSeirbhis Theicnitil tuarascdil tdstdla i gcomhréir leis an gComhad um Thuairisciti Sonrai agus
cuirfear ar fdil don Phdirt{ Conarthach 1.

11. Modhnuithe ar an gcinedlcheadii agus leathnuithe leis

11.1.  Déanfar fégra maidir le gach modhnt ar an gcinedl astaiochta feithicle a thabhairt don Udarés Cinedlcheadaithe a
dheonaigh an cinedl feithicle. Ina dhiaidh sin, féadfaidh an tUdaras Cinedlcheadaithe ceann diobh seo a leanas a
dhéanamh:

11.1.1. A mheas go bhfuil na modhnuithe a rinneadh faoi chuimsit na n-aicmi a chumhdaitear leis an gceadii né nach
décha go mbeidh drochéifeacht shuntasach acu ar aon cheann de na hastaiochtai critéar agus, sa chés sin, go
mbeidh an ceadd bunaidh baili le haghaidh an chinedil feithicle modhnaithe; né

11.1.2. Tuarascail ar théstdil eile a iarraidh 6n tSeirbhis Theicnitil até freagrach as na tastdlacha a dhéanamh.

() [nasc le cur isteach tar éis an thogra dheireanaigh]
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12.

12.1.

12.2.

13.

14.

14.1.

15.

16.

Deimhniti n6 dialta ceadaithe, rud lena sonréfar na modhnuithe, is de réir an nds imeachta a shonraitear i mir 5.3
a dhéanfar é a chur in idl do na pdirtithe conarthacha sa Chomhaontt a chuireann an Rialachdn seo i bhfeidhm.

Déanfaidh an t-tidaras cinedlcheadaithe a eisfonn an leathni leis an gceadi uimhir sraithe a shannadh don leathna
agus sin a chur in iGl do na Pdirtithe Conarthacha eile i gComhaont 1958 a chuireann an Rialachan seo i
bhfeidhm, rud a dhéanfaidh sé tri bhithin foirm fégra a bheidh i gcomhréir leis an sampla in larscribhinn 2 a
ghabhann leis an Rialachdn seo.

Leathnt le haicme tdstdla PEMS

Féadfar aicme tdstdla PEMS atd ann cheana a leathnt tri chinedlacha astaiochta feithicle nua a chur leis. Le haicme
tastdla PEMS leathnaithe agus lena bhailiochtti, ni mér ceanglais mhireanna 6.3 agus 6.4 a chomhlionadh freisin.
D’théadfadh sé go mbeadh gd le tastdil PEMS ar fheithicli breise chun aicme tdstdla PEMS leathnaithe a bhailiochti
i gcomhréir le mir 6.4.

Combhréireacht tairgeachta

Cumbhdaitear na ceanglais maidir le comhréireacht tdirgeachta a bhaineann le hastaiochtai 6 fheithicli saothair
éadroim cumbhdaithe cheana féin leis na rialacha a shonraitear i mir 8 de Rialachdn Uimh. 154 6 na Ndisitin
Aontaithe maidir le WLTP agus dd bhri sin is féidir a mheas gur leor comhlionadh na gceanglas maidir le
comhréireacht tdirgeachta de Rialachdn Uimh. 154 6 na Ndisitin Aontaithe chun na ceanglais maidir le
combhréireacht tdirgeachta le haghaidh feithicli a chinedlcheadaitear faoin Rialachdn seo a chumhdach.

[ dteannta na bhfordlacha i mir 12.1., diritheoidh an monaréir go gcomhlionann gach feithicil laistigh d’aicme
tastdla PEMS ceanglais Chinedl 1 maidir le comhréireacht tdirgeachta de Rialachdn Uimh. 154 6 na Ndisitin
Aontaithe maidir le WLTP.

Piondis mar gheall ar neamh-chomhréireacht tdirgeachta

Féadfar an ceadt arna dheond faoin Rialachdn seo a tharraingt siar mura gcomhliontar ceanglais an Rialachdin
seo.

Pdirti Conarthach i gComhaontti 1958 a chuireann an Rialachdn seo i bhfeidhm, md dhéanann sé ceadd a
dheonaigh sé roimhe sin a tharraingt siar, tabharfaidh sé fogra ldithreach faoi sin do na Pairtithe Conarthacha eile
a chuireann an Rialachdn seo i bhfeidhm, rud a dhéanfaidh sé tri bhithin foirm teachtaireachta a bheidh i
gcomhréir leis an sampla atd in larscribhinn 2 a ghabhann leis an Rialachdn seo.

Scor cinntitheach den tdirgeadh

M4 scoireann sealbhdir an cheadaithe go hiomldn de bheith ag monar cinedl feithicle a ceadaiodh i gcomhréir leis
an Rialachdn seo, cuirfidh sé an méid sin in il don Udards Cinedlcheadaithe a dheonaigh an ceadd. Tar éis don
tdards an fogra dbhartha a fhéil, cuirfidh sé na Pairtithe Conarthacha eile i gComhaontt 1958 a chuireann an
Rialachdn seo i bhfeidhm ar an eolas faoi sin tri bhithin céipeanna den fhoirm teachtaireachta a bheidh i
gcomhréir leis an sampla in Iarscribhinn 2 a ghabhann leis an Rialachdn seo.

Foralacha idirthréimhseacha

O dhita oifigitil theacht i bhfeidhm shraith leasuithe 00 ar an Rialachan seo, agus de mhaolii ar oibleagdidi na
bPéirtithe Conarthacha, féadfaidh na Pdirtithe Conarthacha a chuireann an Rialachdn seo i bhfeidhm, agus a
chuireann sraith leasuithe 08 noé sraith leasuithe nios déanai ar Rialachdn Uimh. 83 6 na Ndisitiin Aontaithe i
bhfeidhm freisin, ditltd glacadh le cinedlcheaduithe a deonaiodh ar bhonn an Rialachdin seo nach ngabhann
ceadt do shraith leasuithe 08 n6 do shraith nios déanai de Rialachdn Uimh. 83 6 na Ndisitiin Aontaithe leo.

Ainmneacha agus seoltai na Seirbhisi Teicnitla atd freagrach as tdstdlacha ceadaithe a dhéanambh, agus ainmneacha
agus seoltal na nUdards Cinedlcheadaithe
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16.1.

Na Pdirtithe Conarthacha i gComhaontti 1958 a chuireann an Rialachdn seo i bhfeidhm, cuirfidh siad in il do
Ranaiocht na Ndisitin Aontaithe ainmneacha agus seoltal na Seirbhisi Teicnitila atd freagrach as tdstdlacha
ceadaithe a dhéanamh, mar aon le hainmneacha agus seoltai na nUdaréds Cinedlcheadaithe a dheonafonn ceadd,
udardis ar chucu atd foirmeacha le cur lena ndearbhaitear ceadd né leathnt, né lena ndidltaitear né lena
dtarraingitear siar ceadd, arna n-eisitint i dtir eile.
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IARSCRIBHINN 1
Saintréithe innill agus feithicle agus faisnéis maidir leis na tistdlacha a dhéanamh

Coinneoidh an t-Gdards agus monardir na feithicle liosta de chinedlacha astaiochta feithicle mar a shainmhinitear i
Rialachdn Uimh. 154 6 na Ndisidin Aontaithe maidir le WLTP atd ina gcuid d’aicme tdstdla PEMS ar leith ar bhonn
uimhreacha cinedlcheadaithe astaiochtai né faisnéis choibhéiseach. I gcds gach cinedil astaiochta, solathréfar freisin na
cénaisc chomhfhreagracha uile d'uimhreacha cinedlcheadaithe feithicle né faisnéis, cinedlacha, malartuithe agus
leaganacha coibhéiseacha.

Coinneoidh an t-tidards agus monardir na feithicle liosta de na cinedlacha astaiochta feithicle a roghnaitear le haghaidh
thastdil PEMS chun aicme téstdla PEMS a bhailiochtd i gcomhréir le mir 6.4 den Rialachan seo, ina solathraitear freisin an
fhaisnéis is gd maidir leis an gcaoi a gcumhdaitear critéir roghniichdin phointe 6.4.3 den Rialachdn seo. Léireofar sa liosta
sin freisin cé acu a cuireadh n6 ndr cuireadh i bhfeidhm fordlacha mhir 6.4.1.3 den Rialachdn seo maidir le tdstdil PEMS ar
leith.

Solathrofar tri chéip den fhaisnéis seo a leanas, nuair is infheidhme {, agus direofar liosta dbhair inti.

M4 ta liniochtai ann, beidh siad ar scdla iomchui agus léireofar mionsonrai leordhéthanacha iontu; cuirfear i lathair i
bhformdid A4 iad n¢ fillfear iad chun go mbeidh siad san thormdid sin. Ni mér mionsonraf leordhéthanacha a bheith le
feicedil i ngrianghraif, mas ann déibh.

Ma t4 rialtdin leictreonacha ag na cérais, na comhphdirteanna né na haonaid theicnitla faoi leith, soldthréfar faisnéis maidir
lena bhfeidhmiocht.

Cuid 1 I gcds ina ndéanfar gach feithicil a dirftear sa cheadt a ghabhann leis an Rialachdn seo a cheadd de réir Rialachdn
Uimh. 154 6 na Ndisitiin Aontaithe :
Uimbhir cheadaithe (uimhreacha ceadaithe) Rialachdn Uimh. 154 6 na Ndisidin Aontaithe: .....
0 GINEARALTA
0.1. Déanamh (trddainm an mhonaroéra): ...
0.2. Cinedl: ...
0.2.1. Ainm( né ainmneacha) trachtdla (m4 td siad ar féil): ...
0.2.2.1. Luachanna Paraiméadair Ceadaithe le haghaidh cinedlcheadt ilchéimneach (mas infheidhme) chun
luachanna astaiochta bonnfheithicle a tisdid (cuir isteach an raon més intheidhme):
Mais na feithicle deiridh in ord reatha (in kg):
Limistéir tosaigh le haghaidh na feithicle deiridh (in cm?):
Friotaiocht rollach (kg/t):
Achar trasghearrtha an bhealaigh isteach don aer ar an ngreill tosaigh (in cm?):
0.2.3. Aitheantd6irf aicme:
0.2.3.1. Aicme (n6 aicmi) idirshuimbh: ...
0.2.3.3. Aitheantdir aicme PEMS:
2. MAISEANNA AGUS TOISI () () ()
(in kg agus in mm) (Déan tagairt do linfocht i gcds inarb infheidhme)
2.6. Mais in ord reatha (")
(a) mais uasta agus fosta gach athraithigh: ...
3. TIONTAIRE FUINNIMH TIOMANA (k)
3.1. Monardir an tiontaire (né na dtiontairi) fuinnimh tioména: ...
3.1.1. C6d an mhonaréra (mar atd marcdilte ar an tiontaire fuinnimh tiomana n6 modh eile sainaitheantais):
3.2. Inneall dochdin inmhednaigh

ELL http://data.europa.eu/elijreg/2024/211/0j

27/98



GA

IOL, 12.1.2024

3.2.1.1. Prionsabal oibre: adhaint dheimhneach/adhaint chomhbhriite/débhreosla (!)
Timthriall: ceithre bhuille/dha bhuille/rothlach (})

3.2.1.2. Lion agus socr( na sorc6itt: ...

3.2.1.3. Toilleadh an innill (m): ... cm3

3.2.2. Breosla

3.2.2.1. Diosal/Peitreal|GPL/GN né Bithmheatdn/Eatdndl (E 85)/Bithdhiosal/Hidrigin ('),

3.2.2.4. Cineal breosla na feithicle: Aonbhreosla, Débhreosla, Ilbhreosla (')

3.2.4. Fotha breosla

3.2.4.1. Le carbradéir (n6 carbradéiri): is ea/ni hea ()

3.2.4.2. Le hinstealladh breosla (adhaint chomhbhrtite né inneall débhreosla amhdin): is ea/ni hea ()

3.2.4.2.1. Tuairisc ar an gcoras (gndthrdille/insteallairf aonaid/caidéal ddilte etc.): ...

3.2.4.2.2. Prionsabal oibre: instealladh direach/réamhchuasdn/cuasin suaite (')

3.2.4.3. Le hinstealladh breosla (adhaint dheimhneach amhdin): is ea/nf hea (!)

3.2.4.3.1. Prionsabal oibre: ilphioban ionduchtaithe (aonphointe/ilphointe/instealladh direach (') [eile (sonraigh):

3.2.7. Céras fuaraithe: leacht/aer ()

3.2.8.1. Luchtaire bri: is ea/ni hea (!)

3.2.8.1.2. Cinedl (n6 cinedlacha): ...

3.2.9. Sceithchoéras

3.2.9.2. Tuairisc ar an sceithchéras agus/né linfocht de: ...

3.2.12. Bearta in aghaidh truailliti an aeir

3.2.12.1. Gaireas chun gds 6 chds an chromdin a athchursdil (tuairisc agus linfochtai): ...

3.2.12.2. Gairis rialaithe truaillithe (mura gcumhdaitear iad faoi cheannteideal eile)

3.2.12.2.1. Tiontaire catalaioch

3.2.12.2.1.1. Lion na dtiontairf catalaiocha agus na n-eiliminti (tabhair an fhaisnéis anseo thios le haghaidh gach
aonaid faoi leith): ...

3.2.12.2.1.2. Toisi, cruth agus toilleadh an tiontaire chatalaioch (né na dtiontairf catalaiocha): ...

3.2.12.2.1.3. Cineal imoibrithe chatalafoch: ...

3.2.12.2.1.9. Suiomh an tiontaire chatalafoch (né na dtiontair{ catalaiocha) (dit agus fad tagartha sa sceithphiopa): ...

3.2.12.2.4. Athshruthd an ghdis sceite (EGR): is ea/ni hea (*)

3.2.12.2.4.1. Saintréithe (déanambh, cinedl, sreabh, bra ard/brii iseal/brt cénasctha, etc.): ...

3.2.12.2.4.2. Céras uiscefhuaraithe (le sonrt le haghaidh gach c6rais EGR, e.g. brii ard/bra {seal/comhbhri: is ea/ni
hea (')

3.2.12.2.6. Scagaire cdithnini (PT): is ea/n{ hea (})

3.2.12.2.11. Corais tiontaire catalaioch a bhaineann sdid as imoibrithe inchaite (cuir an fhaisnéis ar fdil thios le
haghaidh gach aonaid ar leith) td/nil ()

3.4, Teaglamai de thiontairf fuinnimh tiomana

3.4.1. Feithicil leictreach hibrideach: td/nil (!)

3.4.2. Catagdir feithicle leictr{ hibridi luchtd seachtrach/gan luchtii seachtrach: ()
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Cuid 2 Igcds nach ndéanfar aon fheithicil a diritear sa chead a ghabhann leis an Rialachdn seo a cheadi de réir Rialachdn
Uimh. 154 6 na Ndisitiin Aontaithe :

0 GINEARALTA

0.1. Déanamh (trddainm an mhonardéra): ...

0.2. Cinedl: ...

0.2.1. Ainm (n6 ainmneacha) trachtdla (m4 td siad ar fdil): ...

0.2.2.1. Luachanna Paraiméadair Ceadaithe le haghaidh cinedlcheadi ilchéimneach (mds infheidhme)
chun luachanna astaiochta bonnfheithicle a tisdid (cuir isteach an raon mds intheidhme):
Mais na feithicle deiridh in ord reatha (in kg):
Limistéir tosaigh le haghaidh na feithicle deiridh (in cm?):
Friotajocht rollach (kg/t):
Achar trasghearrtha an bhealaigh isteach don aer ar an ngreill tosaigh (in cm?):

0.2.3. Aitheantéirf aicme:

0.2.3.1. Aicme idirshuimh: ...

0.2.3.3. Aitheantdir aicme PEMS:

0.2.3.6. Aicme (n6 aicmi) coras athghinitna tréimhsidla: ...

0.2.3.10. Aicme (n6 aicmi) ER: ...

0.2.3.11. Aicme (n6 aicmi) feithicli a bhreoslaitear le gés: ...

0.2.3.12. aicme (nd aicmi) eile: ...

0.4. Catagoir feithicle (): ...

0.8. Ainm (n6 ainmneacha) agus seoladh (né seoltai) na monarchan (na monarchana) céimedla: ...

0.9. Ainm agus seoladh ionadai an mhonaréra (mds ann do): ...

1. SAINTREITHE GINEARALTA TOGALA

1.1. Grianghraif agus/n6 linfochtai d'theithicil/comhphdirt/aonad teicnitil ar leithligh atd ionadaioch
()

1.3.3. Acastéiri tiomdna (lion, suiomh, idirnasc): ...

2. MAISEANNA AGUS TOISI () (9 ()
(in kg agus in mm) (Déan tagairt do linfocht i gcds inarb infheidhme)

2.6. Mais in ord reatha ()
(a) mais uasta agus {osta gach athraithigh: ...

2.6.3. Mais rothlach: 3 % de shuim na maise in ord reatha agus 25 kg n6 luach, in aghaidh an acastéra
(kg): ...

2.8. An uasmhais ualaithe atd incheadaithe go teicnitiil arna sonrd ag an monardir () (): ...

3. TIONTAIRE FUINNIMH TIOMANA )

3.1. Monaréir an tiontaire (né na dtiontairi) fuinnimh tioména: ...

3.1.1. C6d an mhonardra (mar atd marcdilte ar an tiontaire fuinnimh tiomana n6 modh eile
sainaitheantais): ...

3.2. Inneall déchdin inmhednaigh

3.2.1.1. Prionsabal oibre: adhaint dheimhneach/adhaint chomhbhrite/débhreosla (!)
Timthriall: ceithre bhuille/dhd bhuille/rothlach (!)

3.2.1.2. Lion agus socrt na sorcoirt: ...
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3.2.1.2.1. Cr6 sorcora ('): ... mm

3.2.1.2.2. Buille (*): ... mm

3.2.1.2.3. Seicheamh adhainte: ...

3.2.1.3. Toilleadh innill ("): ... cm®

3.2.1.4. Coimheas comhbhrite toirtmhéadrach (%): ...

3.2.1.5. Liniochtai den chuasdn déchdin, den cheann loine agus, i gcds innill adhainte deimhni, de na

fainni loine: ...

3.2.1.6. Gndthluas réchasta an innill (}): ... min™

3.2.1.6.1. Ardluas réchasta an innill (3): ... min™

3.2.1.8. Cumbacht rataithe innill (*): ... kW ag ... min™ (luach arna dhearbhd ag an monaréir)

3.2.1.9. An luas uasta innill atd ceadaithe mar atd leagtha sfos ag an monardir: ... min™!

3.2.1.10. Glan-chasmhéimint uasta (): ... Nm ag ... min™ (luach arna dhearbhd ag an monardir)

3.2.2. Breosla

3.2.2.1. Diosal/Peitreal[GPL/GN n6 Bithmheatdn/Eatandl (E 85)/Bithdhiosal/Hidrigin ('),

3.2.2.1.1. Uimbhir ochtdin taighde (RON), gan luaidhe: ...

3.2.2.4. Cinedl breosla na feithicle: Aonbhreosla, Débhreosla, Ilbhreosla (!)

3.2.2.5. An t-uasmhéid bithbhreosla atd inghlactha i mbreosla (luach arna dhearbhti ag an monaréir): ...%

de réir toirte

3.2.4. Fotha breosla

3.2.4.1. Le carbraddir (né carbradéiri): is ea/ni hea ()

3.2.4.2. Le hinstealladh breosla (adhaint chomhbhriite n6 inneall débhreosla amhdin): is ea/ni hea (")
3.2.4.2.1. Tuairisc ar an gcoras (gndthrdille/insteallairi aonaid/caidéal dilte etc.): ...

3.2.4.2.2. Prionsabal oibre: instealladh direach/réamhchuasidn/cuasdn suaite (')

3.2.4.2.3. Caidéal insteallta/caidéal ddilte

3.2.4.2.3.1. Déanamh (n6 déanaimh): ...

3.2.4.2.3.2. Cineal (n6 cinedlacha): ...

3.2.4.2.3.3. Uasmbhéid an tsolathair breosla (!) (}): ... mm’® buille né timthriall ag luas innill de: ... min™ nd, de

mhalairt air sin, 1éardid shaintréitheach: ... (I gcds ina bhfuil rialaitheoir treisidchdin ann, luaigh an
soldthar breosla saintréitheach agus an bru treisitichdin i gcoibhneas le luas an innill)

3.2.4.2.4, Rialii ar theorannti luas an innill

3.2.4.2.4.2.1. An luas ag a dtosaionn an scoithphointe faoi ualach: ... min™
3.2.4.2.4.2.2. Luas uasta gan ualach: ... min!

3.2.4.2.6. Insteallaire (n6 insteallairi)

3.2.4.2.6.1. Déanamh (n6 déanaimh): ...

3.2.4.2.6.2. Cineal (n6 cinedlacha): ...

3.2.4.2.8. Ais ddisithe chiinta

3.2.4.2.8.1. Déanamh (n6 déanaimh): ...

3.2.4.2.8.2. Cineal (n6 cinedlacha): ...
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3.2.4.2.8.3. Tuairisc ar an gcoras: ...

3.2.4.2.9. Instealladh arna rialt go leictreonach: is ea/n hea (')

3.2.4.209.1. Déanamh (n6 déanaimh): ...

3.2.4.2.9.2. Cinedl (n6 cinedlacha):

3.24.293 Tuairisc ar an gcdras: ...

3.2.4.2.9.3.1. Déanamh agus cinedl an aonaid rialaithe (ECU): ...

3.2.4293.1.1. Leagan bogearraf ECU: ...

3.2.4.2.9.3.2. Déanamh agus cinedl an bhririaltdin breosla: ...

3.2.4.2.9.3.3. Déanamh agus cinedl an bhraiteora aersreafa: ...

3.2.4.2.9.3.4. Déanamh agus cinedl an déileora breosla: ...

3.2.4.2.9.3.5. Déanamh agus cinedl an fheirthe scoige: ...

3.2.4.2.9.3.6. Déanambh agus cinedl né prionsabal oibre bhraiteoir theocht an uisce: ...

3.2.4.2.9.3.7. Déanamh agus cinedl n6 prionsabal oibre an bhraiteora aertheochta: ...

3.2.4.2.9.3.8. Déanamh agus cinedl n6 prionsabal oibre an bhraiteora aerbhri: ...

3.2.4.3. Le hinstealladh breosla (adhaint dheimhneach amhdin): is ea/ni hea (!

3.2.4.3.1. Prionsabal oibre: ilphioban ionduchtaithe (aonphointe/ilphointe/instealladh direach (') [eile
(sonraigh): ...

3.2.4.3.2. Déanamh (n6 déanaimh): ...

3.2.4.3.3. Cinedl (n6 cinedlacha): ...

3.2.4.3.4. Tuairisc ar an gcdras (tabhair sonrai coibhéiseacha i gcds corais nach instealladh leantinach atd
iontuy): ...

3.2.4.3.4.1. Déanambh agus cinedl an aonaid rialaithe (ECU): ...

3.243.4.1.1. Leagan bogearrai ECU: ...

3.2.4.3.4.3. Déanambh agus cinedl n6 prionsabal oibre an bhraiteora aersreafa: ...

3.2.4.3.4.8. Déanamh agus cinedl an fheirthe scoige: ...

3.2.4.3.4.9. Déanamh agus cinedl n6 prionsabal oibre bhraiteoir theocht an uisce: ...

3.2.4.3.4.10. Déanambh agus cinedl né prionsabal oibre an bhraiteora aertheochta: ...

3.2.43.4.11. Déanambh agus cinedl n6 prionsabal oibre an bhraiteora aerbhri: ...

3.2.4.3.5. Insteallairi

3.2.43.5.1. Déanamh: ...

3.2.4.3.5.2. Cinedl: ...

3.2.43.7. Tachtaire

3.2.4.3.7.1. Prionsabal (né prionsabail) oibritichdin: ...

3.2.4.3.7.2. Teorainneacha/socruithe oibritichdin (!) (}: ...

3.2.4.4. Caidéal fotha

3.2.4.4.1. Brii (3): ... kPa no6 léardid shaintréitheach (): ...

3.2.4.4.2. Déanamh (n6 déanaimh): ...

3.2.4.4.3. Cinedl (n6 cinedlacha): ...

3.2.5. Coras leictreach
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3.2.5.1. Voltas rdtaithe: ... V, talmhti deimhneach/ditiltach (')
3.2.5.2. Gineadoir

3.2.5.2.1. Cinedl: ...

3.2.5.2.2. Aschur ainmnidil: ... VA

3.2.6. Coras adhainte (innill adhainte deimhni amhdin)
3.2.6.1. Déanamh (n6 déanaimh): ...

3.2.6.2. Cinedl (n6 cinedlacha): ...

3.2.6.3. Prionsabal oibre: ...

3.2.6.6. Spréachphlocéidi

3.2.6.6.1. Déanamh: ...

3.2.6.6.2. Cineal: ...

3.2.6.6.3. Socri spréachbhearna: ... mm

3.2.6.7. Corna (n6 cornai) adhainte

3.2.6.7.1. Déanamh: ...

3.2.6.7.2. Cinedl: ...

3.2.7. Céras fuaraithe: leachtfaer (')

3.2.7.1. Socrti ainmnidil mheicniocht rialaithe theocht an innill: ...
3.2.7.2. Leacht

3.2.7.2.1. Cinedl leachta: ...

3.2.7.2.2. Caidéal (n6 caidéil) imshruthaithe: is ea/ni hea (*)
3.2.7.2.3. Saintréithe: ... n6

3.2.7.2.3.1. Déanamh (n6 déanaimh): ...

3.2.7.2.3.2. Cinedl (n6 cinedlacha): ...

3.2.7.2.4. Coimheas (n6 céimheasa) an tras-seolta: ...
3.2.7.2.5. Tuairisc ar an ngaothrdn agus ar a mheicniocht tiomdna: ...
3.2.7.3. Aer

3.2.7.3.1. Gaothran is ea/ni hea ()

3.2.7.3.2. Saintréithe: ... nd

3.2.7.3.2.1. Déanamh (n6 déanaimh): ...

3.2.7.3.2.2. Cinedl (n6 cinedlacha): ...

3.2.7.3.3. Céimheas (n6 céimheasa) an tras-seolta: ...

3.2.8. Céras iontdgala

3.2.8.1. Luchtaire bra: is ea/ni hea (')

3.2.8.1.1. Déanamh (n6 déanaimh): ...

3.2.8.1.2. Cinedl (n6 cinedlacha): ...

3.2.8.1.3. Tuairisc ar an gcodras (e.g. bri uasta luchtaithe: ... kPa; sceithgheata mds infheidhmey): ...
3.2.8.2. Idirfhuaraitheoir: is ea/n{ hea (!)
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3.2.8.2.1. Cinedl (aer/aer — aer/uisce) ()

3.2.8.3. [sliti ilphiobdin ionduchtaithe ag luas rétaithe innill agus ualach 100 % ar an bhfeithicil (innill
adhainte comhbhrt amhdin)

3.2.8.4. Tuairisc ar na piopaf ionraoin agus ar a n-oiritinti agus linfochtaf diobh (pléineam, gaireas téimh,
piopai breise aer-iontdgdla, etc.): ...

3.2.8.4.1. Tuairisc ar an ilphiobén ionduchtaithe (liniochtai agus/né grianghraif san direambh): ...

3.2.8.4.2. Scagaire aeir, liniochtaf: ... né

3.2.8.4.2.1. Déanamh (n6 déanaimh): ...

3.2.8.4.2.2. Cineal (n6 cinedlacha): ...

3.2.8.4.3. Tostdir iontdgdla, linfochtat: ... né

3.2.8.4.3.1. Déanamh (n6 déanaimh): ...

3.2.8.4.3.2. Cinedl (n6 cinedlacha): ...

3.2.9. Sceithchoras

3.2.9.1. Tuairisc ar an ilphiobdn sceite agus/né liniocht de: ...

3.2.9.2. Tuairisc ar an sceithchéras agus/n6 linfocht de: ...

3.2.9.3. An ctilbhr( sceite uasta atd incheadaithe ag luas rataithe innill agus ualach 100 % ar an bhfeithicil
(innill adhainte comhbhrt amhdin): ... kPa

3.2.10. Achar fosta trasghearrtha na mbéalég ionraoin agus asraoin: ...

3.2.11. Combhuainit na gcomhlai né sonrai coibhéiseacha

3.2.11.1. Ardi uasta na gcomhlai, uillinneacha oscailte agus dinta, né mionsonrai uainithe céras ddilte eile,
i gcoibhneas pointi ceartldir. Maidir le comhuainit comhla inathraithe, an comhuainit {osta agus
an comhuainit uasta: ...

3.2.11.2. Raonta tagairti agus/né socruithe ('): ...

3.2.12. Bearta in aghaidh truailliti an aeir

3.2.12.1. Gaireas chun gds 6 chds an chromdin a athchdrsdil (tuairisc agus linfochtai): ...

3.2.12.2. Gairis rialaithe truaillithe (mura gcumhdaitear iad faoi cheannteideal eile)

3.2.12.2.1. Tiontaire catalaioch

3.2.12.2.1.1. Lion na dtiontair{ catalaiocha agus na n-eilimint{ (tabhair an fhaisnéis anseo thios le haghaidh
gach aonaid faoi leith): ...

3.2.12.2.1.2. Toisi, cruth agus toilleadh an tiontaire chatalaioch (n na dtiontairf catalaiocha): ...

3.2.12.2.1.3. Cinedl imoibrithe chatalafoch: ...

3.2.12.2.1.4. An cion iomldn de mhiotail [émhara: ...

3.2.12.2.1.5. Titichan coibhneasta: ...

3.2.12.2.1.6. Substrait (struchtdr agus abhar): ...

3.2.12.2.1.7. Dlus ceall: ...

3.2.12.2.1.8. Cinedl cdsala ar an tiontaire catalaioch (n6 na tiontair{ catalaiocha): ...

3.2.12.2.1.9. Sufombh an tiontaire chatalaioch (né na dtiontairi catalaiocha) (it agus fad tagartha sa
sceithphiopa): ...

3.2.12.2.1.11. Raon de na gndth-theochtaf oibritichdin: ... °C

3.2.12.2.1.12. Déanambh an tiontaire chatalafoch: ...

3.2.12.2.1.13. Uimhir aitheantais na pdirte: ...
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3.2.12.2.2. Braiteoir{

3.2.12.2.2.1. Braiteoir (n6 braiteoir) ocsaigine agus/n6 lambda: is ea/ni hea (')

3.2.12.2.2.1.1. Déanambh: ...

3.2.12.2.2.1.2. Suiomh: ...

3.2.12.2.2.1.3. Raon rialaithe: ...

3.2.12.2.2.1.4. Cinedl n6 prionsabal oibre: ...

3.2.12.2.2.1.5. Uimbhir aitheantais na pdirte: ...

3.2.12.2.2.2. Braiteoir dbhair chdithninigh: is ea/ni hea ()

3.2.12.2.2.2.1. Déanambh: ...

3.2.12.2.2.2.2. Cinedl: ...

3.2.12.2.2.2.3. Sufomh

3.2.12.2.2.3. Braiteoir dbhair chdithninigh: is ea/nf hea (')

3.2.12.2.2.3.1. Déanambh: ...

3.2.12.2.2.3.2. Cinedl: ...

3.2.12.2.2.3.3. Sufomh: ...

3.2.12.2.3. Instealladh aeir: is ea/ni hea (*)

3.2.12.2.3.1. Cinedl (aer bige, caidéal aeir, etc.): ...

3.2.12.2.4. Athshrutht an ghdis sceite (EGR): is ea/ni hea (!)

3.2.12.2.4.1. Saintréithe (déanamh, cinedl, sreabh, brt ard/bri {seal/brii cénasctha, etc.): ...

3.2.12.2.4.2. Céras uiscefhuaraithe (le sonrd le haghaidh gach cérais EGR, e.g. brii ard/bri iseal/comhbhr: is
ea/ni hea ()

3.2.12.2.6. Scagaire cdithnini (PT): is ea/n{ hea (!)

3.2.12.2.6.1. Toisi, cruth agus toilleadh an scagaire cdithnint: ...

3.2.12.2.6.2. Dearadh an scagaire cdithninf: ...

3.2.12.2.6.3. Sufombh (fad tagartha sa sceithphiopa): ...

3.2.12.2.6.4. Déanambh an scagaire cdithnini: ...

3.2.12.2.6.5. Uimhir aitheantais na péirte: ...

3.2.12.2.10. Céras athghinitina tréimhsidla: (soldthair an fhaisnéis thios le haghaidh gach aonaid faoi leith)

3.2.12.2.10.1. Modh né céras athghinitna, tuairisc agus/né liniocht: ...

3.2.12.2.10.2. An lion timthriallta oibridchdin de Chineél 1, né timthriallta binse tastéla innill at4 coibhéiseach
leo, idir dhd thimthriall ina dtarlaionn céimeanna athghiniinacha faoi dhélaf atd coibhéiseach le
tastdil de Chinedl 1 (Fad ‘D’): ...

3.2.12.2.10.2.1. An timthriall de Chinedl 1 is infheidhme: ...

3.2.12.2.10.2.2. An lion timthriallta tdstéla iomldna is infheidhme a theastaionn le haghaidh athghinitina (fad ‘d’)

3.2.12.2.10.3. Tuairisc ar an modh a tisdideadh chun an lion timthriallta a chinneadh idir dhd thimthriall ina
dtarlajonn céimeanna athghinitnacha: ...

3.2.12.2.10.4. Paraiméadair lena gcinntear an leibhéal ualaithe a theastaionn sula dtarléidh athghinitint (i.e.

teocht, brd, etc.): ...
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3.2.12.2.10.5. Tuairisc ar an modh a tsdidtear chun an céras a uali: ...

3.2.12.2.11. Corais tiontaire catalaioch a bhaineann dsdid as imoibrithe inchaite (cuir an fhaisnéis ar féil thios
le haghaidh gach aonaid ar leith) td/nil ()

3.2.12.2.11.1. An cinedl agus an titichan imoibri a theastafonn: ...

3.2.12.2.11.2. Raon de ghndth-theochtai oibritchdin an imoibri: ...

3.2.12.2.11.3. Caighdedn idirndisidnta: ...

3.2.12.2.11.4. Miniciocht athlionta an imoibri: leantinach/cothabhdil (i gcds inarb iomchui):

3.2.12.2.11.5. Téscaire imoibri: (tuairisc agus sujombh)

3.2.12.2.11.6. Umar imoibr{

3.2.12.2.11.6.1. Toilleadh: ...

3.2.12.2.11.6.2. Coras téimh: is ea/ni hea

3.2.12.2.11.6.2.1.

Tuairisc né linfocht

3.2.12.2.11.7. Aonad rialaithe imoibri: is ea/n{ hea (!)

3.2.12.2.11.7.1. Déanamh: ...

3.2.12.2.11.7.2. Cinedl: ...

3.2.12.2.11.8. Insteallaire imoibri (déanamh, cinedl agus suiomh): ...

3.2.12.2.11.9. Braiteoir cdiliochta imoibri (déanamh, cinedl agus suiomh): ...

3.2.12.2.12. Instealladh uisce: is ea/ni hea (‘)

3.2.14. Mionsonrai maidir le haon ghaireas atd ceaptha tionchar a imirt ar idit breosla (mura
gcumbhdaitear le hitim{ eile iad): ...

3.2.15. Cbras breoslaithe GPL: is ea/ni hea (!)

3.2.15.1. Uimbhir ceadaithe (uimhir ceadaithe Rialachdn Uimh. 67 6 na Ndisitiin Aontaithe): ...

3.2.15.2. Aonad rialaithe leictreonach um bainistid innill le haghaidh breosla GPL

3.2.15.2.1. Déanamh (n6 déanaimh): ...

3.2.15.2.2. Cinedl (n6 cinedlacha): ...

3.2.15.2.3. Deiseanna coigeartaithe a bhaineann le hastafochtaf: ...

3.2.15.3. Doiciméid bhreise

3.2.15.3.1. Tuairisc ar an gcaoi a gcosnaitear an catalajoch nuair a athraitear 6 pheitreal go GPL né ar ais arfs:

3.2.15.3.2. Leagan amach an chdrais (naisc leictreacha, naisc foldis, piobdin cditimh, etc.): ...

3.2.15.3.3. Liniocht den tsiombail: ...

3.2.16. Coras breoslaithe GN: is ea/ni hea ()

3.2.16.1. Uimbhir ceadaithe (uimhir ceadaithe Rialachdn Uimh. 110 6 na Ndisitin Aontaithe):

3.2.16.2. Aonad leictreonach um bainistiti innill le haghaidh breosld GN

3.2.16.2.1. Déanamh (n6 déanaimh): ...

3.2.16.2.2. Cinedl (n6 cinedlacha): ...

3.2.16.2.3. Deiseanna coigeartaithe a bhaineann le hastafochtat: ...

3.2.16.3. Doiciméid bhreise

3.2.16.3.1. Tuairisc ar an gcaoi a gcosnaitear an catalaioch nuair a athraitear 6 pheitreal go GN né ar ais arfs:

ELL http://data.europa.eu/elijreg/2024/211/0j 35/98



GA

IOL, 12.1.2024

3.2.16.3.2. Leagan amach an chorais (naisc leictreacha, naisc foluis, piobdin ctitimh, etc.): ...
3.2.16.3.3. Liniocht den tsiombail: ...
3.4. Teaglamai de thiontairi fuinnimh tiomdna
3.4.1. Feithicil leictreach hibrideach: is ea/ni hea (*)
3.4.2. Catagoir feithicle leictri hibridi luchta seachtrach/gan luchtd seachtrach: ()
3.4.3. Lasc moéid oibridchdin: is ea/ni hea ()
3.4.3.1. Méid inroghnaithe
3.4.3.1.1. Méd lanleictreach: is ea/ni hea ()
3.4.3.1.2. Méd lanidithe breosla: is ea/ni hea ()
3.4.3.1.3. Méid hibrideacha: is ea/ni hea (!)
(ma t4, tabhair tuairisc ghairid): ...
3.4.4. Tuairisc ar an ngaireas stordla fuinnimh: (REESS, toilleoir, roth ldstair/gineadéir)
3.4.4.1. Déanamh (n6 déanaimh): ...
3.4.4.2. Cineal (n6 cinedlacha): ...
3.4.4.3. Uimbhir aitheantais: ...
3.4.4.4. Cineal ctpla leictriceimicigh: ...
3.4.4.5. Fuinneambh: ... (i gcds REESS: voltas agus toilleadh Ah in 2 h, i gcés toilleora: J, ...)
3.4.4.6. Luchtaire: ar bord[seachtrach/gan € a bheith ann (!)
3.4.5. Inneall leictreach (tabhair tuairisc ar leithligh ar gach cinedl innill leictrigh)
3.4.5.1. Déanambh: ...
3.4.5.2. Cinedl: ...
3.4.5.3. Priomhdsdid: métar tarraingthe/gineadéir (')
3.4.5.3.1. [ gcds in n-tsdidtear mar mhotar tarraingthe: métar amhdin/nios mé nd métar amhadin (lfon) ():
3.4.5.4. Uaschumbhacht: ... kW
3.4.5.5. Prionsabal oibre
3.4.5.5.5.1 Sruth direach/sruth ailtéarnach/lion pasanna: ...
3.4.5.5.2. Floscadh ar leithligh/sraith/comhdhdil (!)
3.4.5.5.3. Sioncronach/aisioncronach (})
3.4.6. Aonad rialaithe
3.4.6.1. Déanamh (n6 déanaimh): ...
3.4.6.2. Cinedl (n6 cinedlacha): ...
3.4.6.3. Uimbhir aitheantais: ...
3.4.7. Rialt6ir cumhachta
3.4.7.1. Déanamh: ...
3.4.7.2. Cinedl: ...
3.4.7.3. Uimhir aitheantais: ...
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3.6.5. Teocht an bhealaidh
losteocht: ... K— uasteocht: ... K
3.8. Cbras bealaidh
3.8.1. Tuairisc ar an gcoras
3.8.1.1. Suiomh an taiscumair bealaidh: ...
3.8.1.2. Céras soldthair (trf chaidéal/instealladh san iontdgdil/mheascadh le breosla, etc.) (1)
3.8.2. Caidéal bealaidh
3.8.2.1. Déanamh (n6 déanaimh): ...
3.8.2.2. Cinedl (n6 cinedlacha): ...
3.8.3. Meascadh le breosla
3.8.3.1. Céatadén: ...
3.8.4. Fuaraitheoir ola: is ea/n{ hea (!)
3.8.4.1. Liniocht (n6 liniochtai): ... n6
3.8.4.1.1. Déanamh (n6 déanaimh): ...
3.8.4.1.2. Cineal (n6 cinedlacha): ...
3.8.5. Sonrafocht an bhealaidh: ...W...
4. TRAS-SEOLADH (?)
4.4. Crag (n6 craga)
4.4.1. Cinedl: ...
4.4.2. Tiontl casmhoiminte uasta: ...
4.5. Giarbhosca
4.5.1. Cinedl (lamhoibrithe/uathoibrioch/CVT (tras-seoladh athraitheach leandnach)) (*)
4.5.1.4. Ratdil casmhoiminte: ...
4.5.1.5. An lion crag: ...
4.6. Céimheasa giaranna
Giar Céimheasa Céimheas (nd Iomlan na gcdimheas
inmhednacha an cbimheasa) tras- giaranna
ghiarbhosca (na seolta deiridh (an
c6imheasa maidirle | céimheas maidir le
himrothluithe an himrothluithe idir
tseafta aschuir idir an | seafta aschuir an
t-inneall agus an ghiarbhosca agus an
giarbhosca) roth tiomdna)
Uasmbhéid le haghaidh
CVT
1
2
3
fosmhéid le haghaidh
CVT
4.7. Luas uasta dearaidh na feithicle (in km/h) (9): ...
4.12. Bealadh giarbhosca: ... W...
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6. CROCHADH
6.6. Boinn agus rothai
6.6.1. Teaglaim (né teaglamai) bonn/rothai
6.6.1.1. Acastdir{
6.6.1.1.1. Acastdir 1: ...
6.6.1.1.1.1. Sonr( thoise an bhoinn
6.6.1.1.2. Acastoir 2: ...
6.6.1.1.2.1. Sonr( thoise an bhoinn
etc.
6.6.2. Teorainneacha uasta agus fosta na ngathanna rollachdin
6.6.2.1. Acastdir 1: ...
6.6.2.2. Acastdir 2: ...
6.6.3. Bra (né briinna) na mbonn mar atd molta ag monardéir na feithicle: ... kPa
9. CABHALRA
9.1. Cinedl cabhalra ©: ...
12. ILGHNEITHEACH
12.10. Gairis n6 corais ag a bhfuil modhanna atd inroghnaithe ag tiomdnaf a theidhmionn tionchar ar

astaiochtai CO,, iditi fuinnimh leictrigh agus/né astaiochtai critéar, agus nach bhfuil priomh-
mhodh acu: is ea/ni hea (!

12.10.1. Tastéil cothaithe luchtaithe (mds infheidhme) (luaigh le haghaidh gach gairis né cérais)
12.10.1.0. Priomh-mhodh de réir dhéil CS: is ea/ni hea (')

12.10.1.0.1. Priomh-mhodh de réir dhdil CS: ... (mds intheidhme)

12.10.1.1. Modh an chdis is fearr: ... (mds infheidhme)

12.10.1.2. Modh an chéis is measa: ... (mds infheidhme)

12.10.1.3. Modh a chuireann ar a cumas don theithicil cloi le timthriall na téstdla tagartha: ... (i gcds nach

bhfuil aon phriomh-mhodh ann de réir dhéil CS, agus nach féidir ach le modh amhdin clof le
timthriall na téstdla tagartha)

12.10.2. Tastail idithe luchtaithe (mds infheidhme) (luaigh le haghaidh gach gairis né corais)

12.10.2.0. Priomh-mhodh de réir dhail CD: is ea/ni hea (})

12.10.2.0.1. Priomh-mhodh faoi dhéil CD: ... (mds infheidhme)

12.10.2.1. An modh is mé idithe fuinnimh: ... (mds infheidhme)

12.10.2.2. Modh a chuireann ar a cumas don theithicil cloi le timthriall na téstdla tagartha: ... (i gcds nach

bhfuil aon phriomh-mhodh ann de réir dhéil CD, agus nach féidir ach le modh amhdin clof leis an
timthriall tastéla tagartha)

12.10.3. Tastdil Chinedl 1 (mds infheidhme) (dearbhaigh le haghaidh gach gairis né cérais)
12.10.3.1. Modh an chdis is fearr: ...
12.10.3.2. Modh an chdis is measa: ...
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Nétai minitichdin:

') Scrios murab infheidhme (t4 cdsanna ann nach ga aon rud a scriosadh i gcds ina bhfuil nios mé nd iontrdil amhdin infheidhme).

(% Sonraigh an lamhdltas.

(®) Comhldnaigh anseo na huasluachanna agus na hiosluachanna le haghaidh gach leagain mhalartaigh.

() Sonraigh an trealamh roghnach a dhéanann difear do thoisi na feithicle.

() Mar atd sainmhinithe sa Riin Comhdhltite maidir le Déanamh Feithicli (R.E.3.), doiciméad ECE[TRANS/WP.29/78|Rev.6, mir 2. -

www.unece.org/trans/main/wp29/wp29wgs/wp29gen /wp29resolutions.html.

I gcds ina bhfuil gndthchdban i leagan amhdin agus caban codlata i leagan eile, ni mor an dd shraith maiseanna agus toisi a dhearbhd.

) Caighdedn ISO 612: 1978 — Feithicli béthair — Tois{ métarfheithicli agus feithicli tarraingthe — téarmaf agus sainmhinithe.

(") Meastar gurb é 75 kg mais an tiomdnai.

Liontar na cérais coinnithe leachta (seachas na cinn le haghaidh uisce tsdidte, nach moér iad a bheith folamh) go 100 % den toilleadh

arna shonrti ag an monardir.

() I gcds leant6iri né leathleantéird, agus i geds feithicli arna geceangal le leantéir n6 leathleantdir a chuireann mérualach ceartingearach i
bhfeidhm ar an ngaireas ctpldla n ar an gctigit roth, déantar an mérualach sin, agus é roinnte ar an luasghéart caighdednach de
bharr domhantarraingthe, a direamh san uasmbhais atd incheadaithe go teicnitil.

(9 Igcds feithicil a fhéadann feidhmid ar pheitreal né ar dhiosal etc, né in éineacht le breosla eile freisin, luafar na hitim arfs.

[ gcds innill agus cérais neamhghnécha, soldthréidh an monardir sonraf atd coibhéiseach leis na sonrai dd dtagraitear anseo.

(" Riomhfar an luach seo (n = 3,1416) agus slandfar go dtf an cm’ is gaire é.

(") Arna chinneadh i gcomhréir le ceanglais Rialachdn Uimh. 85 6 na Ndisitin Aontaithe.

() Caithfear na mionsonraf atd sonraithe a sholdthar maidir le haon leagan malartach atd beartaithe.

(%) Maidir le leant6iri, an t-uasluas a cheadaionn an monardir.
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IARSCRIBHINN 2
Teachtaireacht

(Uasthormdid: A4 (210 x 297 mm)

arnaeisidgintag:  (Ainm an tidardis riarachdin)

idir le: (%) Ceadt deonaithe
Ceadd leathnaithe
Ceadu ditiltaithe
Ceadu aistarraingthe
Scor cinntitheach den tdirgeadh

de chinedl feithicle maidir le hastd truailledn gdsach de réir an innill de bhun Rialachdn Uimh. 168 6 na Ndisitiin Aontaithe

Uimhir an Cheadaithe ... ..o
Cais leis an STIEAAN: ... ..t
ROINN I
0.1.  Déanamh (trddainm an MRonardra): .........coiuuiiieiiit i e
0.2. GINEAL .« ettt e
0.2.1. Ainm(n6 ainmneacha) trachtdla (md td siad ar fail): ........ ..o

0.3. Modh aitheantais an chinedil, mé td sé marciilte ar an bhfeithicil (*)

0.3.1. Sufomh na Marcala SIN: . ......oouie i

0.4, Cataglir na feithicle: (%) .. ..o e

0.5.  Ainm agus seoladh an mMhonarora: ... .. ..o

0.8.  Ainm/ainmneacha agus seoladh/seoltai na monarchan/monarchana céimedla: ...,

0.9.  Ainm agus seoladh ionadai an mhonardra, mds infheidhme: ...

1.0, Barllacha: ... e

ROINN II

1. Faisnéis bhreise (i gcds inarb infheidhme):

() Sainuimhir na tire a dheonaigh/a leathnaigh/a dhitltaigh n6 a tharraing siar cead (féach fordlacha ceadaithe sa Rialachdn).

(®) Scrios amach an méid nach mbaineann le habhar.

(*) M4 td carachtair nach bhfuil dbhartha i leith tuairisc a thabhairt ar an gcinedl feithicle, comhphdirte né aonaid theicnidil ar leithligh
arna gcumhdach ag an doiciméad faisnéise seo sa mhodh aitheantais cinedil, déanfar na carachtair sin a 1éirid sa doiciméadacht leis an
tsiombail ?’ (e.g. ABC??1237??).

(*) Mar atd sainmhinithe sa Rin Comhdhliite maidir le Déanamh Feithicli (R.E.3.), doiciméad ECE/TRANS/WP.29/78|Rev.6, mir 2. -
www.unece.org/trans/main/wp29/wp29wgs/wp29gen/wp29resolutions.html.
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2. Seirbhis theicnidil atd freagrach as na tastalacha a dhéanamh: ........ ... .
3. Diéta na tuarascdla faoin tdstdil astaiochtaf fiorthiomana: .............coiiiiiiiiiii e
4. Lion na dtuarascalacha faoin tastdil astaiochtai florthiomdna: .................. i
5. Bartlacha (mds ann d6ibh):

6 A
7. 0
8. R 101

Ceangaltdin: 1. Pacdiste faisnéise.

2. Tuarascilacha tdstdla (mar a fhorordaitear i mir 10.8. den Rialachdn seo)
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IARSCRIBHINN 3
An marc ceadaithe a leagan amach

Sa mharc ceadaithe a eisitear agus a ghreamaitear den fheithicil i gcomhréir le mir 5 den Rialachdn seo, beidh carachtar alfa-
uimhritil i dteannta leis an uimhir chinedlcheadaithe ina léiritear an leibhéal a bhfuil an formheas teoranta do.

Tugtar cuntas san iarscribhinn seo ar chuma an mhairc seo, agus tugtar sampla faoin gcaoi a mbeidh sé comhdhéanta.

Léirftear sa ghrafaic scéimreach seo a leanas an leagan amach gineardlta, na comhréireanna agus inneachar na marcdla.
Sainaithnitear bri na n-uimhreacha agus an charachtair aibitrigh, agus tagraitear freisin d’thoinsi chun na malairti
comhfhreagracha a chinneadh le haghaidh gach cdis cheadaithe.

Uimbhir na tire!
an formheas a dheonu

.t \E11) 168R — 012430
%?\—1 QITI
’ Uimhir cheadaithe

Uimhir an Rialachain
(Rialachan Uimh. 168 6
na Naisidin Aontaithe)

Sraith leasuithe
Uimh.

a = 8 mm ({osta)

Is sampla praiticidil atd sa mhéid seo a leanas ar an gcaoi ar cheart go mbeadh an mharcdil comhdhéanta.

168R — 032439

(') Uimhir na tire de réir an fhondta i mir 5.4.1. den Rialachdn seo.

42/98 ELL http://data.europa.eu/elijreg/2024/211/oj



I0L, 12.1.2024

GA

3.1.

3.2.

IARSCRIBHINN 4

Nos imeachta tistdla maidir le tdstdil ar astaiochtai feithicli a dhéantar le céras iniompartha chun
astaiochtai a thomhas (PEMS)

Réamhra
Tugtar tuairisc san iarscribhinn seo ar an nés imeachta tdstdla chun astaiochtai sceite 6 fheithicli éadroma paisinéiri

agus trachtdla a chinneadh tri Gsdid a bhaint as Coras Iniompartha chun Astaiochtai a Thombhas.

Siombaili, Paraiméadair agus Aonaid

Pe —  bri folmhaithe [kPa]

Qus —  sreabhrdta toirte an chérais [1/min]

ppmC, —  codanna sa mhillitin de choibhéis charbédin
V, —  toirt an chorais [1]

Ceanglais ghinearalta

PEMS

Déanfar an tdstdil le PEMS, ina mbeidh comhphdirteanna a shonraitear i mireanna 3.1.1. go 3.1.5. Més infheidhme,
féadfar nasc le ECU na feithicle a bhunt chun paraiméadair dbhartha innill agus feithicle a chinneadh mar a
shonraitear i mir 3.2.

. Anailiseoiri chun titichan na dtruailledn sa ghds sceite a chinneadh.
. Uirlis né braiteoir amhdin n6 roinnt uirlisi né braiteoir{ chun sreabhadh maise an sceite a thomhas né a chinneadh.
. Glacadoéir GNSS chun sufombh, airde agus luas na feithicle a chinneadh.

. Mas infheidhme, braiteoiri agus fearais eile nach cuid den fheithicil iad, e.g. chun teocht chomhthimpeallach,

bogthaise choibhneasta agus aerbhrii a thombhas.

. Foinse fuinnimh atd neamhspledch ar an bhfeithicil chun PEMS a chumhachta.

Paraiméadair na tdstdla

Déanfar paraiméadair tdstdla, mar a shonraitear i dTabla A4/1, a thomhas ag miniciocht thairiseach de 1,0 Hz né
nios airde agus déanfar iad a thaifeadadh agus a thuairisciti i gcomhréir le ceanglais mhir 10. d’larscribhinn 7 ag
miniciocht sampléla de 1,0 Hz. Md fthaightear paraiméadair ECU, féadfar iad sin a fhil ag miniciocht i bhfad nios
airde ach is 1,0 Hz a bheidh sa réta taifeadta. Comhlionfaidh anailiseoiri PEMS, uirlisi tomhais sreafa agus braiteoiri
na ceanglais a leagtar sios in larscribhinni 5 agus 6.

Tdbla A4/1

Paraiméadair na tdstila

Paraiméadar Aonad molta Foinse (')
Titichan THCmads ppm C Anailiseoir
infheidhme) (%) ()
Titdchan CH, (') () () (mds ppm C; Anailiseoir
infheidhme)
Titichan NMHC (') () () (mds ppm C; Anailiseoir (*
infheidhme)
Titchan CO () () () ppm Anailiseoir
Titichan CO, (3 ppm Anailiseoir
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Titichan NOx (%) () ppm Anailiseoir ()
Titichan PN (}) #m? Anailiseoir
Rata ollsreafa sceite kg/s EFM, aon mhodh a thuairiscitear i mir 7.

d'larscribhinn 5.

Bogthaise chomhthimpeallach | % Braiteoir

Teocht chomhthimpeallach K Braiteoir

Brii comhthimpeallach kPa Braiteoir

Luas na feithicle km/h Braiteoir, GNSS, n6 ECU (%)
Dombhanleithead na feithicle Céim GNSS

Dombhanfhad na feithicle Céim GNSS

Airde na feithicle () () m GNSS né Braiteoir

Teocht an ghdis sceite (') K Braiteoir

Teocht thuarthdn an innill () K Braiteoir n6 ECU

Luas an innill () RPM Braiteoir n6 ECU
Casmhoimint an innill () Nm Braiteoir n6 ECU
Casmhéimint ag acastoir Nm Méadar casmhéiminte fonsa

tiomdna (’) (mds infheidhme)

Sufombh an troithedin () % Braiteoir n6 ECU
Sreabhadh breosla an innill (!) () | gfs Braiteoir n6 ECU
(mds infheidhme)

Aershreabhadh iontégdla an gfs Braiteoir n6 ECU
innill () (mds infheidhme)

Stéddas fabht (') — ECU

Teocht an aershreafa iontdgdla | K Braiteoir né ECU
Stddas athghinitina (') (mds — ECU
infheidhme)

Teocht ola an innill () K Braiteoir n6 ECU
Giar iarbhir () # ECU

Giar inmhianaithe (e.g. # ECU

giarthdscaire) (')

Sonrai eile na feithicle () neamhshonraithe ECU

(") Féadfar foinsi iomaddla paraiméadair a tsdid.

() Atd le tomhas ar bhonn fliuch né atd le ceartti mar a thuairiscitear i mir 5.1. d'Tarscribhinn 7

(*) Paraiméadar sainordaitheach i gcds ina gceanglaitear tomhas a dhéanamh chun na teorainneacha a chomhlionadh agus sa chds
sin amhdin

(*) Féadfar é a riomh 6 thitichain THC agus CH, de réir mhir 6.2. d'larscribhinn 7.

() Féadfar é a riomh 6 thitichain thomhaiste NO agus NO,.

(®) An modh atd le roghni de réir mhir 4.7. den larscribhinn seo.

(') Nach bhfuil le cinneadh ach amhdin mds gd chun stddas agus délaf oibriochta na feithicle a fhiord.

() Is{an fhoinse is fearr an braiteoir bri chomhthimpeallaigh.

(°) Nach bhfuil le cinneadh ach amhdin ma dsdidtear modhanna indireacha chun an rita ollsreafa sceite a rfomh mar a

thuairiscitear i mireanna 7.2. agus 7.4. d’larscribhinn 7.
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3.4.

3.4.1.

3.4.2.

3.4.3.

3.4.4.

3.4.5.

Suitedil PEMS

Ginearalta:

Leanfaidh suitedil PEMS na treoracha 6 mhonardir PEMS agus na rialachdin ditidla maidir le sldinte agus
sabhdilteacht. Nuair a shuitediltear PEMS laistigh den fheithicil, ba cheart monatéiri gdis né cérais rabhaidh do
ghdis ghuaiseacha (e.g. CO) a bheith feistithe san fheithicil. Ba cheart PEMS a shuitedil chun trasnafochtai
leictreamaighnéadacha le linn na tdstdla a foslaghdi chomh maith le nochtadh do shuaiti, do chreathadh, do
dheannach agus d’inathraitheacht sa teocht. Maidir le suitedil agus oibriti PEMS, déanfar iad sa chaoi go seachnofar
sceitheadh agus go n-foslaghdodfar caillteanas teasa. Le suitedil nd oibritt PEMS, ni athréfar cinedl an ghdis sceite nd
ni mhéadéfar fad an sceithphiopa go michui. Chun ginidint cdithnini a sheachaint, beidh na nascéiri cobhsai go
teirmeach ag teochtai an ghdis sceite a bhfuil coinne leo le linn na tdstdla. Moltar Gsdid nascéiri leaistiméire a
sheachaint chun sceithphiopa na feithicle agus an feadan ceangail a nascadh. Ni bheidh aon teagmhail ag nasciri
leaistiméire, md tisdidtear iad, leis an ngds sceite chun déantdin a sheachaint. M4 theipeann ar an téstdil a dhéantar
agus Usdid 4 baint as nascéirf leaistiméire, déanfar an tdstdil arfs gan nascéiri leaistiméire a Gsdid.

Calbhra incheadaithe

Le téiread6iri samplala PEMS a shuitedil agus a oibriil, ni mhéaddfar go michui an brd ag an sceithphiopa ar
bhealach a d'théadfadh tionchar a imirt ar jonadaiochas na dtomhas. D4 bhri sin, ni mholtar ach téiread6ir
sampldla amhdin a shuitedil sa phldna céanna. I gcds ina bhfuil sé indéanta go teicnitil, maidir le haon leathni chun
an tsampldil né an nasc leis an méadar ollsreafa sceite a éasct, beidh achar trasghearrtha ann atd coibhéiseach leis an
sceithphiopa n6 nfos mé nd an sceithphiopa.

Sreabhmhéadar maise an sceite

Aon uair a sdidtear é, beidh an méadar ollsreafa sceite ceangailte de sceithphiopa né de sceithphiopai na feithicle i
gcomhréir le moltai 6 mhonar6ir EFM. Beidh raon tomhais EFM ag teacht le raon an rita ollsreafa sceite a bhfuil
coinne leis le linn na tdstdla. Moltar EFM a roghnti ionas go sroichfidh an sreabhrdta uasta a bhfuil coinne leis 75
faoin gcéad ar a laghad de raon iomldn EFM le linn na tastéla ach nach sdr6idh sé raon iomlan EFM. Le suitedil EFM
agus le suitedil aon chuibheora agus aon chomhchumair sceithphiopa, ni dhéanfar dochar d’oibriti an innill nd an
choérais iarchoéiredla sceite. Cuirfear ar a laghad ceithre phiopa ar trastomhas né 150 mm d'theaddn direach, cibé
acu is mo, ar gach taobh den eilimint braite sreafa. Nuair a dhéantar tdstdil ar inneall ilsorcéra ag a bhfuil ilphioban
sceite brainseach, moltar méadar ollsreafa an sceite a shuf iartheachtach 6n 4it a gcomhcheanglajonn na hilphiobdin
agus chun trasghearradh an phiobdnra a mhéadu ionas go mbeidh achar trasghearrtha ann, atd coibhéiseach né nios
mo, 6na ndéanfar sampldil. Mura bhfuil sé sin indéanta, féadfar tomhais an tsreafa sceite le roinnt méadar ollsreafa a
tsaid. Leis an réimse leathan cumraiochtai sceithphiopa, toisi agus ratai ollsreafa sceite, d'fhéadfadh sé go mbeadh gd
le comhréitigh, faoi threoir ag dea-bhreithitinas innealt6ireachta agus EFM né EFManna 4 roghnt né 4 suitedil. Is
ceadmhach EFM a shuitedil ag a bhfuil trastomhas atd nios 14 nd trastomhas an sceithphiopa né iomldn achar
trasghearrtha na n-asraonta iolracha, ar choinnioll go bhfeabhsaionn sé cruinneas tomhais agus nach ndéanann sé
dochar don oibriti nd d'farchéiredil an sceite mar a shonraitear i mir 3.4.2. Moltar suitedil EFM a dhoiciméadi tri
ghrianghraif a dsdid.

An Céras Domhanda um Loingseoireacht Satailite (GNSS)

Feisteofar aerég GNSS chomh gar agus is féidir don suiomh is airde ar an bhfeithicil, chun a dirithit go nglacfar go
maith leis an gcomhartha satailite. Cuirfidh an t-aer6g GNSS feistithe isteach a laghad is féidir ar oibrit na feithicle.

Ceangal leis an Aonad Rialaithe Innill (ECU)

Més inmhianaithe, is féidir paraiméadair dbhartha feithicle agus innill a liostaitear i dTdbla A4/1 a thaifeadadh tri
tsdid a bhaint as logalai sonrai atd nasctha leis an ECU né le lionra na feithicle tri chaighdedin ndisitinta né
idirndisitinta, amhail ISO 15031-5 n6 SAE J1979, OBD-II, EOBD n6 WWH-OBD. Mds infheidhme, nochtfaidh
monardiri lipéid ionas gur féidir na paraiméadair a cheanglaitear a shainaithint.
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3.4.6. Braiteoiri agus gairis chinta

Déanfar braiteoirf luais feithicle, braiteoiri teochta, teirmeachiplai fuarthdin né aon ghaireas tomhais eile nach cuid
den fheithicil iad a shuitedil chun an paraiméadar atd faoi bhreithnii a thomhas ar bhealach ionadaioch, iontaofa
agus cruinn gan cur isteach go michuf ar oibrid na feithicle agus ar theidhmit anailiseoiri eile, uirlisi tomhais sreafa,
braiteoiri agus comharthai. Déanfar braiteoiri agus trealamh ctinta a chumhachtt go neamhspledch ar an bhfeithicil.
Ceadaitear aon soilsit a bhaineann le sdbhdilteacht ar dhaingnedin agus ar shuitedlacha chomhphdirteanna PEMS
lasmuigh de chdbdn na feithicle a chumhachtd tri cheallra na feithicle.

3.5.  Sampldil na n-astafochtai

Beidh sampldil na n-astaiochtai ionadaioch agus déanfar { i suiomhanna sceite dea-mheasctha, it nach mbeidh ach
tionchar fosta ag an aer comhthimpeallach iartheachtach 6n bpointe sampldla. Mas infheidhme, déanfar astafochtai
a shampldil iartheachtach 6n méadar ollsreafa sceite, ag urramd achar 150 mm ar a laghad chuig an eilimint braite
sreafa. Feisteofar na tdireaddiri sampldla 200 mm ar a laghad né tri oiread thrastomhas inmhednach an
sceithphiopa, cibé acu is mé, réamhtheachtach 6n bpointe ag a bhfidgann an gds sceite suitedil sampldla PEMS
isteach sa chomhshaol.

M4 chuireann PEMS cuid den sampla ar ais le sreabhadh an sceite, tarldidh sé sin iartheachtach 6n téireadéir
sampléla ar bhealach nach ndéanfaidh difear do chinedl an ghdis sceite ag an bpointe sampldla n6 ag na point
samplala. M4 athraitear fad na line samplala, déanfar amanna iompair an choérais a fhiort agus, mas g4, a chearta.
M4 td nios m6 nd sceithphiopa amhdin feistithe san theithicil, déanfar gach sceithphiopa feidhmidil a nascadh sula
ndéanfar sreabhadh an sceite a shampldil agus a thomhas.

M4é td céras iarchdiredla sceite feistithe san inneall, togfar sampla an sceite iartheachtach 6n gcdras iarchéiredla
sceite. Agus feithicil ina bhfuil ilphiobdn sceite brainseach 4 tdstdil, déanfar ionraon an téireadéra samplala a lonnd
fada go leor iartheachtach chun a dirithiti go bhfuil an sampla ionadaioch do mhednastaiochtai sceite na sorcdirf
uile. In innill ilsorcéra, a bhfuil grapai ilphiobdn ar leith iontu, amhail i gcumraiocht V-innill, déanfar an téiread6ir
sampldla a shuiomh ijartheachtach 6n dit a gcomhcheanglaionn na hilphiobdin. Mura bhfuil sé sin indéanta go
teicnitil, féadfar sampldil ilphointe ag suiomhanna sceite dea-mheasctha a dsdid. Sa chés sin, beidh lion agus
sufomh na dtéireaddirf sampldla ag teacht, a mhéid is féidir, le lion agus sufomh na méadar ollsreafa sceite. I gcds
sreafai sceite éagothroma, déanfar sampldil chomhréireach né sampldil ag a bhfuil anailiseoiri iomaddla a
bhreithnid.

M4 thomhaistear cdithnini, déanfar iad a shampldil 6 lar an tsrutha sceite. M4 tsdidtear roinnt tbireaddiri chun
astaiochtai a shampldil, ba cheart an téiread6ir sampléla cdithnini a chur réamhtheachtach 6 na téireadéiri samplala
eile. Nior cheart don téireadéir sampldla cdithnini cur isteach ar shampldil truailledn gdsach. Déanfar cinedl agus
sonrafochtal an téireadéra agus a ghléasta a dhoiciméadl go mion (e.g. cinedl L né gearradh 45°, trastomhas
inmhednach, le hata n6 gan hata, etc).

Md dhéantar hidreacarb6in a thombhas, téifear an line shamplila go 463 = 10 K (190 * 10 °C). Chun
comhphdirteanna gasacha eile a thomhas, biodh fuaraitheoir ann né nd biodh, coinneofar an line shampléla ag
333 K (60 °C) ar a laghad chun comhdhlathd a sheachaint agus chun éifeachtdlachtai tredite iomchui na ngds
éagsuil a dirithid. I geds cérais sampldla isealbhrd, is féidir an teocht a islit i gcomhréir leis an laghdi bra ar
choinnioll go n-dirithitear leis an gcéras sampldla éifeachtilacht tredite de 95 faoin gcéad i gcds na dtruailledn
géasach rialdilte uile. M4 dhéantar cdithnini a shampldil agus gan iad a chaolii ag an sceithphiopa, déanfar an line
shampléla 6 phointe an tsampla sceite amh go dti pointe an chaoliichdin né brathaddir na gcdithnini a théamh go
dti 373 K (100 °C) ar a laghad. Beidh aga cénaithe an tsampla i line shamplala na gcdithnini nios 1t nd 3 s go dti go
sroichfidh sé an chéad chaold né brathadéir na gcdithnini.

Déanfar gach cuid den chéras sampldla 6n sceithphiopa suas go dti brathadéir na gcdithnini, a bhionn i dteagmhail
le gds sceite amh né caolaithe, a dhearadh chun sil-leagan cdithnin{ a {oslaghdd. Déanfar gach cuid as dbhar
frithstatach chun éifeachtai leictreastatacha a chosc.
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4.1.

4.2.

4.3.

4.4.

4.5.

4.6.

Nésanna imeachta réamhthastila

Seicedil sceite PEMS

Tar éis shuitedil PEMS a bheith criochnaithe, déanfar seicedil sceite uair amhdin ar a laghad le haghaidh gach suitedla
d'theithicil PEMS mar atd forordaithe ag monar6ir PEMS né mar a leanas. Déanfar an t6ireadéir a dhicheangal 6n
sceithchoras agus 6n geeann plugdilte. Déanfar an caidéal anailiseora a chasadh air. Tar éis na tréimhse cobhsaithe
tosaigh, beidh thart ar nialas le 1éamh ar na sreabhmhéadair uile in éagmais sceite. Murab amhlaidh an cés,
seicedlfar na linte sampléla agus ceartéfar an fabht.

Ni shdréidh an rdta sceite ar thaobh an fholdis 0.5 faoin gcéad den sreabhrta le linn tsdide don chuid den chéras
atd 4 sheicedil. Féadfar sreafai an anailiseora agus na sreafai seach-chonaire a sdid chun meastachdn a dhéanamh ar
an sreabhréta le linn Gsdide.

De rogha air sin, féadfar an céras a fholmhti go dti brti d'tholis 20 kPa ar a laghad (80 kPa absaléideach). I ndiaidh
tréimhse cobhsaiochta tosaigh, ni rachaidh an méada bri Ap (kPa/min) sa choéras thar:

Ap = %X q,,%0.005

I gcds na luachanna seo a leanas a bheith i geeist:

Is é p, an bri folmhaithe [Pa],
IséV, toirt an chérais [1],
Is € s sreabhréta toirte an chorais [I/néiméad].

De rogha air sin, tabharfar isteach athri ar chéim titichana ag tis na line samplala tri athr 6 ghds nialasach go gas
réise agus ag an am céanna coinneofar na dalai brti céanna agus a choinnitear faoi ghndthoibrit an chérais. Mds rud
é, i gcds anailiseoir atd calabraithe mar is ceart tar éis tréimhse leordh6thanach ama, go bhfuil an léamh < 99 faoin
gcéad i gcompardid leis an titichan a tugadh isteach, déanfar an thadhb sceite a cheartt.

PEMS a thosti agus a chobhst

Déanfar PEMS a chur ar sitil, a théamh agus a chobhsi i gcomhréir le sonraiochtai mhonaréir PEMS go dti go
mbeidh a bpoint{ socraithe oibritichdin sroichte ag priomhpharaiméadair ftheidhmitila (e.g. briinna, teochtai agus
sreafai) roimh thus na téstdla. Chun feidhmiti ceart a dirithid, d'fhéadfai PEMS a choinnedil ar sitl né a théamh agus
a chobhst le linn chéirit na feithicle. Beidh an céras saor 6 earrdidi agus 6 rabhaidh chriticidla.

An céras sampléla a ullmha

Déanfar an céras sampléla, arb é atd ann an tdireaddir sampldla agus na linte sampléla, a ullmhd le haghaidh téstila
trid an treoir 6 mhonardir PEMS a leantint. Airitheofar go mbeidh an céras samplila glan agus saor 6
chomhdhlithd taise.

An Méadar Ollsreafa Sceite (EFM) a ullmhi

M4é tsdidtear é chun ollsreabhadh an sceite a thomhas, déanfar EFM a scitiradh agus a ullmhi chun é a oibrit i
gcomhréir le sonraiochtai mhonaréir EFM. Leis an nés imeachta sin, mds infheidhme, bainfear comhdhlutha agus
deascdin 6 na linte agus 6 na béaldga tomhais gaolmhara.

Na hanailiseoiri chun astaiochtaf gdsacha a thomhas a sheicedil agus a chalabra

Déanfar coigeartuithe calabraithe nialasaigh agus réise ar na hanailiseoirf tri tisdid a bhaint as gdis chalabrtchdin a
chomhlionann ceanglais mhir 5 dlarscribhinn 5. Roghnéfar na gdis chalabrichdin chun raon na dtidchan
truailledn a bhfuil coinne leo le linn na tastdla astafochtai fiorthiomana a mheaitsedil. Chun féithit anailiseora a
foslaghdt, moltar calabrii nialasach agus réise na n-anailiseoiri a dhéanamh ag teocht chomhthimpeallach atd
costiil, chomh gar agus is féidir, leis an teocht a bhionn ag an trealamh tastdla le linn an turais.

An t-anailiseoir a sheicedil chun astaiochtai cdithnini a thomhas

Déanfar leibhéal nialasach an anailiseora a thaifeadadh tri aer comhthimpeallach scagtha HEPA a shampldil ag pointe
sampldla iomchui, go hidéalach ag ionraon na line sampldla. Déanfar an comhartha a thaifeadadh ag miniciocht
leantinach ar iolrai de 1.0 Hz { a mhednaitear thar thréimhse 2 néiméad. Beidh an titichan deiridh laistigh de
shonraiochtai an mhonarora, ach nf rachaidh sé thar 5 000 cdithnin in aghaidh an cheintiméadair chiabaigh.
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4.7.  Luas na feithicle a chinneadh
Déanfar luas na feithicle a chinneadh tr cheann amhdin ar a laghad de na modhanna seo a leanas:

(a) Braiteoir (e.g. braiteoir optdil né micreathoinne); mé chinntear luas na feithicle le braiteoir, comhlionfaidh na
tomhais luais ceanglais mhir 8. dlarscribhinn 5, né de rogha air sin, déanfar fad iomldn an turais arna
chinneadh ag an mbraiteoir a chur i gcompardid le fad tagartha a fhaightear 6 ghréasan béithre digiteach né 6
léarscdil thopagrafach. Ni imeoidh fad iomldn an turais arna chinneadh ag an mbraiteoir nios mé nd 4 faoin

gcéad 6n bhfad tagartha.

(b) ECU; md chinntear luas na feithicle le ECU, déanfar fad iomldn an turais a bhailiochtd de réir mhir 3.
dTarscribhinn 6 agus déanfar comhartha luais ECU a choigeartt, mds g4, chun ceanglais mhir 3. d'Tarscribhinn
6 a chomhlionadh. De rogha air sin, is féidir fad iomldn an turais arna chinneadh ag an ECU a chur i
gcompardid le fad tagartha a fhaightear 6 ghréasdn boéithre digiteach né 6 léarscdil thopagrafach. Ni imeoidh
fad iomlédn an turais arna chinneadh ag an ECU nios mé nd 4 faoin gcéad 6n bhfad tagartha.

(c) GNSS; ma chinntear luas na feithicle le GNSS, déanfar fad iomldn an turais a sheicedil i gcompardid leis na
tomhais ar mhodh eile de réir mhir 6.5. d’larscribhinn 4.

4.8.  Seicedil ar shocrit PEMS

Déanfar cruinneas na nasc leis na braiteoiri uile agus, mds infheidhme, leis an ECU a fhiorti. M4 aisghabhtar
paraiméadair innill, diritheofar go dtuairiscionn an ECU luachanna i gceart (e.g. luas nialasach an innill [rpm] agus
an t-inneall dochdin i stadas adhainte-innill mhdachta). Feidhmeoidh PEMS saor 6 earrdidi agus 6 rabhaidh chriticitla.

5. Téstdil astajochtai

5.1. Tas na tastala

Cuirfear tiis le sampldil, tomhas agus taifeadadh na bparaiméadar roimh this na téstdla (mar a shainmhinitear i mir
3.8.5. den Rialachdn seo). Sula gcuirfear tiis leis an tdstdil, deimhneofar go ndéanann an logalai sonrai na
paraiméadair uile is gd a thaifeadadh.

Chun ailinit ama a éascti, moltar na paraiméadair atd faoi réir ailiniti ama a thaifeadadh le gaireas taifeadta sonrai
aonair no le stampa ama sioncronaithe.

5.2.  Tastdil

Leanfar de pharaiméadair a shampldil, a thomhas agus a thaifeadadh le linn na tdstdla ar an mbéthar ar an
bhfeithicil. Féadfar an t-inneall a stopadh agus a thosti, ach leanfar le sampldil astaiochtai agus taifeadadh
paraiméadar. Ba cheart loiceadh an innill a dhéantar aris agus aris eile (ie. an t-inneall a stopadh go
neamhbheartaithe) a sheachaint le linn turas astafochtai fiorthiomédna. Déanfar aon chomhartha rabhaidh, a
thugann le fios go bhfuil mifheidhmit PEMS ann, a dhoiciméadd agus a fthiorti. Md bhionn aon chomhartha
earrdide le feicedil le linn na tdstdla, beidh an tdstdil neamhbhaili. Bainfear amach le taifeadadh paraiméadar
iomldine sonrai nios airde nd 99 faoin gcéad. Féadfar tomhas agus taifeadadh sonraf a bhriseadh ar feadh nios 1t nd
1 faoin gcéad d’thad jomldn an turais ach ar feadh tréimhse leantnach nach faide nd 30 s i gcds caillidint comhartha
neamhbheartaithe amhdin né chun céras PEMS a chothabhdil. Leis an PEMS, féadfar bristeacha a thaifeadadh go
direach ach ni ceadmhach bristeacha a thabhairt isteach sa pharaiméadar taifeadta tri réamhphrdisedil, tri mhalarti
né tri iarphroisedil na sonrai. M4 dhéantar é, déanfar nialast uathoibrioch i dtaca le caighdedn nialasach inrianaithe
atd costil leis an gcaighdedn a tsdidtear chun an t-anailiseoir a chur ag nialas. Moltar go ldidir ts a chur le
cothabhdil chéras PEMS le linn tréimhsi nach bhfuil aon luas feithicle ann.

5.3. Deireadh na tdstala

Déanfar réchasadh iomarcach an innill tar éis an turas a chriochnd a sheachaint. Leanfar den taifeadadh sonrai tar éis
dheireadh na tdstala (mar a shainmhinitear i mir 3.8.6. den Rialachin seo) agus go dti go mbeidh aga freagartha na
gcoras sampldla caite. I gcds feithicli ag a bhfuil athghinidint braite comharthai, déanfar an tseicedil DAB agus
déanfar i a dhoiciméadd go direach tar éis sonrai a thaifeadadh agus sula dtiomdintear aon fhad tiomdinte eile.
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6.1.

6.2.

6.3.

Nés imeachta iarthdstdla

Na hanailiseoiri a sheicedil chun astajochtaf gdsacha a thomhas

Déanfar calabrii nialasach agus réise anailiseoiri na gcomhphdirteanna gdsacha a sheicedil tri Gisdid a bhaint as gdis
chalabriichdin arb ionann iad agus na gdis arna gecur i bhfeidhm faoi mhir 4.5. chun meastéireacht a dhéanamh ar
théithit nialais agus ar fhéithit freagartha an anailiseora i gcompardid leis an gcalabrii réamhthastdla. Is ceadmhach
an t-anailiseoir a chur ag ndid sula bhfioraitear an féithi réise, i gcds inar cinneadh go raibh féithit an nialais laistigh
den raon incheadaithe. Déanfar an tseicedil iarthdstdla ar fhéithit a chur i gerich a luaithe is féidir tar éis na tstdla
agus sula michfar an PEMS né na hanailiseoiri né na braiteoir{ aonair, né sula ndéanfar iad a mhalarti go modh
neamhoibriichdin. Comhlionfaidh an difriocht idir na torthai réamhthastdla agus iarthdstdla na ceanglais a
shonraitear i dTdbla A4/2.

Tdbla A4/2

Féithia anailiseora incheadaithe thar théstdil PEMS

Truailledn Dearbhféithit freagartha nialais Dearbhféithit freagartha réise (')

Co, <2000 ppm in aghaidh na téstdla < 2 % den léamh né < 2 000 ppm in aghaidh na tastdla, cibé
acu is mé

co < 75 ppm in aghaidh na tastdla < 2% den léamh né < 75 ppm in aghaidh na téstdla, cibé acu
is mo

NOx < 3 ppm in aghaidh na téstdla <2 %denléamh né < 3 ppm in aghaidh na tastala, cibé acu is
moé

CH, < 10 ppm C, in aghaidh na tdstdla < 2 % den léamh né < 10 ppm C, in aghaidh na tdstala, cibé
acuis mé

THC < 10 ppm C; in aghaidh na téstdla < 2 % den léamh né < 10 ppm C, in aghaidh na tdstala, cibé
acuis mé

(") M4 t4 féithit an nialais laistigh den raon incheadaithe, is ceadmhach an t-anailiseoir a chur ag ndid sula bhfioraitear an féithi
réise.

M4 td an difriocht idir na torthai réamhthdstdla agus iarthdstdla d’théithiti an nialais agus don fhéithid réise nios
airde nd mar a cheadaitear, beidh torthai uile na tdstdla neamhbhaili agus déanfar an tdstdil arfs.

An t-anailiseoir a sheicedil chun astaiochtai cdithnini a thomhas

Déanfar leibhéal nialais an anailiseora a thaifeadadh i gcomhréir le mir 4.6.

Tombhais na n-astaiochtaf ar bhéthar a sheicedil

Le titichan an ghdis réise a tsdideadh chun na hanailiseoiri a chalabrd i gcomhréir le mir 4.5. ag tis na tastéla,
cumhdoéfar 90 faoin gcéad ar a laghad de na luachanna titichana a fhaightear 6 99 faoin gcéad de na tomhais ar
chodanna baili na téstdla astaiochtai. Is ceadmhach go sdrafonn 1 faoin gcéad de lion iomldn na dtomhas a
usdidtear chun meastéireachta tidchan an ghdis réise a tsdideadh suas le fachtéir de 2. Mura gcomhliontar na
ceanglais sin, beidh an tastdil neamhbhaili.
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6.4.  Seicedil comhsheasmhachta ar airde na feithicle

[ gcds nach ndearnadh airde a thomhas ach le GNSS, déanfar sonrai airde GNSS a sheicedil maidir le
comhsheasmhacht agus, mds gd, ceartéfar iad. Déanfar comhsheasmhacht na sonrai a sheicedil tri na sonrai
domhanleithid, domhanfhaid agus airde a thaightear 6 GNSS a chur i gcompardid leis an airde a léiritear le samhail
dhigiteach den tir-raon né le léarscéil topagrafach ar scdla oiriinach. Déanfar tomhais a imionn nios mé nd 40 m
6n airde a léiritear sa léarscdil thopagrafach a cheartd de ldimh. Coinneofar na sonrai bunaidh agus na sonrai
neamhcheartaithe agus marcélfar aon sonraf ceartaithe.

Déanfar na sonrai airde meandracha a sheicedil maidir le hiomldine. Déanfar bearnai sonrai a lionadh le
hidirshuiomh sonrai. Déanfar cruinneas na sonrai idirshuite a fthiort le léarscdil thopagrafach. Moltar sonrai
idirshuite a cheart md t4 feidhm ag an gcoinnioll seo a leanas:

|hGNSS(t) _hmap(t)| >40 m
Cuirfear an ceartiichdn airde i bhfeidhm ar an mbealach seo a leanas:
() = ha (1)| < 40 m

i gcds inarb amhlaidh na nithe seo a leanas:

h(t) — airde na feithicle tar éis cdiliocht na sonrai a scagadh agus a sheicedil i bprionsabal ag pointe
sonrai t [m os cionn leibhéal na farraige]

hgnss(t) — airde na feithicle arna tomhas le GNSS ag pointe sonrai t [m os cionn leibhéal na farraige]

Binap(t) — airde na feithicle bunaithe ar léarscail thopagrafach ag pointe sonrai t [m os cionn leibhéal na
farraige]

6.5.  Seicedil comhsheasmhachta ar luas feithicle GNSS

Déanfar luas na feithicle arna chinneadh ag an GNSS a sheicedil maidir le comhsheasmhacht tri fhad iomldn an
turais a riomh agus a chur i gcompardid le tomhais tagartha a fhaightear 6 bhraiteoir, 6n ECU bailiochtaithe né, de
rogha air sin, 6 ghréasdn boéithre digiteach né 6 léarscéil thopagrafach. Td sé éigeantach sonrai GNSS a cheartd le
haghaidh earrdidi follasacha, e.g., tri bhraiteoir caochthuairime a chur i bhfeidhm, roimh an tseicedil
comhsheasmhachta. Coinneofar na sonrai bunaidh agus na sonrai neamhcheartaithe agus marcélfar aon sonrai
ceartaithe. Ni rachaidh na sonrai ceartaithe thar thréimhse ama gan bhriseadh de 120 s n6 300 s san iomldn. Ni
imeoidh fad iomldn an turais arna rfomh 6 shonrai ceartaithe GNSS nios mé nd 4 faoin gcéad 6n tagairt. Mura
gcombhlionann na sonrai GNSS na ceanglais sin agus mura bhfuil aon fhoinse luais iontaofa eile ar fail, beidh an
tdstdil neamhbhaili.

6.6.  Seicedil comhsheasmhachta ar an teocht chomhthimpeallach

Déanfar na sonrai teochta comhthimpeallai a sheicedil maidir le comhsheasmhacht agus luachanna neamhréireacha
a cheartd trf asluitigh a ionadi le medn na luachanna comharsanacha. Coinneofar na sonrai bunaidh agus na sonraf
neamhcheartaithe agus marcalfar aon sonraf ceartaithe.
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1. Réamhra

Leagtar amach san iarscribhinn seo sonraiochtaf agus calabri chomhphdirteanna agus chomharthai PEMS.

IARSCRIBHINN 5

Sonraiochtai agus calabrd chomhphdirteanna agus chomharthai PEMS

2. Siombaili, Paraiméadair agus Aonaid
A titichan CO, neamhchaolaithe [%]
do trasphointe y-aise na line ctilchéimnithe
a; fana na line cdlchéimnithe
B titichan CO, caolaithe [%]
C tidchan NO caolaithe [ppm]
c freagairt anailiseora sa tastdil trasnaiochta ocsaigine
(o Titichan NO caolaithe tomhaiste tri bhoilgeoir
CEsp tidchan HC scdla iomldin i gcéim (b) [ppmC;]
Crs.d titichan HC scdla iomldin i gcéim (d) [ppmC;]
CHC(w/NMO) tidchan HC le CH, n6é C,H, ag sreabhadh trid an NMC [ppmC;]
CHC(w/oNMO) titichan HC le CH, n6 C,H, ag seachaint trid an NMC [ppmC;]
Conb tidchan HC tomhaiste i gcéim (b) [ppmC;]
Cnd tiichan HC tomhaiste i gcéim (d) [ppmC, ]
Crefb tidchan HC tagartha i gcéim (b) [ppmC,]
Crefd titichan HC tagartha i gcéim (d) [ppmC;]
D tidichan NO neamhchaolaithe [ppm)]
D, titichan NO caolaithe a bhfuil coinne 1éi [ppm]
E dearbhbhrii oibritichdin [kPa]
Ecos faoin gcéad d'thuara CO,
E(d,) Eifeachtilacht anailiseoir PEMS-PN
Eg éifeachtdlacht eatdin
Eino faoin gcéad d'thuard uisce
Ey éifeachtalacht meatdin
Eo» trasnafocht ocsaigine
F teocht an uisce [K]
G galbhrii sdithitchdin [kPa]
H titichan galuisce [%]
H,, uastitchan galuisce [%]
NOx dry medntiichan na dtaifeadtai NOx cobhsaithe arna cheartd ag taise
NOxm medntitichan na dtaifeadtai NOy cobhsaithe
NOg ref medntitichan tagartha na dtaifeadtai NOy cobhsaithe

an chombhéifeacht chinntidchdin
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to — amphointe an aistrithe sreafa gdis [s]

tio — amphointe de threagairt 10 % den léamh deiridh
tso —  amphointe de fhreagairt 50 % den léamh deiridh
tog — amphointe de fhreagairt 90 % den léamh deiridh

Le cinneadh — atd le cinneadh

X — athrég neamhspledch n6 luach tagartha
Xmin - an t-iosluach
Y — athrég spledch né luach tomhaiste

3. Fiord lineachta

3.1. Ginearélta

Beidh cruinneas agus lineacht anailiseoir{, uirlisi tomhais sreafa, braiteoiri agus combharthai inrianaithe go
caighdedin idirndisiinta né ndisitinta. De rogha air sin, calabréfar aon bhraiteoir n6 aon chomhartha nach féidir a
riand go direach (e.g. uirlisi simplithe tomhais sreafa) de réir trealamh saotharlainne dinimiméadair fonnaidh atd
calabraithe de réir caighdedin idirndisiiinta né ndisitinta.

3.2.  Ceanglais lineachta

Combhlionfaidh na hanailiseoiri, na huirlisi tomhais sreafa, na braiteoiri agus na comharthai uile na ceanglais
lineachta a thugtar i dTdbla A5/1. M4 fhaightear aershreabhadh, sreabhadh breosla, an céimheas idir aer agus
breosla nd an rita ollsreafa sceite 6 ECU, comhlionfaidh an réta ollsreafa sceite a riomhfar na ceanglais lineachta a
shonraitear i dTdbla A5/1.

Tdbla A5/1

Ceanglais lineachta na bparaiméadar agus na gcdras tomhais

Paraiméadar/uirlis bex(a — 1) + a| Fdna Earréid chaigh’qeénach An .chop}héi/f.eaclzqt
tombhais a; an mheastachdin ECM chinntitichdin r

Sreabhréta an < 1% Xpmax 0,98 - 1,02 < 2 % Xpax > 0,990
bhreosla (')

Rata aershreafa (?) <1 % Xpmax 0,98 - 1,02 < 2 % Xpnax > 0,990
Réta ollsreafa sceite < 2 % Xpmax 0,97 -1,03 < 3 % Xpax > 0,990
Anailiseoirf gdis < 0,5 % max 0,99-1,01 < 1 %X ppax >0,998
Casmhoimint (}) <1 % Xmax 0,98 -1,02 < 2 % Xmax > 0,990
Anailiseoir{ PN (‘) <5 % Xnax 0,85-1,15 () <10 % Xpnax > 0,950

") roghnach chun ollsreabhadh sceite a chinneadh.
%) roghnach chun ollsreabhadh sceite a chinneadh.

%) Déanfar an tseicedil lineachta a thiorti le cdithnini atd costiil le stiche, mar a shainitear iad i mir 6.2. den iarscribhinn seo.

(
(
() paraiméadar roghnach.
(
(

°) Atd le nuashonri bunaithe ar fhorleathadh earrdide agus ar chairteacha inrianaitheachta.

3.3.  Miniciocht an fhioraithe lineachta

Fioréfar na ceanglais lineachta de bhun mhir 3.2:

(a) Igcds gach anailiseora gais gach 12 mhi ar a laghad né aon uair a dhéantar deisit cérais né athri comhphadirte

n6 modhnt a d’théadfadh tionchar a imirt ar an gcalabrg;
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3.4.

3.4.1.

3.4.2.

(b)

I gcds jonstraimi dbhartha eile, amhail anailiseoiri PN, méadair ollsreafa sceite agus braiteoiri calabraithe
inrianaithe, aon uair a ftheictear damdiste, mar a cheanglaitear le nésanna imeachta initichéireachta inmhednaf
né le monardir na hionstraime ach trath nach faide na bliain amhdin roimh an tdstdil iarbhir.

Na ceanglais lineachta de bhun mhir 3.2. maidir le braiteoiri né6 comharthai ECU nach bhfuil inrianaithe go direach,
déanfar iad trf Gsdid a bhaint as gaireas tomhais a bhfuil calabrii inrianaithe ann maidir leis an dinimiméadar
fonnaidh, uair amhdin i gcds gach socraithe theithicil PEMS.

An nés imeachta um fhiort lineachta

Ceanglais ghineardlta

Cuirfear na hanailiseoiri, na huirlis{ agus na braiteoir{ dbhartha chuig a ngnathdhéla oibriochta de réir mholtai an
mhonaréra. Oibreofar na hanailiseoiri, na huirlisi agus na braiteoir{ ag a dteochtai, a mbrinna agus a sreafai
sonraithe.

An NOs Imeachta Ginearélta

Fioréfar an lineacht le haghaidh gach gnathraoin oibritchdin tri na céimeanna seo a leanas a thorghniomhd:

(a)

(h)

Socréfar an t-anailiseoir, an uirlis tomhais sreafa né an braiteoir ag nialas tri chomhartha nialais a thabhairt
isteach. I gcds anailiseoiri gdis, tabharfar isteach aer sintéiseach fonaithe né nitrigin i bport an anailiseora tri
chonair géis atd chomh direach agus chomh gearr agus is féidir.

Déanfar an t-anailiseoir, an uirlis tomhais sreafa né an braiteoir a réisiti trf chomhartha réise a thabhairt isteach. I
gcas anailiseoiri gdis, tabharfar isteach gés réise iomchui i bport an anailiseora tri chonair gdis atd chomh direach
agus chomh gearr agus is féidir.

Athdhéanfar nds imeachta nialais (a).

Fioréfar an lineacht trf 10 luach tagartha (lena n-diritear nialas) ar a laghad a thabhairt isteach, luachanna a
bhfuil an fad céanna eatarthu agus atd chomh baili céanna. Roghnofar na luachanna tagartha maidir le titichan
na gcomhphdirteanna, an réta ollsreafa sceite n6 aon pharaiméadar dbhartha eile chun raon na luachanna a
bhfuil coinne leo le linn na tastala astaiochtai a mheaitsedil. Maidir leis na tomhais ar an ollsreabhadh sceite, is
féidir pointi tagartha faoi bhun 5 faoin gcéad den uasluach calabraithe a eisiamh 6n bhfior lineachta.

[ gcds anailiseoir] gdis, tabharfar isteach titichan gdis aitheanta i bport an anailiseora i gcomhréir le mir 5.
Tabharfar déthain ama chun combharthai a chobhst. Tabharfar déthain ama chun comharthaf a chobhs. I gcds
anailiseoiri lion na gcdithnini, beidh titichain na gcdithnini dhd oiread na teorann braite ar a laghad (arna sainit i
mir 6.2).

Déanfar na luachanna faoi mheastdireacht agus, mds g4, na luachanna tagartha a thaifeadadh ag miniciocht
leantinach ar iolrai de 1,0 Hz { thar thréimhse 30 soicind (60 s d’anailiseoiri lion na gcéithnini).

Usdidfear na mednluachanna uimhriochtiila thar an tréimhse 30 soicind (n6 60 s) chun paraiméadair an
chilchéimnithe linigh a rfomh, agus beidh an fhoirm seo a leanas ag an gcothroméid is oiritinai:

y=ax+a

i gcds na luachanna seo a leanas a bheith i gceist:

y luach jarbhir an chérais tomhais
a; grdddn na line cdlchéimnithe
x an luach tagartha

ap trasphointe y na line ctlchéimnithe

Déanfar earrdid chaighdednach an mheastachdin (SEE) de y ar x agus comhéifeacht an chinnidh (%) a riomh le
haghaidh gach paraiméadar agus céras tomhais.

Combhlionfaidh na paraiméadair ctlchéimnithe linigh na ceanglais a shonraitear i dTabla A5/1.
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3.4.3. Ceanglais maidir le fiorti lineachta ar dhinimiméadar fonnaidh

Uirlisi tombhais sreafa, braiteoiri né comharthai ECU neamh-inrianaithe nach féidir a chalabra go direach de réir
caighdedin inrianaithe, déanfar iad a chalabrt ar dhinimiméadar fonnaidh. Leanfaidh an nés imeachta, a mhéid is
infheidhme, ceanglais Rialachdn Uimh. 154 6 na Ndisitiin Aontaithe maidir le WLTP. Mds g4, déanfar an uirlis n6 an
braiteoir atd le calabra a shuitedil ar an bhfeithicil tastéla agus a oibriti de réir cheanglais larscribhinn 4. Leanfaidh an
nés imeachta calabriichdin ceanglais mhir 3.4.2. nuair is féidir. Roghnofar 10 luach tagartha iomchuf ar a laghad
chun a dirithit go gcumhdéfar 90 faoin geéad ar a laghad den uasluach a mheastar a tharléidh le linn na tdstdla
astaiochtai fiorthioména.

M4 t4 uirlis tomhais sreafa, braiteoir né comhartha ECU neamh-inrianaithe chun sreabhadh sceite a chinneadh le
calabrd, cuirfear méadar ollsreafa sceite tagartha a bhfuil calabr( inrianaithe ann né an CVS i gceangal le
sceithphiopa na feithicle. Airitheofar go dtomhaistear sceitheadh na feithicle go cruinn leis an méadar ollsreafa
sceite de réir mhir 3.4.3. dlarscribhinn 4. Oibreofar an fheithicil trf scéig leantinach a chur i bhfeidhm ag roghna
giair leantinach agus ag ualach dinimiméadair fonnaidh.

4. Anailiseoirf chun comhphdirteanna gdsacha a thomhas
4.1. Cinedlacha incheadaithe anailiseoir{

4.1.1. Anailiseoirf caighdednacha

Déanfar na comhphdirteanna gdsacha a thomhas le hanailiseoiri a shonraitear i mir 4.1.4., larscribhinn B5 a
ghabhann le Rialachdn Uimh. 154 6 na NdisiGin Aontaithe maidir le WLTP. M4 thomhaiseann anailiseoir NDUV
NO agus NO, araon, ni bheidh g4 le tiontaire NO,/NO.

4.1.2. Anailiseoirf malartacha

Aon anailiseoir nach gcomhlionann na sonraiochtai deartha atd i mir 4.1.1., t4 sé incheadaithe ar choinnioll go
gcomhlionann sé ceanglais mhir 4.2. Airitheoidh an monaréir go mbainfear amach leis an anailiseoir malartach
feidhmiocht tomhais atd coibhéiseach né nios airde i gcompardid le hanailiseoir caighdednach thar raon na
dtitichan truailledn agus na ngds atd ann cheana a bhféadfai a bheith ag stil leo 6 theithicli a oibritear le breosla
incheadaithe faoi dhalai measartha agus leathnaithe thdstdil bhaili astafochtai fiorthiomdna mar a shonraitear i
mireanna 5., 6. agus 7. den larscribhinn seo. Arna iarraidh sin, cuirfidh monaréir an anailiseora faisnéis
thorliontach i scribhinn isteach lena léireofar go bhfuil feidhmiocht tomhais an anailiseora mhalartaigh i gcomhréir
go comhsheasmhach agus go hiontaofa le feidhmiocht tomhais na n-anailiseoiri caighdednacha. Beidh an méid seo a
leanas san fhaisnéis thorliontach:

(@) Tuairisc ar bhonn teoiricitil agus ar chomhphdirteanna teicnitila an anailiseora mhalartaigh;

(b) Léiriti ar choibhéis leis an anailiseoir caighdednach faoi seach a shonraitear i mir 4.1.1. thar raon ionchais na
dtitichan truailledn agus dédlai comhthimpeallacha na tdstdla cinedlcheadaithe a shainitear i Rialachdn
Uimh. 154 6 na Ndisidin Aontaithe maidir le WLTP chomh maith le tdstdil bailiochtaithe mar a thuairiscitear i
mir 3. dlarscribhinn 6 maidir le feithicil ata feistithe le hinneall spréachadhainte agus adhainte comhbhri;
léireoidh monardir an anailiseora tdbhacht na coibhéise laistigh de na lamhdltais incheadaithe a thugtar i mir
3.3. d'Tarscribhinn 6.

(c) Léiriti ar choibhéis leis an anailiseoir caighdednach faoi seach a shonraitear i mir 4.1.1. maidir le tionchar an
bhra atmaisféaraigh ar theidhmiocht tomhais an anailiseora; cinnfear sa tdstail léirithe an fhreagairt ar ghds
réise ag a bhfuil titichan laistigh de raon an anailiseora chun tionchar an bhrii atmaisféaraigh faoi dhalai airde
measartha agus sinte a shainitear i mir 8.1 a sheicedil. Is féidir tdstdil den sért sin a dhéanamh i seomra tastdla
timpeallachta airde.

(d) Léiriti ar choibhéis leis an anailiseoir caighdednach faoi seach a shonraitear i mir 4.1.1. thar thri thastdil ar
bhéthar ar a laghad a chomhlionann ceanglais na hlarscribhinne seo.

(e) Léirit nach sdrafonn an tionchar atd ag creathanna, luasghéaruithe agus teocht chomhthimpeallach ar léamh an
anailiseora na ceanglais torainn le haghaidh anailiseoir{ a leagtar amach i mir 4.2.4.
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4.2.

4.2.1.

4.2.2.

4.2.3.

4.2.4.

4.2.5.

4.2.6.

Féadfaidh na hitdardis cheadaithe faisnéis bhreise a iarraidh chun bunds a thabhairt le coibhéis né chun ceadt a
dhitltd md léiritear le tomhais nach bhfuil anailiseoir malartach coibhéiseach le hanailiseoir caighdednach.

Sonrajochtaf anailiseora

Ginearalta

De bhreis ar na ceanglais lineachta arna sainmhinid i gcds gach anailiseora i mir 3., léireoidh monardir an anailiseora
go gcomhlionann na cinedlacha anailiseora na sonrafochtai a leagtar sios i mireanna 4.2.2. go 4.2.8. Beidh raon
tomhais agus aga freagartha ag anailiseoir{ atd iomchui chun titichain na gcomhphdirteanna gdis sceite ag an
gcaighdedn astafochtai is infheidhme faoi dhélai diomuan agus foistine a thomhas le cruinneas leordhéthanach.
Maidir le hiogaireacht na n-anailiseoiri i dtaca le suaiti, creathadh, dul in aois, inathraitheacht sa teocht agus san
aerbhrd, chomh maith le trasnafochtai leictreamaighnéadacha agus tionchair eile a bhaineann le hoibriti feithicle
agus anailiseora, beidh si teoranta a mhéid is féidir.

Cruinneas

Ni rachaidh an cruinneas, arna shainmhinit mar dhiall léamh an anailiseora 6n luach tagartha, thar 2 faoin gcéad
den léamh n6 0.3 faoin gcéad den scila iomlén, cibé acu is mo.

Beachtas

Maidir leis an mbeachtas, a shainmhinitear mar dhiall caighdednach na 10 bhfreagairt atriallacha ar ghds
calabrichdin né ar ghds réise ar leith arna iolrti faoi 2,5, ni bheidh sé nios mé nd 1 faoin gcéad den titichan scila
iomldin i gcds raon tomhais atd cothrom le 155 ppm(né ppmC,) né os a chionn agus 2 faoin gcéad den titichan
scéla iomldin i gcds raon tomhais faoi bhun 155 pm (né ppmC;).

Torann

Ni rachaidh an torann thar 2 faoin gcéad den scila iomldn. Beidh gach ceann de na 10 dtréimhse tomhais measctha
le heatramh 30 soicind ina bhfuil an t-anailiseoir nochta do ghds réise iomchui. Roimh gach tréimhse sampldla agus
roimh gach tréimhse réise, tabharfar d6thain ama chun an t-anailiseoir agus na linte samplala a scigradh.

Féithia an nialais

Le féithit fthreagairt an nialais, a shainmhinitear mar an mhednfhreagairt ar ghds nialasach le linn eatramh ama 30
soicind ar a laghad, comhlionfar na sonraiochtai a thugtar i dTdbla A5/2.

An féithid freagartha réise

Le féithia fhreagairt na réise, a shainmhinitear mar an mhednfhreagairt ar ghds réise le linn eatramh ama 30 soicind
ar a laghad, comhlionfar na sonraiochtai a thugtar i dTébla A5/2.

Tdbla A5/2

Féithid freagartha nialais agus réise na n-anailiseoiri atd incheadaithe chun comhphdirteanna gisacha a thomhas

faoi dhélai saotharlainne

Truailledn Dearbhféithiii freagartha nialais Dearbhféithit freagartha réise

CO, < 1000 ppm thar 4 uair an chloig <2 % denléamh né < 1 000 ppm thar 4 uair an
chloig, cibé acu is mé

Cco < 50 ppm thar 4 uair an chloig < 2 % den léamh né < 50 ppm thar 4 uair an
chloig, cibé acu is mé

PN 5 000 cdithnin in aghaidh an cheintiméadair | De réir shonraiochtai an mhonardéra

chidbaigh thar 4 u
NOx < 3 ppm thar 4 uair an chloig < 2 % den 1éamh né < 3 ppm thar 4 uvair an

chloig, cibé acu is mé
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CH, <10 ppm G, <2 % den léamh n6 < 10 ppm C, thar 4 uair an
chloig, cibé acu is mé

THC <10 ppm C, < 2 % den 1éamh n6 < 10 ppm C, thar 4 vair an
chloig, cibé acu is mé

4.2.7. An t-aga éirithe

An t-aga éirithe, arna shainmhiniti mar an t-am idir an fthreagairt ag 10 faoin gcéad agus ag 90 faoin gcéad den
léamh criochnaitheach (t;o go too; féach mir 4.4.), ni bheidh sé nios faide nd 3 shoicind.

4.2.8. Triomu gais

Féadfar gdis sceite a thomhas fliuch né tirim. Beidh mionéifeacht ag gaireas triomaithe gdis, ma dsdidtear é, ar
chomhdhéanamh na ngds tomhaiste. Ni cheadaitear triomadéirf ceimiceacha.

4.3.  Ceanglais bhreise

4.3.1. Gineardlta

Na forédlacha i mireanna 4.3.2. go 4.3.5., sainmhinitear leo ceanglais bhreise feidhmiochta le haghaidh cinedlacha
anailiseora sonracha agus nil feidhm acu ach amhdin maidir le cdsanna ina n-usdidtear an t-anailiseoir atd faoi
bhreithnit chun astaiochtai fiorthiomdna a thomhas.

4.3.2. Tastail éifeachttlachta le haghaidh thiontairi NOX

Mé chuirtear tiontaire NOx i bhfeidhm, mar shampla chun NO, a thionti go NO chun anailis a dhéanamh le
hanailiseoir ceimealonrach, déanfar a éifeachtdlacht a thastdil tri na ceanglais i mir 5.5. d’larscribhinn B5 a
ghabhann le Rialachdn Uimh. 154 6 na Ndisidin Aontaithe maidir le WLTP a leandint. Déanfar éifeachtdlacht
thiontaire NOy a fhiort trath nach faide nd mi amhdin roimh an tdstdil astajochtai.

4.3.3. Coigeartti an Brathaddra lantichdin Lasraigh (FID)
(a) Freagairt an bhrathadéra a bharrfheabhsii

Mé dhéantar hidreacarbdin a thomhas, déanfar FID a choigearti mar atd sonraithe ag monardir na hionstraime
tri mhireanna 5.4.1. dTarscribhinn B5 a ghabhann le Rialachdn Uimh. 154 6 na Ndisitiin Aontaithe maidir le
WLTP a leantiint. Usdidfear gds réise ‘propan san aer’ né ‘prépan in nitrigin’ chun an fhreagairt a bharrfheabhst
sa raon oibritichdin is coitianta.

(b) Fachtdiri freagartha hidreacarbdin

M4 dhéantar hidreacarb6in a thomhas, déanfar fachtdir freagartha hidreacarbéin FID a fhiort tri fhordlacha
mhir 5.4.3. d'larscribhinn B5 a ghabhann le Rialachdn Uimh. 154 6 na Ndisitiin Aontaithe maidir le WLTP a
leantint, agus tsdid 4 baint as prépan san aer nd prépdn in nitrigin mar ghdis réise agus aer sintéiseach
fonaithe nd nitrigin mar ghdis nialasacha, faoi seach.

(c) Trasnaiocht ocsaigine a sheicedil

Déanfar an tseicedil ar thrasnaiocht ocsaigine agus FID 4 thabhairt isteach i seirbhis agus tar éis moreatraimh
chothabhéla. Déanfar raon tombhais a roghnt ina dtiteann gdis na seicedla trasnaiochta ocsaigine sa 50 faoin
gcéad uachtarach. Déanfar an tdstdil agus an teocht oighinn socraithe de réir mar is gd. Tugtar tuairisc ar
shonrafochtai ghdis na seicedla trasnaiochta ocsaigine i mir 5.3.

T4 feidhm ag an nds imeachta seo a leanas:
(i)  Socréfar an t-anailiseoir ag nialas;

(i) Déanfar an t-anailiseoir a réisiti le cumasc ocsaigine 0 faoin gcéad le haghaidh innill adhainte deimhni
agus cumasc ocsaigine 21 faoin gcéad le haghaidh innill adhainte comhbhri;

(iii) Athsheicedlfar freagairt an nialais. I gcds inar thdinig athrd uirthi le nios mé nd 0,5 faoin gcéad den scéla
iomldn, athdhéanfar céimeanna (i) agus (ii);

(iv) Tabharfar isteach gdis na seicedla trasnaiochta ocsaigine ag 5 faoin gcéad agus ag 10 faoin geéad;

(v)  Athsheicedlfar freagairt an nialais. I gcds inar thdinig athrti uirthi le nfos mé6 nd + 1 faoin gcéad den scéla
iomldn, athdhéanfar an tastdil;
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(vi) Riombhfar an trasnafocht ocsaigine Eo, [%] i gcds gach gdis sa tseicedil trasnaiochta ocsaigine i gcéim (iv)
mar a leanas:

(¢, —-c)
Eo, = L= X100
Cref.d
i gcds inarb é freagairt an anailiseora:
_ (Crefa¥ersp) , cmd
Cm,b “FS.d

I gcds na luachanna seo a leanas a bheith i geeist:

Crefb Is é cref,b an titchan HC tagartha i gcéim (i) [ppmC, ]
Crefd Is é cref,b an tidchan HC tagartha i gcéim (iv) [ppmC, ]
Crsb Is é cFS,b an titichan HC tagartha i gcéim (ii) [ppmC,]

Crsd Is é cFS,b an titichan HC tagartha i gcéim (iv) [ppmC;]
Cnb Is é cref,b an titchan HC tagartha i gcéim (i) [ppmC, ]
Cmd Is é cref,b an tidchan HC tagartha i gcéim (iv) [ppmC, ]

(vii) Beidh an trasnafocht ocsaigine Eo, nios 1d nd 1,5 faoin gcéad le haghaidh na ngds uile is g4 sa tseicedil
trasnafochta ocsaigine.

(vii) I gcds ina bhfuil an trasnafocht ocsaigine Eo, nios airde nd + 1,5 faoin gcéad, féadfar gniomhaiocht
cheartaitheach a dhéanamh trid an aershreabhadh (os cionn agus faoi bhun shonraiochtai an
mhonaréra), sreabhadh an bhreosla agus sreabhadh an tsampla a choigeartt go hincriminteach.

(ix) Athdhéanfar an tseicedil trasnaiochta ocsaigine le haghaidh gach socraithe nua.

4.3.4. Fifeachtilacht tiontaithe le haghaidh an deighilteora gan meatan (NMC)

Mé dhéantar anailis ar hidreacarbéin, is féidir NMC a tsdid chun hidreacarb6in neamh-mheatdin a bhaint as an
sampla gdis tr{ ocsaidii a dhéanamh ar gach hidreacarbén seachas meatdn. Go hidéalach, beidh an tiontd le
haghaidh meatdin ionann agus 0 faoin gcéad, agus maidir leis na hidreacarbéin eile a ndéanann eatdn ionadafocht
déibh, beidh sé ionann agus 100 faoin gcéad. Chun hidreacarbén neamh-mheatdin (NMHC) a thomhas go cruinn,
déanfar an dd éifeachtdlacht a chinneadh agus a tsdid le haghaidh riomh na n-astaiochtai NMHC (féach mir 6.2.
d’Tarscribhinn 7). Ni ga an éifeachtdlacht tiontaithe meatdin a chinneadh i gcds ina ndéantar NMC-FID a chalabra de
réir mhodh (b) i mir 6.2. dTarscribhinn 7 trid an ngds calabrichdin meatdin/aeir a chur tri NMC.

(a) Eifeachttlacht tiontaithe meatdin

Sreabhfar gds calabrichdin meatdin tri FID trf NMC agus ag seachaint NMC; taifeadfar an da thitichan. Cinnfear
an éifeachttlacht mheatdin mar seo a leanas:

CHC(w/NMC)

Ev=1- CHC(w/o NMC)

[ gcés na luachanna seo a leanas a bheith i gceist:

Is € Crcwnmo) titichan HC agus CH, ag sreabhadh tri NMC [ppmC;]
is € Crcqwjonmo) titichan HC agus CH, ag seachaint NMC [ppm(;]

(b) Eifeachtdlacht tiontaithe eatdin

Sreabhfar gds calabrichdin eatdin tri FID tr{ NMC agus ag seachaint NMG; taifeadfar an dd thitichan. Cinnfear an
éifeachtiilacht eatdin mar seo a leanas:

CHC(w/NMC)

Er=1-
£ CHC(w/o NMC)
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[ gcds na luachanna seo a leanas a bheith i gceist:

is € Cicpmo) tidchan HC agus C,Hgag sreabhadh tri NMC [ppmC;]
is € Crcqwjonmo) tidchan HC agus C,H; ag seachaint NMC [ppmC, ]

4.3.5. Eifeachtaf trasnafochta
(a) Gineardlta

Is féidir le gdis eile seachas na cinn atd 4 n-anailisiti tionchar a imirt ar léamh an anailiseora. Déanfaidh monaréir
an anailiseora seicedil ar éifeachtai trasnaiochta agus ar theidhmidlacht cheart na n-anailiseoiri sula dtabharfar
isteach ar an margadh iad uair amhdin ar a laghad i gcds gach cinedil anailiseora né gairis a ndiritear air i
mir 4.3.5. (b) go (f).

(b) Seicedil trasnaiochta le haghaidh an anailiseora CO

Is féidir le huisce agus CO, trasnajocht a dhéanamh ar thomhais an anailiseora CO. D4 bhri sin, gds calabrichdin
CO,, a bhfuil titichan 80 go 100 faoin gcéad de scéla iomldn uasraon oibritichdin an anailiseora CO, a tsdidtear
le linn na tdstdla, déanfar é a bhoilgearnach tr{ uisce ag teocht an tseomra agus déanfar freagairt an anailiseora a
thaifeadadh. Ni bheidh freagairt an anailiseora nios mé nd 2 faoin gcéad den mhedntiichan CO a mheastar a
bheidh ann le linn gnaththéstdil ar bhéthar né + 50 ppm, cibé acu is mé. Is féidir an tseicedil trasnaiochta le
haghaidh H,O agus CO, a dhéanamh mar nésanna imeachta ar leithligh. Mé td na leibhéil H,O agus CO, a
tsdidtear le haghaidh na seicedla trasnaiochta nios airde nd na huasleibhéil a mheastar a bheidh ann le linn na
tastdla, déanfar gach luach trasnaiochta breathnaithe a {os-scél trid an trasnaiocht a breathnaiodh a iolra faoin
gcoéimheas idir an t-uasluach titichana a mheastar a bheidh ann le linn na tdstdla agus an luach titichana iarbhir a
usdideadh le linn na seicedla seo. Is féidir seicedlacha trasnaiochta ar leithligh le tiichan H,O nios isle nd na
huasleibhéil a mheastar a bheidh ann le linn na tdstdla a dhéanamh agus déanfar gach trasnaiocht H,O
breathnaithe a uas-scéld trid an trasnajocht a breathnaiodh a iolrti faoin gcdimheas idir an uastitichan H,O a
mheastar a bheidh ann le linn na téstdla agus an luach titchana iarbhir a Gsdideadh le linn na seicedla seo.
Combhlionfaidh suim an dé luach trasnaiochta scdlaithe an lamhaltas a shonraitear sa mhir seo.

(c) Seicedil fuaraithe le haghaidh anailiseoiri NOx

Is iad CO, agus galuisce an dd ghds ar tidar imni iad i gcds anailiseoiri CLD agus HCLD. T4 an threagairt fuaraithe
i leith na ngds seo i gcomhréir leis na tiiichana gdis. Le tdstdil, cinnfear an fuarti ag na titichain is airde a mheastar
a bheidh ann le linn na tdstdla. Md tsdideann anailiseoiri CLD agus HCLD algartaim chditimh fuaraithe a
Usdideann anailiseoir{ tomhais H,O né CO,, né an di cheann, déanfar meastdireacht ar fhuart leis na
hanailiseoiri sin i bhfeidhm agus na halgartaim chaitimh i bhfeidhm.

(i) Seicedil fuaraithe le haghaidh CO,

Déanfar gds calabrichdin CO, a bhfuil titichan 80 go 100 faoin gcéad den uasraon oibritichdin a chur trid
an anailiseoir NDIR; déanfar an luach CO, a thaifeadadh mar A. Déanfar an gés calabrichdin CO, a chaoli
tuairim is 50 faoin gcéad le gds calabriichdin NO agus cuirfear € trid an NDIR agus an CLD né an HCLD;
déanfar na luachanna CO, agus NO a thaifeadadh mar B agus C, faoi seach. Machfar an sreabhadh ghds
CO, ansin agus ni chuirfear ach an gds calabrichdin NO tri CLD n6é HCLD; Déanfar an luach NO a
thaifeadadh mar D. Riomhfar an céataddn fuaraithe mar seo a leanas:

ECOZ == |:1 - (W)} XlOO

i gcds inarb amhlaidh na nithe seo a leanas:

IséA tidichan neamhchaolaithe CO, arna tomhas le NDIR [%)]

IséB tidchan chaolaithe CO, arna tomhas le NDIR [%)]

IséC titichan chaolaithe NO arna tomhas leis an CLD n6 an HCLD [ppm]
IséD tidchan neamhchaolaithe NO arna tomhas le CLD né HCLD [ppm]
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(i)

Ceadaitear modhanna malartacha chun luachanna ghds calabrichdin CO, agus NO a chaolt agus a
chainniochtti, amhail meascadh/cumasc dinimicidil, ar fhormheas a fhéil 6n tdards ceadaithe.

Seicedil fuaraithe uisce

Baineann an tseicedil seo le tomhais ar thitichain ghdis fhliucha amhdin. I riomh an fhuaraithe uisce,
cuirfear san direamh caold an ghdis réise NO le galuisce agus scdld na titichana galuisce sa mheascdn gés
go leibhéil titichana a mheastar a tharl6idh le linn tdstdil astafochtai. Déanfar gds calabrichdin NO a bhfuil
tidchan 80 go 100 faoin gcéad de scdla iomldn uasraon oibritichdin a chur trid an CLD né an HCLD;
déanfar an luach NO a thaifeadadh mar D. Ansin, déanfar an géds calabrchdin NO a bhoilgearnach tri
uisce ag teocht an tseomra agus a chur trid an CLD n6 an HCLD; déanfar an luach NO a thaifeadadh mar
Cp. Déanfar dearbh-bhri oibritichdin an anailiseora agus teocht an uisce a chinneadh agus a thaifeadadh
mar E agus F, faoi seach. Déanfar galbhri sdithithe an mheascdin arb ionann é agus teocht uisce an
bhoilgeora F a chinneadh agus a thaifeadadh mar G. Déanfar titichan an ghaluisce H [%] den mheascin
gdis a riomh mar seo a leanas:

H =9 x 100

Déanfar titichan an ghdis réise NO arna caolu ag galuisce a mheastar a bheidh ann a thaifeadadh mar D, tar
éis { a riomh mar seo a leanas:

I gcds sceitheadh diosail, déanfar an uastitichan ghaluisce sa ghds sceite (in %) a bhfuiltear ag stiil leis le linn
na tastdla a thaifeadadh mar H,, tar éis { a mheas, faoi thoimhde chéimheas H/C breosla 1,8/1, 6n
uastiichan CO, sa ghds sceite A mar seo a leanas:

H, = 09xA4

Riombhfar céataddn an fhuaraithe uisce mar seo a leanas:

Eo = (2552 ) x (42 )x100

e

[ gcds na luachanna seo a leanas a bheith i gceist:

IséD, tidchan chaolaithe NO a mheastar a bheidh ann [ppm]
IseC, titchan chaolaithe NO a tomhaiseadh [ppm)]

IséH, uastitichan an ghaluisce [%]

IséH tidichan iarmhir an ghaluisce [%]

An t-uasthuart is incheadaithe

Ni bheidh iomlén an thuaraithe CO, agus an thuaraithe uisce nios mé nd 2 faoin gcéad den scdla iomldn.

Seicedil fuaraithe le haghaidh anailiseoiri NDUV

Is féidir le hidreacarbéin agus uisce trasnaiocht dhearfach a dhéanamh ar anailiseoirf NDUV tri threagairt atd
costiil le NOy a chruthd. Usdidfidh monar6ir an anailiseora NDUV an nds imeachta seo a leanas chun a fhiora
go bhfuil na héifeachtaf fuaraithe teoranta:

Socréfar an t-anailiseoir agus an fuaraitheoir tri threoracha oibritichdin an mhonaréra a leandint; ba
cheart coigeartuithe a dhéanamh chun feidhmiocht an anailiseora agus an thuaraitheora a bharrfheabhst.

Déanfar calabra nialasach agus calabrii réise ag luachanna titichana a mheastar a bheidh ann le linn téstdil
astafochtaf ar an anailiseoir.

Roghnofar gés calabriichdin NO, a mheaitsedlann, a mhéid is féidir, an uastitichan NO, a mheastar a
bheidh ann le linn tdstdil astaiochtai.

Forsceithfidh an gds calabrichdin NO, ag téireadéir an chérais sampldla gdis go dti go mbeidh freagairt
NOy an anailiseora cobhsaithe.
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(v)  Déanfar medntitichan na dtaifeadtai cobhsaithe NOx thar thréimhse 30 s a riomh agus a thaifeadadh mar
NOX,ref'

(vi) Stopfar sreabhadh an ghdis chalabrichdin NO, agus sditheofar an céras sampldla tri fhorsceitheadh le
haschur gineadéra drichtphointe a shocréfar ag drichtphointe 50 °C. Déanfar aschur an ghineadéra
driichtphointe a shampldil trid an gcéras sampléla agus an fuaraitheoir ar feadh 10 néiméad ar a laghad
go dti go meastar go mbeidh rata seasta uisce 4 bhaint ag an bhfuaraitheoir.

(vii) Ar chur i gerich (vi), forsceithfear an céras sampldla aris leis an ngds calabrichdin NO, a tsdideadh chun
NOx r @ bhund go dti go mbeidh an threagairt iomlidn NOx cobhsaithe.

(viii) Déanfar medntiichan na dtaifeadtaf cobhsaithe NOy thar thréimhse 30 s a riomh agus a thaifeadadh mar
o

(ix) Ceartofar NOx , go NOx 4., bunaithe ar an ngaluisce iarmharach a chuaigh trid an bhfuaraitheoir ag teocht
agus br( easraise an fhuaraitheora.

Beidh an NOy 4., rfofa ar a laghad 95 faoin gcéad den NOx er.
(e) Triomaddir Sampla

Baineann triomadéir sampla uisce a d'théadfadh, seachas sin, trasnaiocht a dhéanamh ar thomhas an NO,. I gcds
anailiseoir{ CLD tirim, léireofar go gcoinnionn an triomadéir sampla, ag an titichan ghaluisce is airde a mheastar
a bheidh ann H,,,, an taise CLD ag < 5 g uisce/kg d’aer tirim (n6 thart ar 0,8 faoin gcéad H,0), arb ionann é agus
100 faoin gcéad de bhogthaise choibhneasta ag 3,9 °C agus 101,3 kPa né tuairim is 25 faoin gcéad de
bhogthaise choibhneasta ag 25 °C agus 101,3 kPa. Féadfar comhliontacht a léiriti trid an teocht ag easrais an
triomadora theirmigh sampla a thomhas né trid an taise a thomhas ag pointe atd in aghaidh srutha an CLD. Is
féidir taise an sceite CLD a thombhas freisin a thad is ¢ an sreabhadh 6n triomadoéir sampla an t-aon sreabhadh
isteach sa CLD.

(f) Tred an triomadéra sampla NO,

Is féidir le huisce leachtach atd fagtha i dtriomadéir sampla atd deartha go michui NO, a bhaint as an sampla. Md
usdidtear triomadéir sampla i dteannta anailiseoir NDUV gan tiontaire NO,/NO a bheith suite in aghaidh an
tsrutha, d'fhéadfadh uisce NO, a bhaint as an sampla roimh thomhas an NO,. Ceadéidh an triomadéir sampla
tomhas 95 faoin gcéad ar a laghad den NO, atd i ngds atd sdithithe le galuisce agus arb é atd ann an uastitichan
NO, a mheastar a bheidh ann le linn t4stdil astajochta.

Seicedil aga freagartha an chérais anailisigh

Le haghaidh na seicedla aga freagartha, beidh socruithe an chérais anailisigh direach mar an gcéanna leis na
socruithe le linn na tdstdla astafochta (i.e. brd, sreabhrdtai, socruithe scagtha na n-anailiseoiri agus gach
paraiméadar eile a imrionn tionchar ar an aga freagartha). Déanfar an t-aga freagartha a chinneadh le malartt géis
go direach ag ionraon an téireadéra sampla. Déanfar an malartd gdis i nios 14 nd 0,1 soicind. Cruthéidh na géis a
tsaidfear le haghaidh na tastdla athrd titichana a bheidh 60 faoin gcéad ar a laghad de scdla iomldn an anailiseora.

Déanfar rian tiichana gach comhphdirt gdis aonair a thaifeadadh.

Maidir le hailiniti ama an anailiseora agus na gcomharthai sreafa sceite, sainmhinitear an t-aga trasfhoirmithe mar an
t-am 6n athri (to) go dti gurb ionann an fhreagairt agus 50 faoin gcéad den léamh deiridh(tso).

Beidh aga freagartha an choérais < 12 s le haga éirithe < 3 shoicind le haghaidh gach comhphdirt agus raon a
tsaidtear. Agus NMC in tsdid chun NMHC a thombhas, féadfaidh aga freagartha an chorais a bheith nios mé nd
12 shoicind.

Gais

Gais chalabrachdin agus réise le haghaidh tastdlacha astaiochtaf fiorthiomana

. Gineardlta

Déanfar seilfré na ngds calabrichdin agus réise a urramii. Comhlionfaidh gdis calabriichdin agus réise fona agus
measctha sonraiochtai larscribhinn B5 a ghabhann le Rialachdn Uimh. 154 6 na Ndisitiin Aontaithe maidir le WLTP.

60/98

ELL http://data.europa.eu/elijreg/2024/211/oj



I0L, 12.1.2024

GA

5.1.2.

5.2.

5.3.

6.1.

Gas calabriichdin NO,

Ina theannta sin, td gds calabrichdin NO, incheadaithe. Beidh titichan an ghdis chalabriichdin NO, laistigh de dhd
faoin gcéad den luach titichana dearbhaithe. Ni rachaidh méid NO ata sa ghds calabriichdin NO, thar 5 faoin gcéad
den chion NO,.

. Meascdin il-chomhphdirte

Ni dsdidfear ach meascdin il-chomhphdirte a chomhlionann ceanglais mhir 5.1.1. Féadfaidh dhd cheann né nios mé
de na comhphdirteanna a bheith sna meascéin sin. Diolmhaitear meascdin il-chomhphdirte ina bhfuil NO agus NO,
araon 6n gceanglas eisiontais NO, a leagtar amach i mireanna 5.1.1. agus 5.1.2.

Roinnteoirf gais

Is féidir roinnteoir{ gdis (i.e. gairis chumaisc beachtais a bhaineann caolii amach le N, fonaithe n6 le haer sintéiseach)
a tsdid chun gdis chalabriichdin agus réise a fhéil. Beidh cruinneas an roinnteora gdis sa chaoi go mbeidh titichan na
ngés calabrichdin cumaiscthe cruinn go laistigh de * 2 faoin gcéad. Déanfar an fiort ag idir 15 agus 50 faoin gcéad
den scdla iomlan le haghaidh gach calabri lena n-ionchorpraitear roinnteoir gdis. Féadfar fiorti breise a dhéanambh trf
ghds calabrichdin eile a Gsdid mds rud € gur theip ar an gcéad fthiord.

De rogha air sin, is féidir an roinnteoir gis a sheicedil le hionstraim atd lineach 6 nddiir, e.g. tri isdid a bhaint as an
gds NO i dteannta CLD. Déanfar luach réise na hionstraime a choigeartt leis an ngds réise atd ceangailte go direach
leis an jonstraim. Seicedlfar an roinnteoir gdis ag na socruithe a tsdidtear de ghndth agus cuirfear an luach
ainmnidil i gcompardid leis an titichan a tomhaiseadh leis an ionstraim. Beidh an difriocht i ngach pointe laistigh de
t 1 faoin gcéad de luach ainmnitiil na titichana.

Gdis le haghaidh trasnafocht ocsaigine a sheicedil

Beidh cumasc de phrépan, ocsaigin agus nitrigin sna gdis le haghaidh trasnafocht ocsaigine a sheicedil agus beidh
propén iontu ag titichan 350 + 75 ppmC,. Cinnfear an titichan tri mhodhanna med-mhéadracha, tri chumasc
dinimicitil né tri anailis chromatagrafach ar jomldn na hidreacarb6n moéide eisiontais. Comhlionfaidh titichain
ocsaigine na ngds le haghaidh trasnajocht ocsaigine a sheicedil na ceanglais a liostaitear i dTdbla A5/3; nitrigin
{onaithe a bheidh sa chuid eile den ghds le haghaidh trasnaiocht ocsaigine a sheicedil.

Tdbla A5/3

Giis le haghaidh trasnaiocht ocsaigine a sheicedil

Cinedl an innill
Adhaint chomhbhrt Adhaint dheimhneach
Titichan O, 21+1% 10+1%
10x1% 5+1%
5+1% 0,5+0,5%

Anailiseoiri le haghaidh astaiochtai cdithnini (soladacha) a thomhas

Sainmhineoidh an roinn seo an ceanglas a bheidh ann amach anseo i dtaobh anailiseoiri le haghaidh astaiochtaf i
lion cdithnini a thomhas, a luaithe a bheidh a dtomhas éigeantach.

Ginearalta

Is éard a bheidh san anailiseoir PN aonad réamhchdiritichdin agus brathadéir cdithnin{ a dirfonn le héifeachtilacht
50 faoin gcéad 6 thart ar 23 nm. T4 sé incheadaithe réamhphroéisedil an aerasoéil a dhéanamh leis an mbrathad6ir
caithnini freisin. Beidh {ogaireacht na n-anailiseoiri ar shuaiti, ar chreathadh, ar aosti, ar athraitheacht sa teocht agus
san aerbhrd agus ar thrasnajocht leictreamaighnéadach agus tionchair eile a bhaineann le hoibriti feithicle agus
anailiseora teoranta a mhéid is féidir agus déanfaidh monardir an trealaimh { a lua go soiléir ina dbhar tacaiochta.
Ni dsdidfear an t-anailiseoir PN ach amhdin laistigh de pharaiméadair oibritichdin dhearbhaithe an mhonaréra.
Soldthraitear sampla de shocrii anailiseora PN i bhFior A5/1.
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Fior A5/1
Sampla de shocrd anailiseora PN:
Leis na linte poncanna léiritear pdirteanna roghnacha. EFM = An Méadar Ollsreafa Sceite, d = trastomhas inmhednach, PND

= Caolaitheoir Lion na gCéithnini.

Masc leis an sceithphiopa

EEM Eilimint braite sreafa Anailiseoir PN
>150 mm lTre—‘? antsreafa| T _: _______ __ -|
5 4d oD i hadéi
no e PND — Acnad | PND ’_| Brathadoir
ra— téite caithnini
téireadééi'r/./' T T 2. :
samplal e e =
P samplala Aonad réamhchairithe
— Anailiseoiri Gais
>200 mm
n63d | |« 9
— Sreabhadh aisfhotha
Aer comhthimpeallach
35s
-« S35 g <5s - e
aga conaithe aga neamhfhdnaimh (t -t ) aga éirithe (t -t )

Ceangléfar an t-anailiseoir PN leis an bpointe sampléla tr{ théireaddir sampléla a eastéscann sampla 6 larline an
theaddin sceithphiopa. Mar a shonraitear i mir 3.5. d'larscribhinn 4, mura gcaolaitear cdithnini ag an sceithphiopa,
déanfar an line shampldla a théamh go hiosteocht 373 K (100 °C) go dti pointe chéadchaolii an anailiseora PN né
go dti brathadéir caithnin{ an anailiseora. Beidh an t-aga cdnaithe sa line shampléla nios It nd 3 s.

Coinneofar gach pdirt a bheidh i dteagmhdil leis an ngds sceite sampldilte i gconai ag teocht lena seachnaitear
comhdhlithii aon chomhdhiile sa ghaireas. Is féidir é seo a bhaint amach, mar shampla, tr théamh a dhéanamh ag
teocht nios airde agus an sampla a chaolt n6 an speiceas leath-shoghalaithe/soghalaithe a ocsaidid.

Aireofar san anailiseoir PN aonad téite ag teocht an bhalla > 573 K. Rial6idh an t-aonad na céimeanna téite go
teochtai oibritichdin ainmnidla tairiseacha, laistigh de lamhdltas + 10 K, soldthréfar leis tdsc maidir le cibé an bhfuil
céimeanna téite ag a dteocht cheart oibritichdin né nach bhfuil. T4 teochtai nios isle inghlactha fad a chomhlionann
éifeachtilacht easbhainte na gcdithnini soghalaithe sonraiochtai mhir 6.4.

Déanfaidh braiteoiri brd, teochta agus eile faireachdn ar oibriGi cui na hionstraime le linn oibriochta agus
gniomhacht6idh siad rabhadh né teachtaireacht i gcds mitheidhme.

Is é < 5 s an t-aga neamhfhdénaimh a bheidh ag an anailiseoir PN.
Beidh aga éirithe < 3,5 s ag an anailiseoir PN (agus/n6 brathadéir cdithnini).

Déanfar tomhais titichana cdithnin a thuairiscid arna normal go 273 K agus 101.3 kPa. Mas gd, déanfar an
brd agus/né an teocht ag ionraon an bhrathaddra a thomhas agus a thuairisciti chun titichan na gcdithnini a
normalil.

Cérais PN a chomhlionann ceanglais chalabriichdin Rialachdn Uimh. 83 né 49 6 na Ndisitin Aontaithe n6 Rialachin
Uimh. 154 6 na Ndisitiin Aontaithe maidir le WLTP, comhlionann siad go huathoibrioch ceanglais chalabrichdin na
hiarscribhinne seo.

6.2.  Ceanglais éifeachtdlachta

Combhlionfaidh an céras iomldn anailiseora PN, lena n-diritear an line shampldla, ceanglais éifeachtilachta
Thébla A5/30.
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6.3.

6.4.

Tdbla A5/3a

Ceanglais éifeachtiilachta chérais an Anailiseora PN (lena n-diritear an line shamplila)

d, [nm] Is It nd 23 23 30 50 70 100 200

P

E(d,) Anailiseoir Até le cinneadh 02-06 |03-1206-131|07-13]0,7-13 |0,5-20
PN

Sainmhinitear éifeachtdlacht E(d,) mar an céimheas idir léamha chéras anailiseora PN agus léamha Airitheora
Céithnini Comhdhlathdchdin (CPC) thagartha (dse o = 10 nm nd nios 14, a seicedladh le haghaidh lineachta agus a
calabrajodh le leictriméadar) né titichan cdithnini Leictriméadair a thomhaiseann go comhthreomhar aerasdl
aoneasraithe le trastomhas soghluaisteachta d,, agus arna normalti ag na dalaf teochta agus brii céanna.

Ba chéir an t-dbhar a bheith cobhsai go teirmeach agus de chinedl stiche (e.g. graifit faoi réir sceitheadh spréiche né
stiiche lasrach idirleata le réamhchoiredil teirmeach). Md dhéantar an cuar éifeachtiilachta a thomhas le haerasél
difritil (e.g. NaCl), ni mér an comhghaol leis an gcuar de chinedl stiche a sholdthar mar chairt ina ndéantar
compardid idir na héifeachtdlachtal a thaightear tri Gsdid a bhaint as an dd aerasél tdstdla. Cuirfear na difriochtai
sna héifeachtdlachtai comhairimh san direamh trf na héifeachtdlachtai tomhaiste a choigeartd bunaithe ar an gcairt
arna soldthar chun éifeachtalachtaf aerasoil de chinedl stiche a chur ar féil. Déanfar an ceartd le haghaidh cdithnini
il-luchtaithe a chur i bhfeidhm agus a dhoiciméadd, ach ni rachaidh sé thar 10 faoin gcéad. Tagraionn na
héifeachtiilachtai seo do na hanailiseoiri PN leis an line shamplila. Is féidir an t-anailiseoir PN a chalabra i
bpdirteanna freisin (i.e. an t-aonad réamhchoiritchdin ar leithligh 6n mbrathadéir céithnini) fad is go gcruthaitear
go gcomhlionann an t-anailiseoir PN agus an line shampldla le chéile ceanglais Thabla A5/3a. Beidh an comhartha
a thomhaistear 6n mbrathaddir > 2 oiread na teorann braite (a shainitear anseo mar an leibhéal nialais moide
3 dhiall chaighdednacha).

Ceanglais lineachta

Combhlionfaidh an t-anailiseoir PN, lena n-diritear an line shampldla, na ceanglais lineachta i mir 3.2. d'Tarscribhinn 5
tri Gsdid a bhaint as cdithnini aoneasraithe né poileasracha de chinedl stiiche. Beidh méid na gcdithnini (trastomhas
soghluaisteachta nd trastomhas airmhednach comhairimh) nios mé nd 45 nm. Is éard a bheidh san ionstraim
thagartha Leictriméadar né Airitheoir Cdithnini Comhdhliithtichdin (CPC) le dso = 10 nm né nios 1i3, arna fhiori le
haghaidh lineachta. De rogha air sin, céras lin cdithnini a chomhlionann Rialachin Uimh. 154 6 na Ndisitiin
Aontaithe maidir le WLTP.

Ina theannta sin, beidh na difriochta idir anailiseoir PN agus an ionstraim thagartha ag gach pointe a seiceélfar
(seachas an pointe nialasach) laistigh de 15 faoin gcéad dd mednluach. Seicedlfar 5 phointe (méide an nialas) ar a
laghad a bheidh ddilte go cothrom. Beidh an t-uastitichan a sheicedlfar > 90 faoin gcéad de raon tomhais ainmnidil
an anailiseora PN.

Mé dhéantar an t-anailiseoir PN a chalabrii i bpdirteanna, ni féidir an lineacht a sheicedil ach amhdin le haghaidh an
bhrathadéra PN, ach déanfar éifeachtilachtai na bpdirteanna eile agus an line shamplala a mheas sa riomh graddin.

Eifeachttlacht asghlanta cdithnini soghalaithe

Bainfear amach leis an gcéras > 99 faoin gcéad de chdithnini > 30 nm teitreacontdin (CH;(CH,)33CH;) ag a bhfuil
titichan ionraoin > 10 000 céithnin in aghaidh an cheintiméadair chitibaigh ag an gcaoli fosta.

Bainfidh an céras amach freisin > 99 faoin gcéad d'éifeachtilacht asghlanta teitreacontdin le trastomhas
airmhednach comhairimh > 50 nm agus mais > 1 mg/m’.

Ni dhéanfar éifeachtdlacht asghlanta cdithnini soghalaithe le teitreacontdn a chruthd ach aon uair amhdin le
haghaidh na haicme ionstraimi. Mar sin féin, solathr6idh monardir na hionstraime an t-eatramh cothabhdla né
athsholdthair lena n-dirithitear nach dtitfidh an éifeachtilacht asghlanta faoi bhun na gceanglas teicnitil. Mura
soldthraitear an fhaisnéis sin, déanfar éifeachtilacht asghlanta na gcdithnini soghalaithe a sheicedil go bliantdil le
haghaidh gach ionstraime.
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7. lonstraimi chun ollsreabhadh an sceite a thomhas

7.1.  Ginearélta

An raon tomhais agus an t-aga freagartha atd ag ionstraimi né comharthaf le haghaidh an rdta ollsreafa sceite a
thombhas, beidh siad oiritinach sa chaoi is go mbeidh an cruinneas is g4 acu chun an réta ollsreafa sceite a thomhas
faoi dhdlai diomuana agus foistine. fogaireacht na n-ionstraim{ agus na gcomharthaf ar shuaitf, ar chreathadh, ar
aostl, ar athraitheacht sa teocht agus san aerbhrii comhthimpeallach, ar thrasnaiocht leictreamaighnéadach agus
tionchair eile a bhaineann le hoibrit feithicle agus ionstraime, beidh si ar leibhéal lena ndichuirfear earrdidi breise.

7.2.  Sonraiochtaf na n-ionstraim{

Déanfar an rata ollsreafa sceite a chinneadh tri mhodh tombhais direach arna chur i bhfeidhm in aon cheann de na
hionstraim{ seo a leanas:

(a) Gléasanna sreibhe pitotbhunaithe;

(b) Gairis difredlaigh bra costiil le méadair shreabh-bhuinne (féach sonrai in ISO 5167);
(c) Sreabhmhéadar ultrasonach;

(d) Sreabhmhéadar cuilithi.

Combhlionfaidh gach méadar ollsreafa sceite aonair na ceanglais lineachta a leagtar amach i mir 3. Ina theannta sin,
léireoidh monar6ir na hionstraime go gcomhlionann gach cinedl méadair ollsreafa sceite na sonraiochtai i
mireanna 7.2.3. go 7.2.9.

Is ceadmhach an rdta ollsreafa sceite a riomh bunaithe ar thomhais aersreafa agus sreafa breosla a fthaightear 6
bhraiteoir{ a bhfuil calabri inrianaithe acu md chomhlionann siad sin na ceanglais lineachta i mir 3, na ceanglais
bheachtais i mir 8. agus md bhailiochtaitear an rdta ollsreafa sceite a bheidh mar thoradh air i gcomhréir le mir 4.
d’Tarscribhinn 6.

Ina theannta sin, ceadaitear modhanna eile lena gcinntear an rata ollsreafa sceite atd bunaithe ar ionstraimi agus
comharthai neamh-inrianaithe, amhail méadair shimplithe ollsreafa sceite né6 comharthai ECU, md chomhlionann
an rata ollsreafa sceite a bheidh mar thoradh orthu na ceanglais lineachta i mir 3. agus mé bhailiochtaitear é i
gcombhréir le mir 4. d'larscribhinn 6.

7.2.1. Caighdedin chalabrachdin agus fiorachdin

Déanfar feidhmiocht tomhais na méadar ollsreafa sceite a thiort le haer né le gds sceite i gcompardid le caighdedn
inrianaithe amhail méadar ollsreafa sceite calabraithe né tolldn caoliichdin ldnsreafa.

7.2.2. Miniciocht an fhioraithe

Fioréfar comhliontacht na méadar ollsreafa sceite le mireanna 7.2.3. go 7.2.9 trath nach faide nd bliain amhdin
roimh an tdstdil iarbhir.

7.2.3. Cruinneas

Ni rachaidh cruinneas EFM, arna shainmhiniti mar dhiall léamh EFM 6 luach an tsreafa tagartha, thar + 3 faoin gcéad
den 1éamh, n6 0,3 % den scéla iomlén, cibé acu is mé.

7.2.4. Beachtas

Ni rachaidh an beachtas, a shainitear mar 2,5 oiread an diallta chaighdednaigh de 10 bhfreagairt atriallacha ar
shreabhadh ainmnidil dirithe, thart ar ldr an raoin calabrichdin, thar 1 faoin gcéad den sreabhadh uasta ag a
calabraiodh an EFM.

7.2.5. Torann

Ni rachaidh an torann thar 2 faoin gcéad den uasluach sreafa calabraithe. Déanfar gach ceann de na 10 dtréimhse
thomhais a spdsdil le heatramh 30 soicind ar lena linn a nochtfar EFM don uasluach sreafa calabraithe.
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7.2.6.

7.2.7.

7.2.8.

7.2.9.

Féithit an nialais

Sainmhinitear féithiti an nialais mar an mheanfhreagairt ar shreabhadh nialasach le linn eatramh ama 30 soicind ar a
laghad. Is féidir féithit an nialais a fhior bunaithe ar na priomhchomharthaf tuairiscithe, e.g. bri. Beidh féithit na
bpriomhchomharthai thar thréimhse 4 uair an chloig nfos 16 nd * 2 faoin gcéad de luach uasta an
phriomhchomhartha arna thaifeadadh ag an sreabhadh ag a ndearnadh an EFM a chalabri.

An féithit freagartha réise

Sainmhinitear an féithiti freagartha réise mar an mheanfhreagairt ar shreabhadh réise le linn eatramh ama 30 soicind
ar a laghad. Is féidir féithit freagartha réise a fhiorti bunaithe ar na priomhchomharthai tuairiscithe, e.g. bri. Beidh
féithiti na bpriomhchomharthai thar thréimhse 4 uair an chloig nios 1t nd + 2 faoin gcéad de luach uasta an
phriomhchomhartha arna thaifeadadh ag an sreabhadh ag a ndearnadh an EFM a chalabrt.

An t-aga éirithe

Ba cheart aga éirithe ionstraim{ agus modhanna an tsreafa sceite a bheith ag teacht, a mhéid is féidir, le haga éirithe
na n-anailiseoiri gdis mar a shonraitear i mir 4.2.7. ach ni sharéidh siad 1 soicind.

Seicedil aga freagartha

Cinnfear aga freagartha an mhéadair ollsreafa sceite tri pharaiméadair a chur i bhfeidhm atd costil leis na
paraiméadair a chuirtear i bhfeidhm le haghaidh na tdstdla astafochtai (i.e., brii, sreabhratai, socruithe scagaire agus
gach tionchar aga freagartha eile). Cinnfear an t-aga freagartha le malartii gdis go direach ag ionraon an mhéadair
ollsreafa sceite. Déanfar malartd an tsreafa gdis a thapdla is féidir, ach moltar go mér é a dhéanambh laistigh de
0,1 soicind. Cruthéidh an sreabhréta gdis a usdidfear le haghaidh na tdstdla athri sreabhrdta a bheidh 60 faoin
gcéad ar a laghad de scila jomldn an mhéadair ollsreafa sceite. Taifeadfar an sreabhrata. Sainitear an t-aga
neamhfhénaimh mar an t-am 6n malarta sreafa géis (to) go dti gurb ionann an fhreagairt agus 10 faoin gcéad(t,)
den léamh deiridh. Sainitear an t-am éirithe mar an t-am idir freagairt 10 faoin gcéad agus freagairt 90 faoin gcéad
(tio g0 too) den léamh deiridh. Sainitear an t-aga freagartha (too) mar shuim an aga neamhfhénaimh agus an aga
éirithe. Beidh aga freagartha an mhéadair ollsreafa sceite (tq0) < 3 shoicind le haga éirithe (t,o go too) < 1 soicind i
gcomhréir le mir 7.2.8.

Braiteoir{ agus trealamh tdnaisteach

Aon bhraiteoir né trealamh tdnaisteach a dsdidtear chun teocht, bri atmaisféarach, taise chomhthimpeallach, luas
feithicle, sreabhadh breosla né aershreabhadh iont6géla, mar shampla, a chinneadh, ni dhéanfaidh sé difear michui
d'theidhmiocht inneall agus chéras iarchéiredla gdis sceite na feithicle. Comhlionfaidh cruinneas braiteoiri agus
trealaimh thdnaistigh ceanglais Thdbla A5/4. Léireofar comhliontacht cheanglais Thabla A5/4 ag eatraimh atd
sonraithe ag monardir na hionstraime, mar a cheanglaitear le nésanna imeachta initichta inmhednai né i gcomhréir
le ISO 9000.

Tdbla A5/4

Ceanglais chruinnis le haghaidh paraiméadair tomhais

Paraiméadar tomhais Cruinneas
Sreabhadh breosla (') + 1 % den léamh (3
Sreabhadh aeir () + 2 % den léamh
Luas na feithicle (%) + 1,0 km/h dearbh
Teochtai < 600 K + 2 K absaléideach
Teochtai > 600 K t 0,4 % den léamh i gCeilvin
Brti comhthimpeallach + 0,2 kPa dearbh
Bogthaise choibhneasta t 5 % absaldideach
Bogthaise absaldideach + 10 % den léamh nd, 1 gH,0/kg d’aer tirim, cibé acu is mé
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(") roghnach chun ollsreabhadh sceite a chinneadh.

(* Beidh an cruinneas cothrom le 0,02 faoin gcéad den léamh md dsdidtear é chun rata ollsreafa an aeir agus an sceite a riomh 6n
sreabhadh breosla i gcomhréir le mir 7 d'Tarscribhinn 7.

() roghnach chun ollsreabhadh sceite a chinneadh.

(*) Baineann an ceanglas seo leis an mbraiteoir luais amhdin; md dsdidtear luas na feithicle chun paraiméadair amhail luasghéard,
toradh an luais agus an luasghéarti dearfach, né RPA a chinneadh, beidh cruinneas an chombhartha luais 0,1 % os cionn
3 km/h agus an mhiniciocht sampldla 1 Hz. Is féidir an ceanglas cruinnis seo a chomhlionadh tri chomhartha luais rothlaithe
rotha a tsdid.
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3.1.

3.2.

3.2.1.

3.2.2.

3.2.3.

3.3.

IARSCRIBHINN 6
Bailiochtii PEMS agus an rita ollsreafa sceite neamh-inrianaithe

Réamhrd

Tugtar tuairisc san iarscribhinn seo ar na ceanglais chun bailiochtt a dhéanamh ar theidhmidlacht PEMS suitedilte
faoi dhélai diomuana chomh maith le cruinneas an rata ollsreafa sceite a fhaightear 6 mhéadair ollsreafa sceite
neambh-inrianaithe né a riomhtar 6 chomharthai ECU.

Siombaili, Paraiméadair agus Aonaid

do — y trasphointe na line ctlchéimnithe

a — gradan na line ctlchéimnithe

1’ — an chombhéifeacht chinntitichdin

x — Luach iarbhir an chomhartha tagartha

y — luach iarbhir an chomhartha atd 4 bhailiochti

N6s imeachta bailiochtaithe le haghaidh PEMS

Miniciocht bhailiochtaithe PEMS

Moltar suitedil cheart PEMS ar fheithicil a bhailiochtd tri chompardid a dhéanamh le trealamh a suitedladh i
saotharlann ar thdstdil a dhéantar ar raon rollach roimh thastdil astafochtai fiorthiomdna nd, de rogha air sin, tar
éis an tastdil a chriochnd. I gcds tastalacha a dhéantar le linn an chinedlcheadaithe, ni mér an téstdil bhailiochtaithe
a dhéanamh.

N6s imeachta bailiochtaithe PEMS

Suitedil PEMS

Déanfar PEMS a shuitedil agus a ullmhd de réir cheanglais larscribhinn 4. Coinneofar suitedil PEMS gan athrd sa
tréimhse idir an bailiochta agus an tastdil astaiochtai fiorthioména.

Coinniollacha t4stala

Déanfar an tdstdil bhailiochtaithe ar raon rollach, a mhéid is féidir, faoi dhalai cinedlcheadaithe tri cheanglais
Rialachdn Uimh. 154 6 na Ndisitiin Aontaithe maidir le WLTP a leandint le haghaidh timthriall 4-chéim. Moltar an
sreabhadh sceite arna eastéscadh ag an PEMS a chothd le linn na tdstala bailiochtaithe ar ais chuig an CVS. Mura
bhfuil sé sin indéanta, ceartéfar torthai CVS don mhais sceite eastdsctha. M4 dhéantar an rata ollsreafa sceite a
bhailiochtt le méadar ollsreafa sceite, moltar tomhais an rdta ollsreafa sceite a chros-seicedil le sonrai 6 bhraiteoir
né 6n ECU.

Anailis sonraf

Déanfar na hastafochtai iomldna fadsonracha [g/km] arna dtomhas le trealamh saotharlainne a riomh i gcomhréir le
Rialachdn Uimh. 154 6 na Ndisitin Aontaithe maidir le WLTP. Déanfar na hastaiochtai arna dtomhas le PEMS a
riomh de réir larscribhinn 7, arna suimit chun mais iomldn na dtruailledn [g] a thabhairt agus ansin roinnte ar an
bhfad tistdla [km] arna fhail 6n raon rollach. Déanfar mais iomldn fhadsonrach na dtruailledn [g/km], arna
chinneadh ag an PEMS agus ag céras na saotharlainne tagartha, a mheas de réir na gceanglas a shonraitear i
mir 3.3. Maidir le tomhais astafochtai NOyx a bhailiochtd, cuirfear cearti bogthaise i bhfeidhm i gcomhréir le
Rialachdn Uimh. 154 6 na Naisidin Aontaithe maidir le WLTP.

Lamhaltais incheadaithe maidir le bailiochttit PEMS

Combhlionfaidh torthai bailiochtichdin PEMS na ceanglais a thugtar i dTédbla A6/1. Mura gcomhliontar aon
lamhaltas incheadaithe, déanfar gniomhaiocht cheartaitheach agus déanfar an bailiochtti PEMS an athuair.
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Tdbla A6/1

Na lamhdltais is incheadaithe

Paraiméadar [Aonad] An lamhéltas absaléideach incheadaithe
Fad [km] () 250 m den tagairt saotharlainne
THC () [mg/km] 15 mg/km né 15 % den tagairt saotharlainne, cibé acu is mé
CH4? [mg/km] 15 mg/km né 15 % den tagairt saotharlainne, cibé acu is mé
NMHC? [mg/km] 20 mg/km n6 20 % den tagairt saotharlainne, cibé acu is mé
PN? [#/km] 810 ' p/km nd 42 % den tagairt saotharlainne (%), cibé acu is mé
CO? [mg/km] 100 mg/km né 15 % den tagairt saotharlainne, cibé acu is mé
CO, [mg/km] 10 g/km né 7,5 % den tagairt saotharlainne, cibé acu is mé
NO,? [mg/km] 10 mg/km n6 12,5 % den tagairt saotharlainne, cibé acu is mé

(") infheidhme i gcds ina gcinneann ECU luas na feithicle, agus sa chds sin amhdin; chun an lamhaltas is incheadaithe a
chomhlionadh, ceadaitear tomhais luas na feithicle ECU a choigeartd bunaithe ar thoradh na téstdla bailiochtaithe.

(*) paraiméadar sainordaitheach i gcds ina gceanglaitear tomhas a dhéanamh chun na teorainneacha a chomhlionadh agus sa chds
sin amhdin

(*) Trealamh tomhais PN i gcomhréir le hlarscribhinn B5 de Rialachdn Uimh. 154 6 na Ndisitin Aontaithe.

4. Nés imeachta bailiochtaithe maidir leis an rata ollsreafa sceite arna chinneadh le hionstraimi agus braiteoir{ neamh-
inrianaithe

4.1. Miniciocht an bhailiochtaithe

Chomh maith le ceanglais lineachta mhir 3 d’Tarscribhinn 5 a chomhlionadh faoi dhalai foistine, déanfar lineacht
méadar ollsreafa neamh-inrianaithe sceite n6 an rdta ollsreafa sceite arna riomh 6 bhraiteoiri neamh-inrianaithe né
6 chomharthai ECU a bhailiochtd faoi dhélai diomuana i gcds gach feithicle i gcoibhneas méadair calabraithe
ollsreafa sceite nd i gcoibhneas CVS.

4.2, N6s imeachta um bailiocht

Déanfar an bailiochtt ar raon rollach faoi choinniollacha cinedlcheadaithe, a mhéid is infheidhme ar an bhfeithicil
chéanna a Gsdidtear don tastdil astaiochtai fiorthiomdna. Mar thagairt, dsdidfear sreabhmhéadar a bhfuil calabrii
inrianaithe aige. Ni mér don teocht chomhthimpeallach a bheith laistigh den raon a shonraitear i mir 8.1. den
Rialachdn seo. Comhlionfaidh suitedil an mhéadair ollsreafa sceite agus déanamh na tastila ceanglas mhir 3.4.3.
d’larscribhinn 4.

Déanfar na céimeanna riomha seo a leanas chun an lineacht a bhailiochta:

(a) Déanfar cearti ama ar an gcomhartha atd 4 bhailiochtd agus ar an gcomhartha tagartha tri cheanglais mhir 3
dTarscribhinn 7 a leandint, a mhéid is infheidhme.

(b) Déanfar pointi faoi bhun 10 faoin gcéad den uasluach sreafa a eisiamh 6n anailis bhreise.

(c) Ag miniciocht thairiseach 1,0 Hz ar a laghad, déanfar comhchoibhneas idir an comhartha atd 4 bhailiochtti agus
an comhartha tagartha agus tisdid 4 baint as an gcothroméid is oiritinaf ag a bhfuil an fhoirm seo a leanas:

y=ax-+a,
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i gcds inarb amhlaidh na nithe seo a leanas:

iséy luach iarbhir an chomhartha atd 4 bhailiochta
is é a, grddan na line ctilchéimnithe

is é x luach iarbhir an chomhartha tagartha

is é ag trasphointe y na line ctilchéimnithe

Déanfar earrdid chaighdednach an mheastachdin (SEE) de y ar x agus comhéifeacht an chinnidh () a riomh le
haghaidh gach paraiméadar agus céras tomhais.

(d) Combhlionfaidh na paraiméadair chiilchéimnithe linigh na ceanglais a shonraitear i dTdbla A6/2.

4.3, Ceanglais

Combhlionfar na ceanglais lineachta a thugtar i dTdbla A6/2. Mura gcomhliontar aon lamhdltas incheadaithe, déanfar
gniomhaiocht cheartaitheach agus déanfar an bailiochtii an athuair.

Tdbla A6/2

Ceanglais lineachta maidir le hollsreabhadh an sceite arna riomh agus arna thomhas

Paraiméadar/céras Gradd Earrdid chaighdednach An ﬁh ortr'll/lé}ilfsacht
tombhais o radan & an mheastachdin SEE cnn ;zuc amn
Ollsreabhadh an sceite | 0,0 + 3,0 kg/h 1,00 + 0,075 <10 % uas >0,90
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Réamhrd

IARSCRIBHINN 7

Astaiochtai meandracha a chinneadh

Tugtar tuairisc san iarscribhinn seo ar an nds imeachta chun astaiochtai maise meandrai agus astaiochtai lion na
gcdithnini a chinneadh [gfs; #/s], tar éis na rialacha maidir le comhsheasmhacht sonrai atd in larscribhinn 4 a chur i
bhfeidhm. Usdidfear na hastaiochtai maise meandraf agus astafochtai lion na gcdithnin{ ansin chun meastéireacht a
dhéanamh ina dhiaidh sin ar thuras astafochtai fiorthiomdna agus chun toradh na n-astafochtai idirmhednacha
agus deiridh a riomh mar a thuairiscitear in larscribhinn 11.

Siombaili, Paraiméadair agus Aonaid

o < =) o

Aty
Aty

Pe
pgés

A/FSt
CcHa

Cco

Cco2

Cdry

Caas,i

CHCw
CHC(w/NMC)

CHC(w/oNMC)

mgés,i

qmaw,i

mol-chéimheas hidrigine (H/C)

mol-chéimheas carbéin (C/C)

mol-chéimheas sulfair (S/C)

mol-chéimheas nitrigine (N/C)

aga trasthoirmithe t an anailiseora [s]

aga trasthoirmithe t an mhéadair ollsreafa sceite [s]
mol-chéimheas ocsaigine (O/C)

dlis an sceite

dliis na comhphdirte gdis den sceitheadh

cbimheas aeir iomarcaigh

céimheas aeir meandraigh iomarcaigh

cbimheas stocaiméadrach aer/breosla idéalach [kg/kg]

tidichan meatdin

titichan CO tirim [%]

titichan CO, tirim [%]

tidchan tirim de thruailledn i ppm n6 i gcéataddn toirte
titichan meandrach na comhphdirte gdis den sceitheadh [ppm]
tidchan HC fliuch [ppm]

tidchan HC le CH, né C,H, ag sreabhadh trid an NMC [ppmC;]
tidchan HC le CH, né C,H, ag seachaint trid an NMC [ppmC;]
tidichan na comhphdirte i arna ceartti 6 thaobh ama de [ppm]
tidchan chomhphdirt i [ppm)] sa sceitheadh

titichan hidreacarbén neamh-mheatdin

tidchan fliuch de thruailledn i ppm né i gcéatadan toirte
éifeachtilacht eatdin

éifeachttlacht meatdin

taise iont6gala aeir [g uisce in aghaidh an kg aeir thirim]

agus uimhir an tombhais

mais na comhphdirte géis den sceitheadh [g/s]

rata ollsreafa meandrach an aeir iontdgala [kg/s]
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3.1.

3.2.

3.3.

Qe — rdta ollsreafa sceite arna cearti 6 thaobh ama de [kg/s]
Qmews — rata ollsreafa sceite meandrach [kg/s]

Qo i — rdta ollsreafa meandrach an bhreosla [kg/s]

Qs — rata ollsreafa sceite amh [kg/s]

r — comhéifeacht comhghaoltchdin

12 — an chomhéifeacht chinntitichdin

Iy — fachtoir freagartha do hidreacarbén

Ugss — luach u na comhphdirte ‘gdis’ den sceitheadh

Ceartti ama na bparaiméadar

Chun astaiochtai fadsonracha a rfomh i gceart, déanfar na rianta taifeadta de thitichain comhphdirte, den rdta
ollsreafa sceite, de luas na feithicle agus de shonrai eile feithicle a cheartti 6 thaobh ama de. Chun an ceart ama a
éasct, déanfar sonrai atd faoi réir ailinithe ama a thaifeadadh i ngaireas taifeadta sonraf aonair né le stampa ama
sioncrénaithe de réir mhir 5.1 d’larscribhinn 4. Déanfar na paraiméadair a cheartd agus a ailiniti 6 thaobh ama de
trid an seicheamh a thuairiscitear i mireanna 3.1. go 3.3 a leandint.

Ceartti ama ar thitichain chomhphdirte

Déanfar na rianta taifeadta de gach tiichan comhphdirte a cheartii 6 thaobh ama de tri aistriti droim ar ais a
dhéanamh de réir agai trasthoirmithe na n-anailiseoirf faoi seach. Cinnfear aga trasthoirmithe na n-anailiseoirf i
gcombhréir le mir 4.4 d’larscribhinn 5:

Ce(t—Aty;) = ¢, (2)

I gcds na luachanna seo a leanas a bheith i gceist:

Isé titichan na comhphdirte i arna ceartti 6 thaobh ama de mar ftheidhm d’'am ¢

Isé titichan amh na comhphdirte i mar theidhm d’am ¢
Ci,r

Isé aga trasthoirmithe t an anailiseora a thomhaiseann comhphairt i
Aty;

Ceart1 ama an rata ollsreafa sceite

Déanfar an rdta ollsreafa sceite arna thomhas le méadar ollsreafa sceite a cheartti 6 thaobh ama de trf aistrit: droim ar
ais a dhéanamh de réir aga trasthoirmithe an mhéadair ollsreafa sceite. Cinnfear aga trasthoirmithe an mhéadair
ollsreafa sceite i gcomhréir le mir 4.4 d’larscribhinn 5:

q,.(t=Au,) = q,,(0)

[ gcds na luachanna seo a leanas a bheith i geeist:

Is é gy, tiichan an rdta ollsreafa sceite arna ceartii 6 thaobh ama de mar fheidhm d’am ¢
Is é g, titichan amh an réta ollsreafa sceite mar theidhm d’am t

IséAt,, aga trasfhoirmithe t an mhéadair ollsreafa sceite

[ gcds ina gcinntear an rata ollsreafa sceite le sonrai ECU n6 le braiteoir, déanfar aga trasthoirmithe breise a mheas
agus a fhéil tri chomhghaol idir an rdta ollsreafa sceite riofa agus an réta ollsreafa sceite arna thomhas de réir
mhir 4. d'larscribhinn 6.

Ailinitt ama ar shonraf feithicle

Déanfar ailiniti ama ar shonrai eile a fhaightear 6 bhraiteoir n6 6n ECU tri comhghaol a dhéanamh le sonrai
oiritinacha astafochta (e.g. titichain chomhphdirte).
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3.3.1. Luas na feithicle 6 thoinsi éagstla

Chun luas na feithicle a ailiniti 6 thaobh ama de leis an réta ollsreafa sceite, is gd ar dtds rian luais baili amhdin a
bhunt. I geds ina bhfaightear luas na feithicle 6 fthoinsi iolracha (e.g. GNSS, braiteoir n6 ECU), déanfar na luachanna
luais a ailiniti 6 thaobh ama de trf chomhghaol a dhéanambh.

3.3.2. Luas na feithicle leis an rata ollsreafa sceite

Déanfar luas na feithicle a ailiniti 6 thaobh ama de leis an rdta ollsreafa sceite trf chomhghaol a dhéanamh idir an
rata ollsreafa sceite agus iolrach luas na feithicle agus an luasghéaraithe dearfaigh.

3.3.3. Comharthai breise

Is féidir an t-ailiniti ama ar chomharthai a n-athraionn a luachanna go mall agus laistigh de raon beag luacha, e.g.
teocht chomhthimpeallach, a thagdil ar lar.

4. Tomhais astafochtai le linn stad an innill déchdin
Déanfar aon astaiocht meandrach né tomhas sreafa sceite a fhaightear le linn don inneall déchdin a bheith

dighniomhachtaithe a thaifeadadh sa chomhad malartaithe sonrai.

5. Luachanna tomhaiste a cheartti

5.0. Ceartt féithithe

2cgas — (cprez-+cpost,z)

Ceor = Crefz + (Cref‘s - Cref.z)
(cpre,s+cpost,s) — (L’pre,Z‘*CpostA,z)

Is € Cref, titichan tagartha an ghdis nialais (ndid de ghnéth) [ppm)]

Is € Crefs titichan tagartha an ghdis réise [ppm]

Is € Cpres tidichan tagartha an ghdis nialasaigh arna tomhas ag an anailiseoir roimh an tastdil [ppm]

Is € Cpre s tidichan tagartha an ghdis réise arna tomhas ag an anailiseoir roimh an tdstdil [ppm]

Is € Cpostz tidichan tagartha an ghdis nialasaigh arna tomhas ag an anailiseoir i ndiaidh na téstdla [ppm]
Is € Cposts tidchan tagartha an ghdis réise arna tomhas ag an anailiseoir i ndiaidh na téstdla [ppm]

Is € Cgas tidchan na ngds samplach [ppm]

5.1.  Ceart tirim-fliuch

M4 dhéantar na hastaiochtai a thomhas ar bhonn tirim, déanfar na tidchana tomhaiste a thiontt ina mbonn fliuch
mar seo a leanas:

I gcds na luachanna seo a leanas a bheith i gceist:

Coet = K XCary

IS € Cyer tidichan fliuch de thruailledn in ppm né i gcéatadan toirte
Is € Cry tidichan tirim de thruailledn in ppm né i gcéatadan toirte
Isék, an fachtéir ceartichdin tirim-fliuch

Usdidfear an chothromoid seo a leanas chun k,, a riomh:

ke = (1+oz><04005><(1cc02+cc0) kw1> x1.008

[ gcds na luachanna seo a leanas a bheith i geeist:

) 1.608xHa
w1 7" 1 000+(1.608%Haq)
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5.2.

5.3.

6.1.

6.2.

[ gcds na luachanna seo a leanas a bheith i gceist:

IséH, an taise iontdgala aeir [g uisce in aghaidh an kg aeir thirim)]
Is é ccon titichan CO, tirim [%]

Is é cco tiichan CO tirim [%]

Iséa mol-ch6imheas hidrigine an bhreosla (H/C)

Ceartti NO, le haghaidh taise agus teocht chomhthimpeallach

Ni dhéanfar astaiochtai NOy a cheartt le haghaidh teocht agus taise chomhthimpeallach.

Torthai astaiochtai ditltacha a cheartt

Ni dhéanfar torthai meandracha ditiltacha a cheart.

Combhphdirteanna gdsacha meandaracha den sceitheadh a chinneadh

Réamhrd

Déanfar na comhphdirteanna sa sceithchéras amh a thombhas leis na hanailiseoiri tomhais agus sampldla a bhfuil
tuairisc orthu in larscribhinn 5. Déanfar titichan amh na gcomhphdirteanna dbhartha a thomhas i gcomhréir le
hlarscribhinn 4. Déanfar cearti ama agus ailinithe ar na sonrai i gcomhréir le mir 3 den iarscribhinn seo.

Titichain NMHC agus CH, a rfomh

Maidir le tomhas meatdin ag Gsdid NMC-FID, braitheann riomh NMHC ar an ngés calabrichdin/modh a tsdidtear le
haghaidh an choigeartaithe nialasaigh/chalabrichdin. I gcds ina n-usdidtear FID chun THC a thomhas gan NMC,
déanfar é a chalabra le prépan/aer né propan/N, ar an ngnathbhealach. Maidir le calabrichdn FID sa tsraith le
NMC, ceadaitear na modhanna a leanas:

(a) seachnaionn an gds calabrichdin ina bhfuil prépan/aer NMC;
(b) téann an gés calabriichdin ina bhfuil meatdn/aer trf NMC.
Moltar go ldidir go ndéantar an meatdin FID a chalabr( agus an meatdn/aer ag dul tri NMC.

I modh (a), déanfar titichain CH, agus NMHC a riomh mar a leanas:

¢HC(w/o NMC) (L ~EM) = cgc(w/numc)

Cenas = s Ey
_ CHC(w/NMC) ~ “HC(w/o NMC)*(1 ~EE)
Cnmne = rhx( Ep— EM)

I modh (b), déanfar titichain CH, agus NMHC a riomh mar a leanas:

_ HC(w/NMC) "1~ Eb) — pc(w/o Nmc) (L~ Er)
Ceny = rhx(EE,EM)

_etc(w/o NMC)* = En) = epciw) Nmc)y*h* (- Epy)
CNMHC - (EE ,EM)

[ gcds na luachanna seo a leanas a bheith i geeist:

Is € Cricawjonmo) tidchan HC le CH, né C,H, ag seachaint trid an NMC [ppmC;]

Is € Cricpmmo) tidchan HC agus C, n6 C,H, ag sreabhadh tri NMC [ppmC;]

Isér, an fachtéir freagartha do hidreacarbéin arna chinneadh i mir 4.3.3.(b) d’larscribhinn 5
Is é Ey an éifeachttlacht meatdin arna chinneadh i mir 4.3.4.(a) d'Tarscribhinn 5

Is é Eg an éifeachttlacht eatdin arna chinneadh i mir 4.3.4.(b) d’larscribhinn 5

M4 chalabraitear an FID meatdin trid an deighilteoir (modh b), is é nialas an éifeachtilacht tiontaithe meatdin mar a
chinntear i mir 4.3.4.(a) d’larscribhinn 5. Beidh an dlis a Gsdidtear le haghaidh mais NMHC a riomh cothrom le
hiomldn na hidreacarb6n ag 273,15 K agus 101,325 kPa agus t4 sé spledch ar bhreosla.
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7. An réta ollsreafa sceite a chinneadh

7.1. Réamhrd

Chun astafochtai maise meandracha a rfomh i gcomhréir le mireanna 8. agus 9. ni mor an réta ollsreafa sceite a
chinneadh. Déanfar an réta ollsreafa sceite a chinneadh tri cheann de na modhanna tomhais direacha a shonraitear i
mir 7.2 d’larscribhinn 5. De rogha air sin, is ceadmhach an rita ollsreafa sceite a riomh mar a thuairiscitear i
mireanna 7.2. go 7.4 den iarscribhinn seo.

7.2. Modh riofa ag baint tsdide as rdta ollsreafa aeir agus rdta ollsreafa breosla

Is féidir rata meandrach ollsreafa an sceite a riomh 6n réta ollsreafa aeir agus 6n réta ollsreafa breosla mar a leanas:

Dmews = Duaws T Dot
[ gcds na luachanna seo a leanas a bheith i geeist:

IS € Qmew; rdta meandrach ollsreafa an sceite [kg/s]
Is € Gumawi rata ollsreafa meandrach an aeir iontégdla [kg/s]
IS € Qi rata meandrach ollsreafa an bhreosla [kg/s]

M4 chinntear an rdta ollsreafa aeir agus an rdta ollsreafa breosla né an réta ollsreafa sceite ¢ thaifeadadh ECU,
comhlionfaidh rita meandrach riofa ollsreafa an sceite na ceanglais lineachta a shonraitear maidir leis an réta
ollsreafa sceite i mir 3. d'larscribhinn 5 agus na ceanglais bhailiochtdchdin a shonraitear i mir 4.3. d’larscribhinn 6.

7.3. Modh riofa ag baint tsdide as sreabhadh aermhaise agus c6imheas idir aer agus breosla

Is féidir rata meandrach ollsreafa an sceite a riomh 6n rata ollsreafa aeir agus 6n gcdimheas idir aer agus breosla mar
a leanas:

— 1
Deri = D™ (1 1 /Fstxii)

[ gcds na luachanna seo a leanas a bheith i gceist:

138.0% (1+ﬂ - §+y)
AJF, = 42
st = T2.011+1.008%a+15.9994x¢+14.0067 <0+ 32.0675x)

-4 2xex10~4

¢ »*x10 1 %o Lo
Cco X -4 a 3.5%cco2 £ 0 . . -4
(10(]#LHCWXIO + _4X1T{)x18(—”47§7§ ><(LCOQ'HCOXIO )

35%ccop

A=

4.764x (1+%* %‘F}/) X(Cc02+cco><10 - 4+CHCWX10 - 4)

I gcds na luachanna seo a leanas a bheith i gceist:

I8 € Gnaws rta ollsreafa meandrach an aeir iont6géla [kg/s]

Is é A/F, c6imheas stocaiméadrach aer/breosla idéalach [kg/kg]
IséN c6imheas aeir meandraigh iomarcaigh

Is é ccon titichan CO, tirim [%]

Is é cco tidchan CO tirim [%]

Is é cucw tidchan HC fliuch [ppm]

Iséa mol-chéimheas hidrigine (H/C)
Isef mol-chéimheas carbéin (C/C)
Iséy mol-chéimheas sulfair (S/C)
Iséd mol-ch6imheas nitrigine (N/C)
Isée mol-chéimheas ocsaigine (O/C)
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7.4.

Tagraionn comhéifeachtai do bhreosla Cg H, O, N5 S, le f = 1 i gcds breoslai atd bunaithe ar charbén. Is ionduil go
mbionn titichan na n-astaiochtai HC iseal agus féadfar é a thdgdil ar lar agus A; & riomh.

M4 chinntear an rata ollsreafa aeir agus an céimheas idir aer agus breosla 6 thaifeadadh ECU, comhlionfaidh rata
meandrach riofa ollsreafa an sceite na ceanglais lineachta a shonraitear maidir leis an rata ollsreafa sceite i mir 3.
dTarscribhinn 5 agus na ceanglais bhailiochtdchdin a shonraitear i mir 4.3. d'Tarscribhinn 6.

Modh riofa ag baint tsdide as sreabhadh maise breosla agus c6imheas idir aer agus breosla

Is féidir rita meandrach ollsreafa an sceite a riomh 6n sreabhadh breosla agus 6n gcdimheas idir aer agus breosla
(arna riomh le A[F,, agus A; de réir mhir 7.3.) mar a leanas:

_ 1
Deri = ™ (1 + A/Fstxii)

Qs = 4oy ¥ (1 + A/F. X0,

Combhlionfaidh rdta meandrach riofa ollsreafa an sceite na ceanglais lineachta a shonraitear maidir le rata ollsreafa an
ghdis sceite i mir 3. d'Tarscribhinn 5 agus na ceanglais bhailiochtiichdin a shonraitear i mir 4.3. d'Tarscribhinn 6.

Astafochtal maise meandracha na gcomhphdirteanna gésacha a riomh

Cinnfear astaiochtal maise meandrai [g/s] tr{ thitichan mheandrach an truailledin atd 4 bhreithniti [ppm] a iolri le
rita meandrach ollsreafa an sceite [kg[s], agus an dd luach ceartaithe agus ailinithe le haghaidh an aga
trasthoirmithe, agus an luach u comhfhreagrach i dTdbla A7/1. M4 dhéantar é a thomhas ar bhonn tirim, déanfar
an ceartiichdn tirim-fliuch i gcomhréir le mir 5.1 a chur i bhfeidhm maidir leis na titichain chomhphiirte
mheandracha sula ndéanfar aon riomh eile. Mds ann déibh, cuirfear luachanna astaiochtai meandracha ditltacha
san direamh i ngach meastéireacht sonrai ina dhiaidh sin. Cuirfear luachanna paraiméadair san direamh i riomh na
n-astafochtai meandracha [g[s] arna thuairiscit ag anailiseoir, ag ionstraim tomhais sreafa, ag braiteoir n6 ag ECU.
Cuirfear an chothroméid seo a leanas i bhfeidhm:

Myssi = Ugas®Cousi G mewi
I gcds na luachanna seo a leanas a bheith i gceist:
Is é Mg, mais na comhphdirte ‘gdis’ den sceitheadh [g/s]
Is € tlgys an céimheas idir dlis na comhphdirte ‘gais’ den sceitheadh agus dlis foriomlan an sceite mar a liostaitear i
dTabla A7/1
Is € Cgasi titichan tomhaiste na comhphdirte ‘gdis’ den sceitheadh sa sceithchéras [ppm]
IS € Gmew; rata meandrach ollsreafa an sceite [kg/s]
Is € gds an chomhphdirt chomhfhreagrach
Iséi uimhir an tomhais
Tabla A7/1

Luachanna u d’amhghdis sceite a léirionn an céimheas idir dldis na comhphdirte sceite né an truailledin sceite i

[kg/m’] agus dlds an ghdis sceite [kg/m’]

Combhphdirt né truailledn i
NOx ‘ Cco ‘ HC ‘ CO, | 0, | CH,
Breosla p. [kg/m’] P [kg/m’]
2,052 ‘ 1,249 ‘ ) ‘ 1,9630 | 1,4276 | 0,715
Ugas () ()
Diosal (BO) 1,2893 0,001593 0,000969 0,000480 0,001523 0,001108 0,000555
Diosal (B5) 1,2893 0,001593 0,000969 0,000480 0,001523 0,001108 0,000555
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Diosal (B7) | 1,2894 0,001593 | 0,000969 | 0,000480 | 0,001523 | 0,001108 | 0,000555
Eatdnol 1,2768 0,001609 | 0,000980 | 0,000780 | 0,001539 | 0,001119 | 0,000561
(ED95)

CNG () 1,2661 0,001621 | 0,000987 | 0,000528() | 0,001551 | 0,001128 | 0,000565
Propan 1,2805 0,001603 | 0,000976 | 0,000512 | 0,001533 | 0,001115 | 0,000559
Bitén 1,2832 0,001600 | 0,000974 | 0,000505 | 0,001530 | 0,001113 | 0,000558
GPL (9 1,2811 0,001602 | 0,000976 | 0,000510 | 0,001533 | 0,001115 | 0,000559
Peitreal (E0) | 1,2910 0,001591 | 0,000968 | 0,000480 | 0,001521 | 0,001106 | 0,000554
Peitreal (E5) | 1,2897 0,001592 | 0,000969 | 0,000480 | 0,001523 | 0,001108 | 0,000555
Peitreal (E10) | 1,2883 0,001594 | 0,000970 | 0,000481 | 0,001524 | 0,001109 | 0,000555
Eatanél (E85) | 1,2797 0,001604 | 0,000977 | 0,000730 | 0,001534 | 0,001116 | 0,000559

%) ag brath ar an mbreosla
®) ag A = 2, aer tirim, 273 K, 101,3 kPa
) luachanna u cruinn laistigh de 0,2 % le haghaidh na gcomhdhéanamh maise seo a leanas: C=66-76%; H=22-25%; N=0-12%

(
(
(
(%) NMHC ar bhonn CH, ¢5(i gcds THC usdidfear comhéifeacht ug,, de CH,)
(
(

9) u cruinn laistigh de 0,2 % le haghaidh na gcomhdhéanamh maise seo a leanas: C;=70-90%; C,=10-30%

) Is paraiméadar gan aonad é uggAiritear leis na luachanna *
meandracha san aonad fisicitil sonraithe i.e., gfs

tiontuithe aonaid chun a dirithit go bhfaightear na hastaiochtai

Mar rogha mhalartach ar an modh thuasluaite, féadfar rdtaf astaiochta a riomh leis an modh a bhfuil tuairisc air in

larscribhinn A.7 a ghabhann le GTR 11.

9. Astafochtal meandracha a riomh 6 thaobh lion na gcdithnini de

Cinnfear astafochtal meandracha lion na gcdithnini [cdithninifs] tr{ thidchan mheandarach an truailledin atd 4
bhreithnit [cdithnini/cm’] a iolrd le rdta meandrach ollsreafa an sceite [kg/s], agus an d4 luach ceartaithe agus
ailinithe le haghaidh an aga trasthoirmithe, agus { a roinnt ar an dlds [kg/m’] de réir Thabla A7[1. Mds infheidhme,
cuirfear luachanna astajochtai meandracha ditltacha san direamh i ngach meastdireacht sonrai ina dhiaidh sin.
Cuirfear gach figidr suntasach 6 na torthaf roimhe sin san direamh i riomh na n-astaiochtai meandracha. Beidh

feidhm ag an gcothromdid seo a leanas:

PN, = Cmnfqmw_,/ P.

I gcds na luachanna seo a leanas a bheith i gceist:

Is é PNi
Is € cpis
IS é qmcw,i

Is é p.

flosc lion na gcdithnini [caithnini/s]

tidchan tomhaiste an lin cdithnini [#/m°] arna normald ag 0 °C

rata tomhaiste ollsreafa an sceite [kg/s]

dliis an ghdis sceite [kg/m’] ag 0 °C (Tdbla A7/1)

10.  Malartd sonrai

Malartt sonraf: Malartéfar na sonrai idir na cérais tomhais agus na bogearrai meastéireachta sonraf tri chomhad
caighdednaithe malartaithe sonraf atd le féil ag an nasc gréasdin céanna (') leis an Rialachdn 6 na Ndisitiin Aontaithe.

(") [nasc le cur isteach tar éis an thogra dheireanaigh]
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Déanfar aon réamhphroisedil sonrai (e.g. ceartti ama de réir mhir 3 den iarscribhinn seo, ceartd luais feithicle de réir
mhir 4.7 dTarscribhinn 4 né ceartd chombhartha luais feithicle GNSS de réir mhir 6.5. d'larscribhinn 4) le bogearrai
rialaithe na gcoras tomhais agus déanfar é sula gcruthéfar an comhad malartaithe sonrai.
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IARSCRIBHINN 8

Measiind ar bhailiocht iomldn an turais ag baint dsdide as modh mednaithe astaiochtai laistigh d’achar
ama ar leith

1. Réamhrd

Usdidfear an modh meénaithe astafochtaf laistigh d’achar ama ar leith chun meastini a dhéanamh ar dhinimic
thoriomldn an turais. T4 an tdstdil roinnte i bhforanna (achair ama) agus is ¢ is aidhm don anailis ina dhiaidh sin a
chinneadh an bhfuil an turas baili chun criocha astaiochtai fiorthiomana. Déanfar ‘normaltacht’ na n-achar ama a
mheastna trina n-astafochtai fadsonracha CO, a chur i gcompardid le cuar tagartha a gheofar 6 astaiochtai CO, na
feithicle arna dtomhas i gcomhréir leis an tastdil WLTP.

Chun an Rialachdn seo a chomhlionadh, cuirfear an modh i bhfeidhm tri Gsdid a bhaint as ceanglais WLTC
4-chéim agus 3-chéim.

2. Siombaili, Paraiméadair agus Aonaid
Tagraionn innéacs (i) don chéim ama

Tagraionn innéacs (j) don thuinneog

Tagraionn innéacs (k) don chatagdir (t=iomldn, ls=iseal-luas, ms= mednluas, hs=ardluas) né do chuar
saintréitheach (cc) CO,

a1,b; - comhéifeachtai chuar saintréitheach CO,

a,b, - combhéifeachtai chuar saintréitheach CO,

Mo, - Mais CO,, [g]

Meo,; - Mais CO, in achar ama j, [g]

t; - am iomldn i gcéim i, [s]

t, - fad na téstéla, [s]

v - luas iarbhir na feithicle i gcéim ama i [km/h]

v - mednluas na feithicle in achar ama j, [km/h]

tol, 4 - lamhaltas uasta maidir le cuar saintréitheach CO, na feithicle, [%]

toly, - lamhéltas {osta maidir le cuar saintréitheach CO, na feithicle, [%]
3. Medn astaiochtai laistigh d’achar ama ar leith
3.1. Sainmhinit ar mhedni laistigh d’achar ama ar leith

Déanfar astaiochtai meandracha CO, arna riomh de réir larscribhinn 7 a chomhthdtht tri mhodh mednaithe
astaiochtaf laistigh d’achar ama ar leith, bunaithe ar mhais tagartha CO,.

Léiritear isdid mhais tagartha CO, i bhFior A8/2.Is é seo a leanas prionsabal an riomha: Ni dhéantar astaiochtaf
fiorthiomana fadsonracha maise CO, le linn t4stilacha astaiochtai fiorthiomdna a riomh don tacar iomldn sonrai,
ach i gcds fothacair den tacar sonrai iomldn déantar fad na bhfothacar sin a chinneadh ionas go mbeidh siad ag
teacht i gconai leis an gecoddn céanna de mhais CO, a astaionn an fheithicil thar an tdstdil WLTP is infheidhme
(tar éis gach ceartichdn iomchui a chur i bhfeidhm e.g. ATCT, i gcds inarb dbhartha). Déantar riomh na
n-astafochtaf laistigh d’achar ama ar leith le hincrimint ama At a chomhfhreagraionn do mhiniciocht na sampldla
sonral. Na fothacair sin a tsdidtear chun astaiochtai CO, feithicle ar bhéthar agus a mednluas a riomh, tagraitear
déibh mar ‘mhednuithe laistigh d’achar ama ar leith’ sna ranna seo a leanas. Rithfear an riomh a thuairiscitear sa
phointe seo 6n gcéad phointe sonrai (ar aghaidh), mar a léiritear i bhFior A8/1.

Ni chuirfear na sonrai seo a leanas san direamh chun mais CO, a rfomh, an fad agus mednluas na feithicle i ngach
medn laistigh d’achar ama ar leith:

Sonrai thiord tréimhsitil na n-ionstraim{ agus/né na sonrai arna bhfdil tar éis thioruithe fhéithid an nialais;
Talamhluas na feithicle < 1 km/h;

Tos6idh an riomh 6n uair a bheidh talamhluas na feithicle nios airde nd 1 km/h n6 cothrom leis agus direofar ann
teagmhais tiomdna nach n-astaitear aon CO, lena linn agus iad sitid a mbionn talamhluas na feithicle nios airde nd
1 km/h n6 cothrom leis lena linn.
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Cinnfear na hastafochtai maiseMc, ; trf na hastafochtal meandracha a chomhthdthd in gfs mar a shonraitear in larscribhinn 7.

Fior A8/1

Luas na feithicle in aghaidh ama - Mednastajochtai feithicle i gcompardid le ham, ag tosii 6n gcéad mhednd laistigh
d’achar ama ar leith

vilan/h] Mo,
A

An Chéad Achar Ama

Mco,a1

Fad an chéad achair ama t[s]
Fior A8/2
Sainmhinid ar mhais CO, bunaithe ar mhednd laistigh d’achar ama ar leith

Mco,(t2; — At),— Mco,(t17) < Mcoyrer

A ‘
Mco,l9] S Meoy(t2;) — Mcoy(t1) = Mcoyrer
I
I' ‘l
’ 1
Mﬂ'ﬂz(tz.i) rr M i
:’ COzref "
’ b ]
’ g ’
Mo, (t2; — At) rg \ ¢
v y
Mo, (t1;)
.
>
tl.i tz,f — At tZ,j t[S]

Is ar seo a leanas a chinntear fad(#,, — ¢,,) an j* mednd laistigh d’achar ama ar leith:

MCOZ (t'z,f) - MCO-g (tl,/)szgw/

[ gcés inarb amhlaidh na nithe seo a leanas:

Is é mais CO, arna tomhas idir tis na tdstala agus an t-amt;, [g];
M CO2 (th)

IséMc,,, maistagartha CO, (leath na maise CO, a astaionn an fheithicil thar an tastdil WLTP is infheidhme).

Le linn cinedlcheadaithe, togfar luach tagartha CO, 6 thastdil WLTP na feithicle aonair, arna bhfdil i gcomhréir le
Rialachdn Uimh. 154 6 na Ndisitin Aontaithe, lena n-diritear gach ceartichdn iomchui.

Roghnéfar t,; amhail:
MCOZ (Z2J - At) - MCO'Z (tlj) < MCOZ.m'fSMCUZ (t'l,f) - MC'OZ (tl,/')
I gcds inarb é At an tréimhse sampldla sonrai.

Riomhtar na maiseanna CO, M, ,sna mednuithe laistigh d’achar ama ar leith trf na hastaiochtai meandracha arna rfomh
mar a shonraitear in larscribhinn 7 a chomhthdth.
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3.2. Paraiméadair na mednuithe laistigh d’achar ama ar leith a riomh
Riombhfar an méid seo a leanas do gach medn laistigh d’achar ama ar leith a chinntear i gcomhréir le mir 3.1.
(a) Na hastaiochtai fadsonracha CO, Mco2.4j;

(b) Mednluas na feithicle v,

4. Meastoireacht ar mhednuithe laistigh d’achar am ar leith

4.1. Réamhrd

Sainmhinitear délai dinimicidla tagartha na feithicle téstdla 6 astaiochtai CO, na feithicle i gcompardid leis an
mednluas a tomhaiseadh trath an chinedlcheadaithe i dtastail WLTP agus d4 ngairtear ‘cuar saintréitheach CO, na
feithicle’.

4.2. Pointi tagartha an chuair shaintréithigh CO,

Togfar fad astaiochtai sonracha CO, na feithicle arna tdstdil 6 chéimeanna infheidhme de rith tdstédla bailiochtaithe
WLTP 4-chéim i gcomhréir le Rialachdn Uimh. 154 6 na Ndisitiin Aontaithe maidir le WLTP ar an bhfeithicil
dirithe sin. Gheofar an luach le haghaidh feithicli OVC-HEV 6 théstdil WLTP is infheidhme a dhéanfar ag baint
tsdide as feidhmia Cothaithe Luchtaithe na feithicle.

Le linn cinedlcheadaithe, togfar luach tagartha CO, 6 thastdil WLTP na feithicle aonair, arna bhfdil i gcomhréir le
Rialachdn Uimh. 154 6 na Ndisitiin Aontaithe, lena n-diritear gach ceartiichdn iomchui.

Bundfar na pointi tagartha ; P, agus P; is g chun cuar saintréitheach CO, na feithicle a shainiti mar a leanas:
4.2.1. Pointe P,
Vo =18,882 km/h (Mednluas na céime [seal-luais de thimthriall WLTP)

M 0,4, = Astalochtai CO, na feithicle thar chéim [seal-luais thast4il WLTP [g/km]

4.2.2.  Pointe P,
Vm =56,664 km/h (Mednluas na céime Ardluais den timthriall WLTP)

M o,4r, = Astaiochtai CO, na feithicle thar chéim Ardluais thastdil WLTP [g/km]

4.2.3.  Pointe P;
Vs =91,997 km/h (Mednluas na céime Fior-ardluais den timthriall WLTP)

Mo,ap, = Astaiochtai CO, na feithicle thar chéim Fior-ardluais théstdil WLTP [g/km)] (le haghaidh anailis le WLTP
4-Chéim)

agus

Moy iry =Meoyap, (le haghaidh anailis le WLTP 3-Chéim)

4.3. Sainmhinit an chuair shaintréithigh CO,

Agus Gsdid 4 baint as na point{ tagartha a shainitear i mir 4.2., déantar astaiochtai CO, an chuair shaintréithigh a
riomh mar ftheidhm den mhednluas agus tsdid 4 baint as dhd roinn lineacha (P, P,) agus (P,, P3). T4 an roinn (P,
P;) teoranta do 145 km/h ar ais luais na feithicle. Sainmhinitear an cuar saintréitheach leis na cothroméidi seo a
leanas:

Maidir leis an roinn (P,,P,):

MCOZA’«CC(V) = G]V+b1
with : a, = (MC027d,P2 _MC027d7Pl)/(@_W)
and : b, = Mo, 4p, — @,V

Maidir leis an roinn (P,,P;):

MCOz,d.CC(v) - azv+b2
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with = a, = Mco, 4 p, ~Mco, d.p,) / [P3 - vp2)

and : b, = Mo, 4p, — A2V,

Cuar saintréitheach CO, na feithicle agus lamhadltais le haghaidh feithicli ICE agus NOVC-HEV

Fior A8/3

Mg, alg/km]
A

Mco,aj

Achar Ama(7;, Mco,.a;)

p Mo, dee (1 + tolyy/100)
N
W Mco,dec

Mco,dcc - (1 — toly; /100)

o O

Fior A8/4:

Cuar saintréitheach CO, na feithicle agus lamhdltais le haghaidh feithicli OVC-HEV

Mg, alg/km]
A
Achar Ama(ﬁj, M {;Gz,d.j)
p, —\ Mo, dect (1 + toly;/100)
Meo,aj--------- Q
P L— Mco,d.ce
>
v, Dlkm/h)
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Fior A8/3-2

Cuar saintréitheach CO, na feithicle agus lamhdltais le haghaidh feithicli ICE agus NOVC-HEV i gcomhair WLTP

3-chéim
Mo, alg/lkem]
A
Achar Ama(ﬁj. Mr;(jzjd‘j)

, Mco, acc (1 + toly;/100)

1
M{.‘(Jz‘d,m'
P2 Pf-l
Mo, a5 —¢ Mco,dee - (1+ toly,/100)

>
vj v[km/h]

Fior A8/4-2

Cuar saintréitheach CO, na feithicle agus lamhaltais le haghaidh feithicli OVC-HEV i gcomhair WLTP 3-chéim

4.4.1.

4.4.1.1.

4.4.1.2.

4.4.1.3.

Mco

% [g/km]

Achar Ama (ﬁj’ Mco, dj)

Py
Mco,dcc (1 + tolyy/100)
P, P.-3.
Mco, af Mco,,d,cc

>17[km/h]

J
Achair ama fseal-luais, mednluais agus ardluais (le haghaidh anailis le WLTP 4-chéim)
Déanfar na hachair ama a chatagéiriti in aicmi iseal-luais, mednluais agus ardluais de réir a mednluas.

Achair ama iseal-luais

Saintréith d’achair ama fseal-luais is ea medn-talamhluasanna feithiclev atd nios It nd 45 km/h.

Achair ama mednluais

Saintréith d’achair ama mednluais is ea medn-talamhluasanna feithiclev, atd nios mé nd 45 km/h né cothrom leis
agus nios 1d nd 80 km/h.

Achair ama ardluais

Saintréith d’achair ama ardluais is ea medn-talamhluasanna feithiclev, atd nfos mé nd 80 km/h n6 cothrom leis
agus nfos 14 nd 145 km/h
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Fior A8/5
Cuar saintréitheach CO, na feithicle: sainmhinithe ar luas iseal, ar mhednluas agus ar ardluas

(Léirithe le haghaidh feithicli ICE agus NOVC-HEV)

Mg, alg/km]
A | I I

fSEAL — LUAS ﬂ MEANLUAS | ARDLUAS |

\ ! ! !
Mg, : : & ;

: . AF(:har Ama(9;, Mco, q)
| | |

H i | > Dlkm/h]
45 80 Yy 145
Fior A8/6

Cuar saintréitheach CO, na feithicle: sainmhinithe ar luas iseal, ar mhednluas agus ar ardluas

(Léirithe le haghaidh feithicli OVC-HEV)

Mo, alg/km]
A ! I |
[SEAL — LUAS [ MEANLUAS | ARDLUAS i

| | !
o \]\_.——;’:&\
I : ! :

Achar Ama(, Mco,ay)
I I
i > Dlkm/h]
1s ae T 145

4.4.2.  Achair ama iseal-luais/agus ardluais (le haghaidh anailis le WLTP 3-chéim)

Déanfar achair ama a chatagéirii in aicm{ {seal-luais, mednluais agus ardluais de réir a mednluas.

4.4.2.1. Achair ama iseal-luais

Saintréith d'achair ama iseal-luais is ea medn-talamhluasanna feithiclev, atd nios I nd 50 km/h.

4.4.2.2. Achair ama ardluais

Saintréith d’achair ama ardluais is ea medn-talamhluasanna feithiclev, atd nios mé nd 50 km/h né cothrom leis.
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Fior A8/5-2

Cuar saintréitheach CO, na feithicle: sainmhinithe ar luas iseal, agus ar ardluas

(Léirithe le haghaidh feithicli ICE agus NOVC-HEV)

4.5.1.1.

4.5.1.2.

4.5.2.1.

Meo,a lg/km]
. !
ISEAL I ARDLUAS
—LUAs !
]
[}
1
|
\
M d i 4
COa.dj : ! €-——_q_hﬁ____ﬂ_-
! Achar Ama(v;, My, q;
i H
| , Ulkm/h]
50 v
Fior A8/6-2

Cuar saintréitheach CO, na feithicle: sainmhinithe ar luas iseal, agus ar ardluas

(Léirithe le haghaidh feithicli OVC-HEV)

Mo, alg/km]
A !
iSEAL-LUAS |  ARDLUAS
i
i
I
1
i
Meo,a; ; e —
I e
i Achar Ama(v;, Mg, 4
i
! v|km/h]
50 7

Meastind ar bhailiocht an turais (le haghaidh anailis le WLTP 4-chéim)

Lamhaltas timpeall chuar saintréitheach CO, na feithicle

Is é toly = 45% lamhaltas uvasta chuar saintréithe CO, na feithicle le haghaidh tiomdint iseal-luais agus
tol,y = 40% le haghaidh tiomdint mednluais agus ardluais.

Is é tol,, = 25% lamhaltas {osta chuar saintréithe CO, na feithicle le haghaidh feithicli ICE agus NOVC-HEV agus
tol, = 100% le haghaidh feithicli OVC-HEV.

Meastn ar bhailiocht na téstila

Beidh an tdstdil baili nuair a chuimsionn si 50 faoin gcéad ar a laghad de na hachair ama iseal-luais, mednluais agus
ardluais atd laistigh de na lamhaltais a shainitear don chuar saintréitheach CO,.

I gcds NOVC-HEVanna agus OVC-HEVanna, mds rud é nach gcomhliontar an t-foscheanglas 50 % idir tol,y agus
tolyy, féadfar an lamhéltas dearfach uasta tol,; a mhéadi go dti go sroicheann luach tol, 50 faoin gcéad.

I gcds OVC-HEVanna nuair nach riomhtar aon mhodh mednaithe astafochtaf laistigh d’achar ama ar leith toisc ndr
gniomhachtaiodh an ICE, t an téstdil fos baili.

Meastni ar bhailiocht an turais (le haghaidh anailis le WLTP 3-chéim)

Lamhaltas timpeall chuar saintréitheach CO, na feithicle

Is é tol,,, = 45% lamhadltas uasta chuar saintréithe CO, na feithicle haghaidh tiomdint iseal-luais agus tol,, = 40%
le haghaidh tiomdint ardluais.
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Is é tol,, = 25% lamhdltas fosta chuar saintréithe CO, na feithicle le haghaidh feithicli ICE agus NOVC-HEV agus
tol,;, = 100% le haghaidh feithicli OVC-HEV.

4.5.2.2. Meastnt ar bhailiocht na tdstdla

Beidh an tastdil baili nuair a chuimsionn si 50 faoin gcéad ar a laghad de na hachair ama iseal-luais agus ardluais
atd laistigh de na lamhdltais a shainitear don chuar saintréitheach CO,.

[ gcds NOVC-HEVanna agus OVC-HEVanna, mds rud é nach gcomhliontar an t-foscheanglas 50 % idir tol,y agus
tol,y, féadfar an lamhdltas dearfach uasta tol, a mhéadu i gcéimeanna 1 faoin gcéad go dti go sroichfear an sprioc
de 50 %. Agus Usdid 4 baint as an meicniocht sin, ni bheidh luach tol,4 thar 50 faoin gcéad riamh.
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3.1.

IARSCRIBHINN 9

Measiind ar tharasbarr né easpa dinimic turais

Réamhra

Tugtar tuairisc san iarscribhinn seo ar na ndsanna imeachta riofa chun dinimic an turais a thiort tri tharasbarr né
easpa dinimic a chinneadh le linn turas astaiochtaf fiorthiomana.

Siombaili, Paraiméadair agus Aonaid

a —  luasghéart [m/s?]

a; — Luasghéarti i gcéim ama i [m/s?]

Bpos —  luasgheart dearfach ar mé é nd 0,1m/s? [m/s?]

Bpos,if —  luasghéart dearfach ar mé énd 0,1 m/s? i gcéim ama i agus sciartha uirbeacha, tuaithe agus
motarbhealaigh/luasbhealaigh 4 gcur san direamh [m/s?]

res — taifeach an luasghéaraithe [m/s?]

d; — fad taistealta i gcéim ama i [m]

dip — fad taistealta i gcéim ama i agus sciartha uirbeacha, tuaithe agus métarbhealaigh/
luasbhealaigh 4 gcur san direamh [m]

Innéacs (i) — céim ama scoite

Innéacs (j) — céim ama scoite de thacair sonrai luasghéaraithe dhearfaigh

Innéacs (k) — tagraionn sé don chatagdir faoi seach (t=iomldn, u=uirbeach, r=tuaithe, m=métarbhealach,
e=luasbhealach)

My —  lion na samplai le haghaidh na sciartha uirbeacha, tuaithe agus métarbhealaigh/
luasbhealaigh ag a bhfuil luasghéart dearfach nios mé nd 0,1 m/s

Ny —  lion iomldn na samplaf le haghaidh na sciartha uirbeacha, tuaithe agus métarbhealaigh/
luasbhealaigh agus le haghaidh an turais iomldin

RPA, —  luasghéari dearfach coibhneasta le haghaidh sciartha uirbeacha, tuaithe agus
motarbhealaigh/luasbhealaigh [m/s? né kWs/(kg*km)]

t —  fad na sciartha uirbeacha, tuaithe agus métarbhealaigh/luasbhealaigh agus fad an turais
iomldin [s]

v — luas na feithicle [km/h]

v —  luas iarbhir na feithicle i gcéim ama i [km/h]

Vik — luas iarbhir na feithicle i gcéim ama i agus sciartha uirbeacha, tuaithe agus moétarbhealaigh/
luasbhealaigh 4 gcur san direamh [km/h]

(vxa), — luas iarbhir na feithicle in aghaidh an luasghéaraithe i gcéim ama i [m?/s® n6 W/kg]

(vxa),, —  luas iarbhir na feithicle in aghaidh an luasghéaraithe dhearfaigh ar mé6 é nd 0,1 m/s?i gcéim

ama j agus sciartha uirbeacha, tuaithe agus métarbhealaigh/luasbhealaigh 4 gcur san
direamh [m?/s* n6 Wkg].

(vxa,,), [95] —  95peircintil d'iolrach luas na feithicle in aghaidh an luasghéaraithe dhearfaigh ar mé é nd
0,1 m/s? le haghaidh sciartha uirbeacha, tuaithe agus motarbhealaigh/luasbhealaigh [m?[s’
n6 W/kg]

v, — mednluas feithicle le haghaidh sciartha uirbeacha, tuaithe agus métarbhealaigh/

luasbhealaigh [km/h]

Tascairi an turais

Riomhanna
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3.1.3.

Réamhphroéisedil sonraf

Cinnfear paraiméadair dhinimicidla, amhail luasghéarti, (vxa,,) né RPA, le comhartha luais a bhfuil cruinneas
0,1 % aige le haghaidh na luachanna luais uile ar mé iad nd 3 km/h agus miniciocht samplala 1 Hz. Seachas sin,
cinnfear luasghéarti le cruinneas 0,01 m/s? agus miniciocht sampldla 1 Hz. Sa chds sin, is gd comhartha luais ar
leith le haghaidh (vxa,,) agus beidh cruinneas 0,1 km/h ar a laghad aige. Beidh an rian luais ina bhonn le
haghaidh riomhanna agus aicmiti breise mar a thuairiscitear i mireanna 3.1.2. agus 3.1.3.

Fad, luasghéart agus (vxa) a riomh
Déanfar na riomhanna seo a leanas thar an rian luais am-bhunaithe iomldn 6 thiis go deireadh na sonraf tdstdla.

Déanfar an incrimint faid in aghaidh an tsampla sonrai a riomh mar seo a leanas:

d=x2i=1toN,

i =36
i gcds inarb amhlaidh na nithe seo a leanas:
Is é d; an fad taistealta i gcéim ama i [m]
Is e v; luas iarbhir na feithicle i gcéim ama i [km/h]

Is é N, an lion iomldn samplaf
Riomhfar an luasghéart mar a leanas:

_ Vil TVie1l o
a4 =535 i=1to N,

i gcds na luachanna seo a leanas a bheith i gceist:

isé anluasghéardigcéim ama i [m/s?].
4 Le haghaidhi=1:v~-1=0,
Le haghaigh i = N;: vi, ; =0.

Déanfar iolrach luas na feithicle in aghaidh an luasghéaraithe a riomh mar seo a leanas:

(vxa), = v;xa;/3,6

[ gcds na luachanna seo a leanas a bheith i gceist:

(vxa) iolrach luas iarbhir na feithicle in aghaidh an luasghéaraithe i gcéim ama i [m?[s* n6 W/kg].

i

Aicmit na dtorthai

3.1.3.1. Na torthai a aicmit (le haghaidh anailis le WLTP 4-chéim)

Tar éis riomh g; agus, déanfar na luachanna v;, d;, a; agus (vxa), a rangt in ord ardaitheach de réir luas na feithicle.

Baineann na tacair sonraf uile ag a bhfuil (< 60 km/h) leis an aicme luais ‘uirbeach’, baineann gach tacar sonrai ag
a bhfuil (60 km/h <v; < 90 km/h) leis an aicme luais ‘tuaithe’ agus baineann na tacair sonraf uile ag a bhfuil (v, >
90 kmjh) leis an aicme luais ‘métarbhealaigh’.

Beidh lion na dtacar sonrai a bhfuil luachanna luasghéaraithe a; > 0,1 m/s? acu nios mé nd 100 né cothrom leis i
ngach aicme luais.

I gcds gach aicme luais, déanfar mednluas na feithicle (v) a riomh mar a leanas:

= 1 C_ _
v, _N_szvf~k i=1to N, k=urm

i gcds na luachanna seo a leanas a bheith i gceist:

Ni  agus lion iomldn na samplai de na sciartha uirbeacha, tuaithe agus métarbhealaigh.

3.1.3.2. Na torthai a aicmiil (le haghaidh anailis le WLTP 3-chéim)
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Tar éis a;, v;, d; a rfomh, déanfar na luachanna v;, d;, a; agus (vxa), a rangd in ord ardaitheach de réir luas na feithicle.

Baineann na tacair sonrai uile ag a bhfuil (v, < 60 km/h) leis an aicme luais ‘virbeach’ agus baineann na tacair sonrai
uile ag a bhfuil (v; > 60 km/h) leis an aicme luais ‘luasbhealaigh’.

Beidh lion na dtacar sonrai a bhfuil luachanna luasghéaraithe a; > 0,1 m/s? acu nfos mé nd 100 né cothrom leis i
ngach aicme luais.

I gcds gach aicme luais, déanfar mednluas na feithicle (v,) a riomh mar a leanas:

= _ 1 P _
v, fN—kZ‘v,_k i=1toN,k=u,e

[ gcds na luachanna seo a leanas a bheith i geeist:

Is é Ny lion iomldn na samplaf de na sciartha uirbeacha agus luasbhealaigh.

3.1.4.  (vxa,,), [95] a riomh in aghaidh na haicme luais
3.1.4.1. (vxa,,), [95] a riomh in aghaidh na haicme luais (le haghaidh anailis le WLTP 4-chéim)
Déanfar an 95 peircintil de na luachanna (vxa,,) a riomh mar a leanas:

Déanfar na luachanna (vxa,,,),, i ngach aicme luais a ranga in ord ardaitheach le haghaidh na dtacar sonraf uile le

i

a; > 0,1 m/[s? agus cinnfear lion iomldn na samplai sin M,.

Sanntar luachanna peircintil ansin do na luachanna (vxa,,),, le 4;x > 0,1 m/s? mar a leanas:

Faigheann an luach (vxa,,) is isle an peircintil 1/M, an dara ceann is isle 2/M, an triti ceann is isle 3/M, agus an
luach is airde (My/My = 100 %.)

Is é (vxa,,), [95] an luach (vxa,,),, le j/Mc = 95 %. Mura féidir j/M, = 95 % a chomhlionadh, déanfar
(vxa,,), [95] a riomh tr{ idirshuiomh lineach idir samplai leantacha j agus j+1 le j/M, < 95 % agus (j+1)/My
> 95 %.

Déanfar an luasghéari dearfach coibhneasta in aghaidh na haicme luais a rfomh mar seo a leanas:

2 (Aex(vxapos); k)
RPA,=—~———+,j=1toM,,i=1to N, k=urm

idik

[ gcés na luachanna seo a leanas a bheith i gceist:

Is é RPA, an luasghéarti dearfach coibhneasta le haghaidh sciartha uirbeacha, tuaithe agus motarbhealaigh i [m/s?
n6 kWs/(kg*km)]

IséagusM, uimhir an tsampla le haghaidh sciartha uirbeacha, tuaithe agus métarbhealaigh ag a bhfuil luasghéart
dearfach

Is é Ny, lion iomldn na samplai de na sciartha uirbeacha, tuaithe agus métarbhealaigh

Is difriocht  arb ionann ¢ agus 1 soicind
ama é At

3.1.4.2. (vxa,,), [95] a riomh in aghaidh na haicme luais (le haghaidh anailis le WLTP 3-chéim)
Déanfar an 95° peircintil de na luachanna (vxa,,) a riomh mar a leanas:

Déanfar na luachanna (vxa,,),, i ngach aicme luais a rangt in ord ardaitheach le haghaidh na dtacar sonraf uile le

i,

i, > 0,1 m/s? agus cinnfear lion iomldn na samplai sin M.

Sanntar luachanna peircintil ansin do na luachanna (vxa,,),, le a;x > 0,1 m/s* mar a leanas:

Faigheann an luach (vxa,,) is isle an peircintil 1/M,, an dara ceann is isle 2/M,, an triii ceann is isle 3/M, agus an
luach is airde (My/My = 100 %.)

is € (vxa,,), [95] an luach (vxa,,),, le j/M = 95 %. Mura féidir j/My = 95 % a chomhlionadh, déanfar
(vxa,,), [95] a riomh trf idirshuiomh lineach idir samplai leantacha j agus j+1 le j/M, < 95 % agus (j+1)[My
>95 %.
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4.1.1.

Déanfar an luasghéart dearfach coibhneasta in aghaidh na haicme luais a riomh mar seo a leanas:

_ Zj(AlX(VX“pos)j_k)
RPA, = —Zidi,k

i gcds na luachanna seo a leanas a bheith i gceist:

s j=1ltoM,i=1to N, k=ue

Is é RPA, an luasghéard dearfach coibhneasta le haghaidh sciartha uirbeacha agus luasbhealaigh i [m/s?
n6 kWs/(kg*km)]

IséagusM, uimhir an tsampla le haghaidh sciartha uirbeacha, agus luasbhealaigh ag a bhfuil luasghéart dearfach
Is é Ny lion iomldn na samplaf de na sciartha uirbeacha agus luasbhealaigh
Is difriocht  arb ionann ¢é agus 1 soicind
ama é At
Meastnd ar bhailiocht an turais
Meastnd ar (vxa,,), [95] in aghaidh na haicme luais (le v in [km/h])
M4 chomhliontar v, <74,6 km/h agus , td an turas neamhbhaili.
(vxa,,,), [95] > (0,136 ¥,+14.44)
M4 chomhliontar v, >74,6 km/h agus , td an turas neamhbhaili.

(vxa,.), [95] > (0,0742x ¥,+18.966)

Arna iarraidh sin don mhonardir, agus le haghaidh na feithicli N1 sin amhdin ag a bhfuil c6imheas maise
cumhacht-t4stail na feithicle nios It nd 44 W/kg né cothrom leis, ansin:

Mé chombhliontar v, <74,6km/h agus , td an turas neamhbhaili.
(vea,,), [95] > (0.136°V,+14.44)(vxa,,), [95] > (0,136xV, +14,44)
Mé chombhliontar v, >74.6 km/h agus , td an turas neamhbhaili.

(vxa,,),_[95] > (—0,097xv, + 31,635)

Meastnd ar RPA in aghaidh na haicme luais

Maé chombhliontar v,<94.05 km/h agus , td an turas neamhbhaili.
RPA, < (—0,0016+%, + 0,1755)

Mé chomhliontar

v, >94,05km/h agus RPA, < 0,025, td an turas neamhbhaili.
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IARSCRIBHINN 10

Nés imeachta chun gnéthachan ingearchlé dearfach carnach turais PEMS a chinneadh

Réamhri

San iarscribhinn seo tugtar tuairisc ar an nés imeachta chun gnéthachan ingearchlé carnach turais PEMS a

chinneadh.

Siombaili, Paraiméadair agus Aonaid

d(0)
d
do

d,

i

d
de
d
diox
h(0)
ht)

h(d)
h(t-1)

heon(0)
heon(1)
heon(t)
heon(t-1)

hGNSS,i

hGNSS(t)
hint(d)

hint,sm,l (d)
hinap(t)

roadgmd& 1 (d)

fad ag tas an turais [m]
an fad carnach a taistealaiodh ag an bpointe bealaigh scoite atd 4 bhreithnit [m]

an fad carnach a taistealaiodh go dti an tomhas direach roimh an bpointe bealaigh d faoi
seach [m]

an fad carnach a taistealaiodh go dti an tomhas direach i ndiaidh an phointe bealaigh d
faoi seach [m]

pointe an bhealaigh tagartha ag d(0) [m]

an fad carnach a taistealaiodh go dtf an pointe bealaigh scoite deireanach [m]
fad meandrach [m]

fad iomlan na tastala [m]

airde na feithicle tar éis cdiliocht na sonraf a scagadh agus a thiort i bprionsabal ag tds
turais [m os cionn leibhéal na farraige]

airde na feithicle tar éis cdiliocht na sonrai a scagadh agus a thiorti i bprionsabal ag pointe
t [m os cionn leibhéal na farraige]

airde na feithicle ag pointe bealaighd [m os cionn leibhéal na farraige]

airde na feithicle tar éis cdiliocht na sonrai a scagadh agus a thiorti i bprionsabal ag pointe
t-1 [m os cionn leibhéal na farraige]

airde cheartaithe direach roimh an bpointe bealaigh d faoi seach [m os cionn leibhéal na
farraige]

airde cheartaithe direach i ndiaidh an phointe bealaigh d faoi seach [m os cionn leibhéal
na farraige]

airde mheandarach cheartaithe na feithicle ag pointe sonrai t [m os cionn leibhéal na
farraige]

airde mheandarach cheartaithe na feithicle ag pointe sonrai t-1 [m os cionn leibhéal na
farraige]

airde mheandarach na feithicle arna tomhas le GNSS [m os cionn leibhéal na farraige]
airde na feithicle arna tomhas le GNSS ag pointe sonrai t [m os cionn leibhéal na farraige]

airde idirshuite ag an bpointe bealaigh scoite d atd & bhreithniti [m os cionn leibhéal na
farraige]

airde réitithe idirshuite, i ndiaidh an chéad bhabhta réitigh ag an bpointe bealaigh scoite d
atd 4 bhreithnid [m os cionn leibhéal na farraige]

airde na feithicle bunaithe ar 1éarscail thopagrafach ag pointe sonrai t [m os cionn leibhéal
na farraige]

gradan an bhéthair réitigh ag an bpointe bealaigh scoite d atd faoi bhreithniu tar éis an
chéad bhabhta réitigh [m/m]
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4.1.

4.2.

4.3.

100d 104, 2(d) — gradan an bhéthair réitithe ag an bpointe bealaigh scoite d atd faoi bhreithnid tar éis an
dara babhta réitigh [m/m]

sin — sinfheidhm thriantandiil

t — am caite 6 this na téstéla [s]

to — am caite ag an tombhas atd suite go direach roimh an bpointe bealaigh faoi seach d [s]

V; — Luas meandrach na feithicle [km/h]

w(t) —  luas na feithicle ag pointe sonrai t [km/h]

Ceanglais ghineardlta

Cinnfear gnéthachan ingearchlé dearfach carnach turais astaiochtai fiorthiomdna bunaithe ar thri pharaiméadar:
airde mheandarach na feithicle henss; [m os cionn leibhéal na farraige] arna thomhas le GNSS, luas meandrach na
feithicle v; [km/h] arna thaifeadadh ag miniciocht 1 Hz agus an t-am comhthreagrach t [s] atd caite 6 thiis na tdstéla.

An gnéthachan ingearchld carnach dearfach a riomh

Ginearalta

Riomhfar gnéthachan ingearchlé dearfach carnach turais astaiochtai fiorthiomdna mar nés imeachta dha chéim, arb
¢ atd ann (i) cearttl shonrai airde meandarai na feithicle, agus (ii) riomh an ghnéthachain ingearchlé dhearfaigh
charnaigh.

Sonrai airde meandarai na feithicle a cheartt

Gheofar airde h(0) ag tiis an turais ag d(0) tri GNSS agus fiordfar i le haghaidh cruinnis le faisnéis 6 1éarscdil
thopagrafach. Ni bheidh an diall nios mé nd 40 m. Ceart6far aon sonraf airde meandarai h(t) ma td feidhm ag an
gcoinnioll seo a leanas:

|a(2) — h(t—1)] > v(£)/3,6 xsind5°
Cuirfear an ceartchdn airde i bhfeidhm ar an mbealach seo a leanas:

Py (t) = B (£—1)

i gcds na luachanna seo a leanas a bheith i gceist:

h(t) — airde na feithicle tar éis cdiliocht na sonrai a scagadh agus a sheicedil i bprionsabal ag
pointe sonrai t [m os cionn leibhéal na farraige]

h(t-1) — airde na feithicle tar éis cdiliocht na sonrai a scagadh agus a sheicedil i bprionsabal ag
pointe sonrai t-1 [m os cionn leibhéal na farraige]

v(t) — luas na feithicle ag pointe sonrai t [km/h]

heor:(t) — airde mheandarach cheartaithe na feithicle ag pointe sonrai t [m os cionn leibhéal na
farraige]

heor(t-1) — airde mheandarach cheartaithe na feithicle ag pointe sonrai t-1 [m os cionn leibhéal na
farraige]

Ar chur i gerich an nés imeachta cearttchdin, bunaitear tacar baili sonraf airde. Usdidfear an tacar sonrai sin chun an
gnéthachan ingearchlé dearfach carnach a riomh mar a thuairiscitear sa mhéid seo a leanas.

Riombh deiridh an ghnéthachain ingearchlé charnaigh dhearfaigh

. Taifeach spéstil aonfhoirmeach a bhunti

Déanfar an gnéthachan ingearchld carnach a riomh 6 shonrai thaifeach spdstiil seasmhach 1 m ag tost leis an gcéad
tomhas ag tds turais d(0). Tagraitear do na point{ sonraf scoite ag taifeach 1 m mar phointi bealaigh, arb ¢é is
saintréith d6ibh luach fadsonrach d (e.g., 0, 1, 2, 3 m...) agus a n-airde chomhthreagrach h(d) [m os cionn leibhéal
na farraige].
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Déanfar airde gach pointe bealaigh scoite d a riomh trid an airde mheandarach h,,,(t) a idirshuiomh mar a leanas:

un(d) = h, (0) + Peorr GO x(d — d)

i gcds na luachanna seo a leanas a bheith i gceist:

hint (d) -

hCOTr(O) —

hCOTT( 1 ) —

do —

. Réiteach sonrai breise

airde idirshuite ag an bpointe bealaigh scoite d atd 4 bhreithnit [m os cionn leibhéal na
farraige]

airde cheartaithe direach roimh an bpointe bealaigh d faoi seach [m os cionn leibhéal na
farraige]

airde cheartaithe direach i ndiaidh an phointe bealaigh d faoi seach [m os cionn leibhéal na
farraige]

fad carnach a taistealaiodh ag an bpointe bealaigh scoite atd & bhreithnit d [m]

fad carnach a taistealaiodh go dti an tomhas atd suite direach roimh an bpointe bealaigh
faoi seach d [m]

fad carnach a taistealaiodh go dti an tomhas atd suite direach i ndiaidh an phointe bealaigh
faoi seach d [m]

Déanfar na sonrai airde a gheofar do gach pointe bealaigh scoite a réiteach tri nés imeachta dhd chéim a chur i
bhfeidhm; Cuireann d, agus d. an chéad phointe sonrai agus an pointe sonrai deireanach in idl faoi seach
(Fior A10/1). Cuirfear an chéad bhabhta réitigh i bhfeidhm mar a leanas:

r0ad 0, (d) = W Sfor d<200 m

r0ad, 0., (d) = iy (200 m) — iy (d ~ 200 m) Jor 200 m < d < (d,—200 m)

(d+200 m) — (d — 200 m)

road, ., (d) = " GEGuGEIE . for d=(d, - 200 m)

Biimi (d) = Py (d — 1 m) + road,,....(d) for d = (d,+ 1) to d,

htm‘,sm,l (da) = him‘(dn) + roadgrade.l(da)

i gcds na luachanna seo a leanas a bheith i geeist:

rOadgradc,l (d) -
hint (d) -

him,sm, 1 (d) -

grdddn an bhéthair réitigh ag an bpointe bealaigh scoite atd faoi bhreithnit tar éis an
chéad bhabhta réitigh [m/m]

airde idirshuite ag an bpointe bealaigh scoite d atd 4 bhreithnit [m os cionn leibhéal na
farraige]

airde réitithe idirshuite, i ndiaidh an chéad bhabhta réitigh ag an bpointe bealaigh scoite d
atd 4 bhreithniti [m os cionn leibhéal na farraige]

an fad carnach a taistealaiodh ag an bpointe bealaigh scoite atd 4 bhreithnit [m)]
pointe an bhealaigh tagartha ag d(0) [m]

an fad carnach a taistealaiodh go dti an pointe bealaigh scoite deireanach [m]
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Cuirfear an dara babhta réitigh i bhfeidhm mar a leanas:

h; (d+200 m) —h; . 1 (da)
t.sm,1 t.sm,1
10ad 4., (d) = 22 CE=) m)"’ s for d<200 m

100 (d) = "G S for 200 m < d < (d, 200 m)
road, .(d) = hint,sm,l(jz)_*(iift,z.sgzz)en(;f*ZOO m) for d>(d, — 200 m)
i gcds na luachanna seo a leanas a bheith i geeist:
roadgdea(d — grdddn an bhothair réitithe ag an bpointe bealaigh scoite atd faoi bhreithnid tar éis an dara
babhta réitigh [m/m]
hingem1(d) — airde réitithe idirshuite, i ndiaidh an chéad bhabhta réitigh ag an bpointe bealaigh scoite d
atd 4 bhreithniti [m os cionn leibhéal na farraige]
d — an fad carnach a taistealaiodh ag an bpointe bealaigh scoite atd 4 bhreithnit [m)]
da — pointe an bhealaigh tagartha ag d(0) [m]
d. — an fad carnach a taistealaiodh go dti an pointe bealaigh scoite deireanach [m]
Fior A10/1

Léirit1 ar an nds imeachta chun na comharthai airde idirshuite a réiteach

hine (d) Rine (d + 200m)
no noé
Rine A hiut,sm.l (@ hinr,sm,l(d +200m)
né
hinr,sm,l Toadgrnde'l (d)

[m os cionn leibheal no
na farraige| roadgrade2 (d)

t

hin (d — 200m) E

no 2 i
Hinsma (d = 200m) 508 N— —

]

d(m)_

4.3.3. An toradh deiridh a rfomh

Déanfar an gnéthachan ingearchld dearfach carnach a bhaineann le turas iomldn a riomh tri gach gradan idirshuite
agus réitithe béthair dearfach a chomhthdthd, i.e. 10adgya. 2(d). Ba cheart an toradh a normali leis an bhfad tdstala
iomldn d,., agus é a shloinneadh i méadair de ghnéthachan ingearchl6 carnach in aghaidh fad céad ciliméadar.

Déanfar luas na feithicle ag an bpointe bealaigh v,, a riomh ansin thar gach pointe bealaigh scoite 1 m:

1
y, = —1
(twi—tyi—1)

I gcds mheastoireacht WLTP 3-chéim, tsdidtear na tacair sonraf uile le v,, < 100 km/h chun gnéthachan carnach
dearfach airde an turais iomldin a riomh.

Déanfar gach ceann de na graddin idirshuite agus réitithe bhéthair dhearfacha a chomhfhreagraionn do thacair
sonrai < 100 km/h a chomhthétha.

Déanfar lion na bpointi bealaighl m a chomhfhreagraionn do thacair sonrai < 100 km/h a chomhthathd agus a
thiontti go km chun an fad téstdla < 100 km/h d100 [km)] a shainid.
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Déanfar an gnéthachan ingearchlé dearfach carnach den chuid uirbeach den turas a riomh ansin bunaithe ar luas na
feithicle thar gach pointe bealaigh scoite. Baineann na tacair sonraf uile le v, < 60 kmj/h leis an gcuid uirbeach den
turas. Déanfar gach ceann de na graddin idirshuite agus réitithe bhoéthair dhearfacha a chomhfhreagraionn do
thacair sonraf uirbeacha a chomhthathu.

Déanfar lion na bpointi bealaighl m a chomhfhreagraionn do thacair sonrai uirbeacha a chomhthathd agus a
thiontd go km chun an fad tdstala uirbi d ;. [km] a shainit.

Déanfar an gnéthachan ingearchlé dearfach carnach den chuid uirbeach de thuras a riomh ansin trid an
ngnoéthachan ingearchld uirbeach a roinnt ar an bhfad tdstala uirbi, agus sloinnfear é i méadair den ghnéthachan
airde carnach in aghaidh céad ciliméadar d'thad.
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IARSCRIBHINN 11
Torthai astaiochtai fiorthiomdna deiridh a riomh

Réamhrd

Tugtar tuairisc san iarscribhinn seo ar an nés imeachta chun astaiochtai critéar deiridh a riomh le haghaidh turas
iomlan astaiochtai fiorthiomdna agus an chuid uirbeach de le haghaidh WLTP 3-chéim agus 4-chéim.

Siombaili, Paraiméadair agus Aonaid

Tagraionn innéacs (k) don chatagéir (t=iomldn, u=uirbeach, 1-2=an chéad d4 chéim den tastdil WLTP)

Is € IC, an sciar d’thad dsdide an innill déchdin inmhednaigh i gcds OVC-HEV thar an turas astafochtaf
fiorthioména
Is é dicg an fad a tiomdineadh [km)], agus an t-inneall dochdin inmhednaigh ar sidl i gcds OVC-HEV thar

an turas astaiochtai florthiomdna

Is € divy an fad a tiomdineadh [km], agus an t-inneall déchdin inmhednaigh michta i gcds OVC-HEV
thar an turas astaiochtai fiorthiomdna

Is é Mgpg mais thadsonrach chriochnaitheach astaiochtai fiorthiomana na dtruailledn gasach [mg/km] n6
lion na gcdithnini [#/km]

Is é mgpg, 1 mais fhadsonrach na dtruailledn gdsach [mg/km] né lion na gcdithnini [#/km], a astaiodh thar
an turas iomldn astafochtaf fiorthiomdna agus sula ndearnadh aon cheartd i gecomhréir leis an
farscribhinn seo

Is € M co, aor. an mhais fhadsonrach CO, [g/km)], a astaiodh le linn an turais astaiochtai fiorthiomana
Is & Mo, wire an mhais fhadsonrach CO, [g/km)], a astaiodh le linn an timthriall WLTC

Is é M co, wirc.cs.x an mhais fhadsonrach CO, [g/km], a astaiodh thar an timthriall WLTC i gcds feithicil OVC-HEV
a tastdladh in oibriocht cothaithe luchtaithe na feithicle

Isér, an cOimheas idir na hastaiochtai CO, arna dtombhas le linn na tdstdla astaiochtaf fiorthiomdna
agus na téstala WLTP

Is éRF, an fachtdir meastéireachta torthaf arna riomh le haghaidh an turas astaiochtai fiorthiomana

RF;, Is é an chéad pharaiméadar den theidhm a tsdidtear chun fachtdir meastéireachta na dtorthai a
riomh

RF,, Is ¢ an dara paraiméadar den theidhm a tsdidtear chun fachtdir meastdireachta na dtorthai a
riomh

Torthai Astajochtai Florthiomdna Idirmhednacha a riomh

[ gcds na dturas baili, riomhtar na torthai idirmhednacha astaiochtai fiorthioména mar a leanas le haghaidh feithicli
ICE, NOVC-HEV agus OVC-HEV.

Aon astaiocht mheandrach né tomhas sreafa sceite a fhaightear le linn don inneall dochdin a bheith
dighniomhachtaithe, mar a shainitear i mir 3.6.3. den Rialachdn seo, déanfar iad a shocri ag nialas.

Déanfar gach ceartiichdn ar astaiochtai truailledin meandrach le haghaidh délai leathnaithe a chur i bhfeidhm i
gcombhréir le mireanna 8.1., 10.5. agus 10.6. den Rialachén seo.

Don turas iomldn astaiochtai fiorthiomdna agus don chuid uirbeach den turas astaiochtaf fiorthiomana (k=t=iomlén,
k=u=uirbeach):
MRDE. k= mRDE,kXRFk

Is iad seo a leanas luachanna an pharaiméadair RF;, agus RF;, na feidhme a tsdidtear chun fachtdir meastéireachta na
dtorthai a riomh:

RF,, = 1.30 agus RF',, = 1.50;

Gheofar facht6iri meastdireachta na dtorthai astaiochtai fiorthiomdnaRF, (k=t=iomldn, k=u=uirbeach) tri 4sdid a
bhaint as na feidhmeanna a leagtar sios i mir 2.2. i gcds feithicli ICE agus NOVC-HEV, agus i mir 2.3. i gcds feithicli
OVC-HEV. T4 léardid ghrafach den mhodh ar fdil i bhFior A11/1 thios, agus td na foirmli matamaiticidla le fail i
dTabla A11/1:
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Fior A11/1

Feidhm chun fachtéir meastéireachta na dtorthai a riomh

1.00

o
0o
o

o

@

=1
L

orthiomana

20.40

0.20 1

Fachtéir Meastéireachta Astaiochtai

i e o e i e i

0.00 +——"—"———

RF,,  RF_

Coimheas C02 Astaiochtai Fiorthiomana/WLTP
Tdbla A11/1

Riomh fachtéiri meastdireachta na dtorthai

I geds: Ansin, is é seo a leanas fachto’ir‘ meastdireachta I geds:
na dTorthaiRFy:
r<RF, RF, =1
RF,, < r,<RF,, RF, = a,r, + b, a, = m
b, =1-a,RF,
r. > RF, RF, = i

3.1. Fachtéir meastéireachta na dtorthai astaiochtai fiorthiomadna i gcds feithicli ICE agus NOVC-HEV

Braitheann luach thachtéir meastéireachta na dtorthai astaiochtaf fiorthiomdna ar an gcdimheas r, idir na hastaiochtaf
fadsonracha CO, arna dtomhas le linn na téstdla astalochtai fiorthiomdna agus an CO, fadsonrach a astaionn an
theithicil thar théstdil WLTP bailiochtichdin a rinneadh ar an bhfeithicil sin, lena n-dirftear gach ceartiichdn iomchui.

I gcds na n-astaiochtai uirbeacha, is iad seo a leanas céimeanna dbhartha na tdstdla WLTP:

(a) Igcas feithicli ICE, an chéad dd chéim WLTC, i.e. na céimeanna [seal-luais agus Mednluais,

.= Mco, RDE, k
KT Mco, wLTP, k

(b) 1gcas feithicli NOVC-HEV, gach céim de thimthriall tiomdna WLTC.

_ Mco, RDE, k

a—
KT Mco, wLTP, ¢

3.2. Fachtéir meastéireachta na dtorthaf astafochtai fiorthiomdna le haghaidh OVC-HEV

Braitheann luach fhachtéir meastdireachta na dtorthai astafochtai fiorthiomdna ar an gc6imheasr, idir na hastaiochtai
fadsonracha CO, arna dtomhas le linn na tdstdla astafochtai fiorthiomdna agus an CO2 fadsonrach a astafonn an
theithicil thar an tdstdil WLTP is infheidhme a rinneadh in oibriocht Cothaithe Luchtaithe na feithicle, lena n-diritear
gach ceartichdn iomchui. Ceartaitear an céimheasr, le céimheas a léirfonn Gsdid an innill déchdin inmhednaigh faoi
seach le linn an turais astaiochtai fiorthiomana agus sa tastdil WLTP, atd le déanambh in oibriocht cothaithe luchtaithe
na feithicle.

96/98 ELL http://data.europa.eu/elijreg/2024/211/oj



I0L, 12.1.2024

GA

Le haghaidh na tiomdna uirbi n6 na tiomdna iomlaine:

. — _MCORDE k085
T Mco, wLrp_cs,t 1Ck

i gcds inarb é IC, céimheas an fhaid a thiomdintear sa turas uirbeach né sa turas iomldn leis an inneall déchdin
gniomhachtaithe, roinnte ar fhad iomldn an turais uirbigh né iomldin:

C — __“IcEk
KT dicg ey g
Agus oibriti an innill d6chdin 4 chinneadh i gcomhréir le mir 3.6.3. den Rialachdn seo.

Torthai astajochtai fiorthiomana deiridh agus lamhail PEMS 4 chur san direamh

Chun neamhchinnteacht thomhais PEMS i gcompardid leis na tomhais a dhéantar sa tsaotharlann leis na tdstdlacha
WLTP is infheidhme a chur san direamh, roinnfear na luachanna astaiochta riofaMype , idirmhednacha ar 1

+lamhdil,,qiesn, 1 gcds ina sainmhinitear lamhail,,aesn 1 dTdbla A11/2.

Sonraitear lamhdil PEMS le haghaidh gach truailledin mar a leanas:

Tdbla A11/2

Mais ocsaid{

Mais aonocsaide

Mais d'iomldn na

Mais chumaisc
hidreacarbén iomlan

Truaillein nitrigine (NOx) Lion cdithninf (PN) carboin (CO) hldr(?ral_cléér)bon agus ocsaidi nitrigine
(THC+ NO,)
Lamhdil oipurant 0,10 0,34 Ndr sonraiodh go | Ndr sonraiodh go | Ndr sonraiodh go

foill

faill

faill

Socréfar aon toradh didltach deiridh ag nialas.

Cuirfear aon fhachtdir Ki is infheidhme i bhfeidhm i gcomhréir le mir 8.3.4. den Rialachdn seo.

Measfar gurb iad na luachanna sin na torthai Astaiochtai Fiorthiomdna Deiridh le haghaidh NO, agus PN.

ELL http://data.europa.eu/elijreg/2024/211/0j

97/98



GA 10 L, 12.1.2024

IARSCRIBHINN 12
Deimhnit comhliontachta astaiochtai fiorthiomdna an mhonaréra

Deimhniti comhliontachta an mhonaréra leis na ceanglais maidir le hAstaiochtaf Fiorthiomdna i Rialachdn Uimh. 168 6 na
Ndisitiin Aontaithe

003 8B e 1
(Seoladh an MRONATOTA): . ...ttt et ettt e et e e e e e e
Deimhnitear an méid seo a leanas:

Combhlionann na cinedlacha feithicli a liostaitear san iarscribhinn a ghabhann leis an Deimhniii seo na ceanglais a leagtar
sfos i mir 6.1 de Rialachdn Uimh. 168 6 na Naisitiin Aontaithe maidir le gach tdstdil bhaili astafochtai fiorthiomdna a
dhéantar i gcomhréir le ceanglais an Rialachdin sin.

Arna dhéanamh ag .......... (Ait)
AN (Data)

(Stampa agus sinit ionadai an mhonaréra)
Iarscribhinn:

— Liosta de na cinedlacha feithicli lena mbaineann an deimhnit seo
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